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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
ια ταβέρνα στη Νέα Σμύρνη μπορεί να αλ-
λάξει την ιστορία του ΣΥΡΙΖΑ; Μη βιαστείτε
να απαντήσετε. Στην πολιτική όλα έχουν

μια ιδιαίτερη σημειολογία. Για παράδειγμα, ο δείπνος
Τσίπρα - Σακελλαρίδη ήταν μυστικός ναι, αλλά σίγου-
ρα όχι κρυφός. 

Πριν απ’ όλα θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε, για να
μην υπάρχει σύγχυση από ορισμένους δημοσιολο-
γούντες, ότι ο Μυστικός Δείπνος, σύμφωνα με τη χρι-
στιανική πίστη, διεξήχθη ανάμεσα στον Ιησού και
τους δώδεκα Αποστόλους στην Ιερουσαλήμ μία μέρα
πριν από τη Σταύρωσή του. Εδώ έγινε μετά τη σταύ-
ρωση... Επίσης, ο Τσίπρας δεν έπλυνε τα πόδια κανε-
νός. Η ονομασία «μυστικός» οφείλεται επειδή περιε-
λάμβανε το μυστήριο της Θείας Μετάληψης και όχι

επειδή... ήταν κρυμμένοι. Τσίπρας και Σακελλαρίδης
δεν ήταν βεβαίως κρυμμένοι. Άρα ήξεραν και οι δύο
ότι θα πάρει διαστάσεις η συνάντησή τους, παρά το
γεγονός ότι το περιβάλλον του πρώην προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζεται «ας μην τα συνδέουμε όλα με την
πολιτική». Δηλαδή με τι να τα συνδέσουμε; Με τα παϊ-
δάκια προβατίνας;

Προφανώς ο Τσίπρας αναζητά ένα πρόσωπο που
δεν έχει φθαρεί από το «εσωκομματικό Βυζάντιο»
και την καμαρίλα και το οποίο, εδώ που τα λέμε, ήταν
τίμιο. Ο Γαβριήλ έφυγε, παρέδωσε την έδρα του και
δεν ξαναμπλέχτηκε στα πόδια του Τσίπρα. Έτσι λοι-
πόν η δημόσια συνάντηση των δύο ανδρών -έτσι κι
αλλιώς- στέλνει ένα μήνυμα σε όλες τις άλλες ομάδες
από την πλευρά του Τσίπρα. Ένα μήνυμα του τύπου

«δεν θέλω κανέναν μέσα από την Κουμουνδούρου».
Και προσέξτε: η συνάντηση με τον Γαβριήλ έρχεται
λίγες μέρες μετά την «πόρτα» που έριξε ο Αλέξης
Τσίπρας στον Στέφανο Κασσελάκη για συνάντηση λί-
γο πριν από την Κεντρική Επιτροπή του περασμένου
Σαββατοκύριακου! Τυχαίο; Δεν νομίζω…

Ο Αλέξης και ο Γαβριήλ φάγανε «Κασσελάκη στον
φούρνο με πατάτες» και «πανσέτες Τσακαλώτου». Για
επιδόρπιο απήλαυσαν «σοκολάτα σουφλέ Έφης» και
γιαούρτι με «μέλι Φίλη». Το τι θα μεταφέρει στους
υπολοίπους ο Σακελλαρίδης θα το μάθουμε τις επό-
μενες μέρες. Ο Τσίπρας χτίζει δίπλα του ένα νέο περι-
βάλλον για να μπορεί να αποδίδει όσα σκέφτεται σε...
κύκλους. 

Το μενού της ημέρας: Κασσελάκης
στον... φούρνο με πατάτες

Ο Αλέξης Τσίπρας, 
η «πόρτα» στον Στέφανο 

και η επανασύνδεση 
με Σακελλαρίδη
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Ε
να δείπνο του πρώην προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξη Τσίπρα, με τον πρώ-
το κυβερνητικό εκπρόσωπο της

συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ το 2015,
που αποχώρησε λίγο αργότερα μη μπο-
ρώντας να υποστηρίξει τη μνημονιακή πο-
λιτική, φούντωσε τις φήμες ότι ακόμα και ο
Αλέξης Τσίπρας, που παραμένει σε «αφω-
νία» από την αποχώρηση του περασμένου
Ιουνίου, ψάχνεται για λύση.

Λύση στην κατάσταση «διάλυσης» στην
οποία έχει φέρει το κόμμα ο Στέφανος
Κασσελάκης μαζί με τον «στενό κύκλο»
που υποστηρίζει πως… δεν έχει. Δηλαδή
τον Παύλο Πολάκη, τη Θεοδώρα Τζάκρη,
τον Γιώργο Τσίπρα, τον Νίκο Παππά, τη Ρέ-
να Δούρου. 

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν το ΠΑΣΟΚ
να πλησιάζει πλέον επικίνδυνα και τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ να βρίσκεται σε αποδρομή, τον δε
Στέφανο Κασσελάκη -παρά το φημολογού-
μενο επικοινωνιακό του… ταλέντο- να ξε-
περνά σε δημοφιλία οριακά τον Δημήτρη
Νατσιό και τον Βασίλη Στίγκα. Επιπλέον, η
Ομπρέλα έχει πλέον αποχωρήσει από το
κόμμα και η ομάδα των νεότερων στελε-
χών που συσπειρώνει γύρω της η Έφη
Αχτσιόγλου βρίσκεται ήδη με το ενάμισι
πόδι εκτός.

Τα σενάρια
Τι συζήτησαν ο Αλέξης Τσίπρας και ο

Γαβριήλ Σακελλαρίδης; Άγνωστο. Σε κάθε

περίπτωση το όνομα του πρώην στελέ-
χους του ΣΥΡΙΖΑ έχει ακουστεί ως ένα
από αυτά που θα μπορούσαν να ηγηθούν
του φορέα που θα δημιουργηθεί στο κενό
που έχει αφήσει ο ΣΥΡΙΖΑ μετακινούμε-
νος μεταξύ του ίδιου και του ΚΚΕ. «Ας μην
τα συνδέουμε όλα με την πολιτική επικαι-
ρότητα», ανέφεραν από την πλευρά τους
άνθρωποι κοντά στον πρώην πρωθυπουρ-
γό, σημειώνοντας ότι ο τελευταίος «συ-
ναντά κατά καιρούς φίλους και πρώην συ-
νεργάτες».

Ένα άλλο σενάριο που επίσης ακούγεται
είναι ότι ίσως ο Τσίπρας προετοιμάζει τον
Σακελλαρίδη να… βγει μπροστά στο Συνέ-
δριο του κόμματος (κοντράροντας τον Κασ-

σελάκη;), ώστε να αποφευχθούν νέες απο-
χωρήσεις και νέες διασπάσεις.

Υπενθυμίζεται ότι ο Στέφανος Κασσελά-
κης είχε ζητήσει συνάντηση με τον Αλέξη
Τσίπρα πριν από τη συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής, με τον πρώην πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ να του ρίχνει «άκυρο». Τώρα, η συ-
νάντησή του με τον Γαβριήλ Σακελλαρίδη,
ανεξάρτητα από το τι ειπώθηκε σε αυτή,
στέλνει μήνυμα στον Κασσελάκη όχι μόνο
ότι ο Αλέξης Τσίπρας είναι εδώ αλλά και ότι
ανησυχεί για τις εξελίξεις και για την προ-
σπάθεια αποδόμησής του από τον ίδιο του
τον διάδοχο. 

Αυτό που σίγουρα θέλει να πετύχει ο
Αλέξης Τσίπρας είναι να φτιάξει ένα περι-

βάλλον με ανθρώπους που εμπιστεύεται.
Τους λεγόμενους «κύκλους Τσίπρα» που
θα παρεμβαίνουν στις εξελίξεις και θα
σχολιάζουν εκ μέρους του, χωρίς ο ίδιος να
φαίνεται. Δεν είναι τυχαίο ότι το κάνει τώρα
που ετοιμάζει και το βιβλίο του αλλά και το
Ίδρυμα Τσίπρα. Θέλει έναν άνθρωπο τον
οποίο να εμπιστεύεται, να είναι εξωκομμα-
τικός και να μην έχει σχέση με τον σταλινι-
κό μηχανισμό του ΣΥΡΙΖΑ.

Τον σέβονται
Ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης έχει τον σεβα-

σμό των περισσότερων (εκτός από την
ομάδα Πολάκη). Όταν κατά το παρελθόν
τραβήχτηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ, παρέδωσε τη
βουλευτική του έδρα και δεν προσέγγισε
άλλους χώρους, ενώ πριν από τις εκλογές
του Μαΐου δήλωσε πως θα ψηφίσει το κόμ-
μα και έπειτα στήριξε την υποψηφιότητα
της Έφης Αχτσιόγλου για την αρχηγία. 

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι μαζί τους
στο τραπέζι βρέθηκε ο Λευτέρης Αρβανί-
της, ο οποίος ήταν επικεφαλής των ΜΜΕ
του ΣΥΡΙΖΑ και αν και κομματικός, δεν
υπήρξε υποχείριο κανενός. Αυτός ακριβώς
είναι και ο λόγος που δεν είχε πολλές συμ-
πάθειες μέσα στο κόμμα, γιατί μιλούσε
απευθείας με τον Αλέξη Τσίπρα και τα πα-
ράτησε, καθώς απηύδησε με όσα γίνονται
το τελευταίο διάστημα. Αξίζει, τέλος, να
σημειωθεί ότι η πρωτοβουλία για τη συνάν-
τηση ανήκε στον πρώην πρωθυπουργό. 

Το δείπνο «φούντωσε» τις φήμες ότι ο πρώην πρωθυπουργός 
χτίζει νέα «αυλή» με ανθρώπους που εμπιστεύεται απόλυτα

Τι εντολές έδωσε 
ο Τσίπρας στον
Σακελλαρίδη…
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Α
ν υπήρχε μια πιθανότητα να υπάρ-
ξει μια κάποια εκεχειρία στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ έστω για λίγες μέρες, ο Στέ-

φανος Κασσελάκης την τελείωσε με την
ατάκα του στην «περιπατητική» του συνέν-
τευξη στο Mega, όταν επέλεξε να χαρακτη-
ρίσει το «μαξιλάρι» που άφησε η κυβέρνη-

ση του Αλέξη Τσίπρα με
υπουργό Οικονομικών τον
Ευκλείδη Τσακαλώτο «το
πιο μνημονιακό μέτρο».

Η κριτική δεν είναι και-
νούργια. Την έχει πρωτο-
κάνει -ποιος άλλος;- ο
Παύλος Πολάκης -μαζί με
εκείνη για τα εμβόλια- στο

Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ το 2022, λέγοντας ότι
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ «μπορούσε να
αφήσει κάτι λιγότερο» και με 7 δισ. να κά-
νει προεκλογικές παροχές. Ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος τότε του είχε απαντήσει: «Δεν
μου έδωσε εντολή ο σύντροφος πρόεδρος
για να φτιάξω το αριστερό μου προφίλ ή να
κατηγορώ από το Facebook ανθρώπους ότι
δεν έχουν αριστερή άποψη».

«Ήταν αναγκαίο μέτρο»
Το επιχείρημα επανέλαβε πριν από την

προεδρική εκλογή -για να χτυπήσει τον
Τσακαλώτο- ο Νίκος Παππάς και στην Κεν-
τρική Επιτροπή του περασμένου Σαββατο-
κύριακου ο Νίκος Σκορίνης. Αυτήν τη φο-
ρά δεν απάντησε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος,
αλλά όλοι οι υπόλοιποι του -τότε- οικονο-
μικού επιτελείου. Ο Γιάννης Δραγασάκης
ανέφερε πως «δεν ήταν απόφαση κάποιου
υπουργού, αλλά συλλογική κυβερνητική
επιλογή. Το μαξιλάρι δεν ήταν μνημονιακή
υποχρέωση, αλλά αναγκαίο μέτρο για να
διευκολύνουμε την έξοδο της χώρας στις
αγορές. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Οι
επιλογές που είχαμε ήταν “μαξιλάρι ή προ-
ληπτική πιστωτική γραμμή”, που ζητούσε,
πχ, ο Γιάννης Στουρνάρας και προϋπέθετε
νέο μνημόνιο».

Παράλληλα κάλεσε τον Στέφανο Κασ-
σελάκη «να διαβάσεις τον απολογισμό του
κόμματος του οποίου ηγείσαι, ώστε να μην
εκτίθεσαι και να μη δίνεις λαβή στη ΝΔ με
τα συκοφαντικά επιχειρήματα του αντι-
ΣΥΡΙΖΑ μετώπου. Σε κάθε περίπτωση, να

μην υπονομεύεις τον συλλογικό άθλο του
ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο 2015-2019 υπό την
καθοδήγηση και την πρωθυπουργία του
Αλέξη Τσίπρα».

Και ο Αλέξης Χαρίτσης, υπαρχηγός της
Έφης Αχτσιόγλου, αντέδρασε στην ατάκα
Κασσελάκη, παραθέτοντας την απάντηση
του Ευκλείδη Τσακαλώτου και γράφοντας
χαρακτηριστικά: «Περήφανοι μέχρι τέ-
λους για τη μεγάλη προσπάθεια του ελλη-
νικού λαού και της κυβέρνησής μας για

έξοδο από τα μνημόνια και την ανόρθωση
της κοινωνίας μας». Αξίζει να σημειωθεί
ότι για το εν λόγω «μαξιλάρι» έχει απαν-
τήσει και ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας, στον
πρόλογο του βιβλίου του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου «Με την πλάτη στον τοίχο». «Τα
όσα περιγράφονται σε αυτό το βιβλίο είναι
η πολιτική και ηθική μας κληρονομιά. Εί-
ναι οι μάχες που έδωσε μια έντιμη κυβέρ-
νηση, η οποία βρέθηκε πραγματικά με την
πλάτη στον τοίχο λόγω των πεπραγμένων

δεκαετιών των προηγούμενων κυβερνή-
σεων, έχοντας ως μοναδικό όπλο τη λαϊκή
νομιμοποίηση, που μας δόθηκε τρεις φο-
ρές μέσα στο 2015. Μιας κυβέρνησης που
στο τέλος της ημέρας δεν λειτούργησε με
βάση το βραχυπρόθεσμο πολιτικό συμ-
φέρον του κόμματος αλλά το μακροπρό-
θεσμο συμφέρον της κοινωνίας. Το δημό-
σιο συμφέρον αλλά και το εθνικό συμφέ-
ρον. Γιατί η επιλογή να αναλάβει πολιτικό
κόστος που δεν της ανήκε για να βγάλει τη
χώρα από την κατάσταση άρσης κυριαρ-
χίας ήταν εντέλει μια πατριωτική επιλογή,
αφορούσε έναν εθνικό στόχο. Που, παρά
τις μεγάλες δυσκολίες, τελικά τον πετύ-
χαμε παραδίδοντας μια χώρα έξω από
μνημόνια και καταναγκασμούς, γεμάτα
ταμεία, ανοδικούς ρυθμούς ανάπτυξης,
καθαρό διάδρομο για το χρέος, αναβαθ-
μισμένο κοινωνικό κράτος και δομές κοι-
νωνικής προστασίας, δηλαδή μια κανονι-
κή ευρωπαϊκή χώρα, με ασφαλείς προ-
οπτικές για την επόμενη δεκαετία».

«Το πιο μνημονιακό μέτρο»
Το ακόμη πιο... παράξενο είναι ότι, πέρα

από τον Αλέξη Τσίπρα, θετικά στο «μαξιλά-
ρι» έχει αναφερθεί και ο ίδιος ο Στέφανος
Κασσελάκης, ο οποίος πλέον το θεωρεί «το
πιο μνημονιακό μέτρο». Μιλώντας στο συ-
νέδριο του Economist είχε καυχηθεί για
αυτό λέγοντας: «Η S&P αναφέρεται επίσης
στο τωρινό 37 δισ. ταμειακό απόθεμα ως
“πολύ μεγάλη ρευστότητα” για το μέγεθος
της οικονομίας. Να θυμίσουμε ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ με υπουργό Οικονομικών τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο είχε αφήσει 37 δισ. ευρώ στα
ταμεία το 2019 και τότε η οικονομία ήταν
μικρότερη από σήμερα. Με άλλα λόγια, η
ΝΔ, παρά τα πολλά πακέτα στήριξης που
έχει διοχετεύσει στην αγορά, έχει αναλογι-
κά μειώσει το μαξιλαράκι της χώρας».

Με την πλάτη 
στον τοίχο 

ο Κασσελάκης

Μόνος με το... σύστημα Πολάκη
θα μείνει στο τέλος - Νέα κόντρα
μετά την αναφορά στο
«μαξιλαράκι» των 37 δισ. 
της κυβέρνησης Τσίπρα, 
που χαρακτήρισε 
«το πιο μνημονιακό μέτρο»

Νέο άνοιγμα στην ομάδα Αχτσιόγλου
Ο Στέφανος Κασσελάκης προσπαθεί να ρίξει γέφυρες φιλίας στην Έφη Αχτσιόγλου και στα

στελέχη που βρίσκονται στο πλευρό της ώστε να μην αποχωρήσουν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Κατά τη
χθεσινή συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου έγινε ενημέρωση για την κατατεθείσα πρόταση
του ΣΥΡΙΖΑ για σύσταση προανακριτικής επιτροπής για το δυστύχημα των Τεμπών, με τον πρό-
εδρο του κόμματος να εκφράζει την αποφασιστικότητά του για την απρόσκοπτη και πλήρη δια-
λεύκανση και απόδοση ευθυνών! Ο Κασσελάκης επέμεινε στην ανάγκη για ενότητα και συσπεί-
ρωση, σε αυτήν τη δύσκολη για το κόμμα συγκυρία, επαναλαμβάνοντας ότι «σταθερά τείνει χεί-
ρα φιλίας» σε στελέχη της ομάδας Αχτσιόγλου. Τόνισε δε την ανάγκη ενός ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, ως ισχυ-
ρή αξιωματική αντιπολίτευση, που θα συνεχίσει να εκφράζει τη λαϊκή βούληση και εντολή.

Επίσης, έγινε εκτενής συζήτηση για τον σχεδιασμό του κόμματος για τα αναπτυξιακά-θεματι-
κά συνέδρια, στο πλαίσιο της απόφασης της τελευταίας Κεντρικής Επιτροπής. Οι επαφές με στε-
λέχη της ομάδας των «6 συν 6» που φέρεται να κοιτούν προς την έξοδο θα εξακολουθήσουν τις
επόμενες μέρες, με πηγές της Κουμουνδούρου να χαρακτηρίζουν αυτές τις συζητήσεις «ουσια-
στικές» και μη «προσχηματικές», προσδοκώντας σε απτό αποτέλεσμα. Επίσης, μήνυμα ότι «δεν
περισσεύει κανείς» απέστειλε και ο αναπληρωτής γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής Γιώρ-
γος Βασιλειάδης μιλώντας Στο Κόκκινο.                                                                                                                          Β.Κ.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Τ
η σθεναρή βούληση της κυβέρνησης
να διερευνήσει τις παθογένειες του
ελληνικού σιδηροδρόμου, μέρος των

οποίων συνέβαλε στο τραγικό δυστύχημα
των Τεμπών, επαναβεβαίωσε η ΝΔ υπερψη-
φίζοντας την πρόταση του ΚΚΕ για τη συγ-

κρότηση εξεταστικής επιτρο-
πής που θα βάλει στο τραπέζι
της συζήτησης τις διαχρονι-
κές ευθύνες.

Η πρόταση συγκέντρωσε
ευρύτατη πλειοψηφία, καθώς
υπέρ της συντάχθηκαν ΝΔ,
ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ, Ελληνική Λύση,
Σπαρτιάτες, Νίκη και Πλεύση
Ελευθερίας, ενώ το ΠΑΣΟΚ

ήταν το μόνο που καταψήφισε επιμένοντας
στην ανάγκη προανακριτικής έρευνας.

Ο Μάκης Βορίδης εξαπέλυσε πυρά σε ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ΠΑΣΟΚ για πολιτική εκμετάλλευση του
τραγικού δυστυχήματος. «Η αντιπολίτευση
σπεύδει να απαξιώσει τη Βουλή με κατηγορη-
τήριο που προκαταβάλλει τις ευθύνες των
υπουργών», είπε ο υπουργός Επικρατείας, εγ-
καλώντας την αντιπολίτευση ότι χωρίς να ξέρει
τις κατηγορίες τις αποδίδει σε υπουργούς.

«Δεν θα επιτρέψουμε 
διαστρεβλώσεις»

«Αυτό δεν είναι πολιτικός τακτικισμός; Τό-
σο σοβαρά παίρνετε τον ρόλο σας για να απο-
δώσετε ποινικές ευθύνες σε πρόσωπα, ότι
ετέλεσαν εγκλήματα. Ποιος απαξιώνει τη κοι-
νοβουλευτική διαδικασία;», αναρωτήθηκε ο
Μάκης Βορίδης. Σχολιάζοντας δε το πόρισμα
του Ευρωπαίου εισαγγελέα που εξετάζει οι-
κονομικά εγκλήματα, σημείωσε χαρακτηρι-
στικά: «Δεν ήξερα ότι τελούνται και αποδί-
δονται ευθύνες για ανθρωποκτονίες μέσω
της απόδοσης οικονομικών αδικημάτων».
Επεσήμανε δε ότι ο εισαγγελέας έχει αρμο-
διότητα για ευρωπαϊκά δημοσιονομικά, δη-
λαδή συζητά για διαχείριση χρημάτων της ΕΕ,
ενώ το ελληνικό ενδιαφέρον εστιάζεται στη
διερεύνηση των αιτιών του δυστυχήματος.

«Τα πράγματα είναι σαφή και ξεκάθαρα: η
ΝΔ από την πρώτη στιγμή είναι υπέρ τού να
βρεθούν όλα όσα οδήγησαν στο δυστύχημα.

Δεν θα επιτρέψουμε να διαστρεβλωθεί η πο-
λιτική μας στάση», είπε ο Μ. Βορίδης. Υπεν-
θύμισε, τέλος, ότι οι εξεταστικές επιτροπές,
εφόσον ανακαλύψουν ποινικές ευθύνες,
μπορούν να μετατραπούν σε προκαταρκτικές
και ξεκαθάρισε ότι η ΝΔ δεν θα στηρίξει την
πρόταση του ΠΑΣΟΚ για προανακριτική γιατί
δεν συντρέχουν ποινικές ευθύνες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, παρά τις επιφυλάξεις, ψήφισε
τελικά την πρόταση του ΚΚΕ, με τον Σωκράτη
Φάμελλο να ζητά από τη Βουλή να μην επι-
τρέψει την αμνήστευση και απαλλαγή από τις
ευθύνες πολιτικών προσώπων που σχετίζον-
ται με το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών. Κά-
λεσε πάντως όλα τα κόμματα να στηρίξουν
τόσο την προανακριτική του ΠΑΣΟΚ όσο και
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. «Κινδυ-
νεύουμε να χαθούμε στη μετάφραση αν πάμε
25 χρόνια πίσω, μια χαοτική εξεταστική δεν
εξυπηρετεί τους γονείς θυμάτων και δεν
απαντά στο ποιος έφτιαξε», επεσήμανε ο κ.
Φάμελλος, ενώ για την πρόταση του ΠΑΣΟΚ
σχολίασε ότι αξιοποιεί τη δικογραφία, αλλά
δεν εξετάζει την αφετηρία.

Χαρακτήρισε μάλιστα προαποφασισμένη
τη στάση της κυβέρνησης για τη μορφή με την
οποία θα κυλήσουν οι κοινοβουλευτικές δια-
δικασίες. Στην πρότασή του για συγκρότηση
προανακριτικής επιτροπής προκειμένου να
διερευνηθούν οι ευθύνες των υπουργών
Σπίρτζη και Καραμανλή με βάση το πόρισμα
της Ευρωπαίας εισαγγελέως και να μην ανα-
λωθεί η συζήτηση σε μια εξεταστική που θα
καταλήξει σε φιλολογικό τσάι και θα πάει 25
χρόνια πριν, επέμεινε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης.

Άναψαν τα αίματα
«Την ιστορία του σιδηροδρόμου θέλετε να

συζητήσουμε, κύριοι του ΚΚΕ; Δεν ζουν οι
άνθρωποι γιατί δεν υπήρξε τηλεδιοίκηση»,
είπε ο Νίκος Ανδρουλάκης, συνεχίζοντας την
κόντρα του με το ΚΚΕ και τονίζοντας ότι η ΝΔ
θα αξιοποιήσει τη δική του πρόταση για να
συγκαλύψει τις ευθύνες της. «Θα ψάχνετε
ψύλλους στα άχυρα όσο η ΝΔ με τη συγκάλυ-
ψη θα προσπαθήσει να μην οδηγηθούν στη
δικαιοσύνη τα πρόσωπα που είναι υπεύθυνα

για την τραγωδία», σημείωσε ο κ. Ανδρουλά-
κης, τονίζοντας ότι «το φταίμε όλοι είναι σαν
να καταλήξουμε στο δεν φταίμε εμείς»…

Σημείωσε επίσης ότι το ΠΑΣΟΚ δεν θα στη-
ρίξει την πρόταση του ΚΚΕ για να μη χαθεί
άλλος χρόνος στη βασική έρευνα για τις ευ-
θύνες και να μη δοθεί διέξοδος διαφυγής
χρονικά και πολιτικά στη ΝΔ. Ζήτησε, τέλος,
από το ΚΚΕ να πάρει πίσω την πρότασή του
και να αποδεχθεί το λάθος του.

Την πρόθεση του ΚΚΕ να υπερψηφίσει τις
προτάσεις για σύσταση Προανακριτικής Επι-
τροπής τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και του ΠΑΣΟΚ
γνωστοποίησε από το βήμα της Βουλής ο Δη-
μήτρης Κουτσούμπας, καλώντας παράλληλα
τα δύο αυτά κόμματα να αφήσουν τις αντιπο-
λιτευτικές σκοπιμότητες και να στηρίξουν την
πρόταση του ΚΚΕ για Εξεταστική Επιτροπή.

Όσο για τη στάση της ΝΔ, ο γενικός γραμ-
ματέας του ΚΚΕ σχολίασε ότι υποκριτικά
στηρίζει την πρόταση του κόμματός του για
συγκρότηση Εξεταστικής, γιατί ξέρει ότι έτσι
κι αλλιώς αυτή θα μπορούσε να περάσει μόνο
με τις ψήφους της αντιπολίτευσης.

Για τη σύμβαση 717
Στο μεταξύ, χθες το βράδυ κατατέθηκε η

πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για σύσταση Προανακρι-
τικής Επιτροπής που θα διερευνήσει τυχόν
ποινικές ευθύνες τεσσάρων υπουργών για την
επίμαχη σύμβαση 717 που αφορά την τηλεδι-
οίκηση και τη σηματοδότηση του εθνικού σι-
δηροδρομικού άξονα Αθήνα-Προμαχώνας.
Το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης βά-
ζει στο κάδρο της αναζήτησης ποινικών ευθυ-
νών τούς πρώην υπουργούς Μεταφορών Κώ-
στα Χατζηδάκη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, Κώστα
Καραμανλή και Χρήστο Σπίρτζη. Για τους δύο
πρώτους ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά να ελεγχθούν για το
αδίκημα της παράβασης καθήκοντος, για τον
Κώστα Καραμανλή για κακουργηματική απι-
στία και παράβαση καθήκοντος και για τον
Χρήστο Σπίρτζη για παράβαση καθήκοντος.

Τις επόμενες μέρες ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταθέσει
και τη δεύτερη πρότασή του για Προανακριτι-
κή που θα αφορά την αναζήτηση ενδεχόμε-
νων ποινικών ευθυνών για το τραγικό δυστύ-
χημα των Τεμπών. 
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Η ΝΔ υπερψήφισε μαζί με όλα τα κόμματα -πλην ΠΑΣΟΚ
- την πρόταση του ΚΚΕ για εξεταστική 

επιτροπή για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών 

Ανυποχώρητη
η κυβέρνηση

στη διερεύνηση
των ευθυνών
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Οι συνοδοί του Ερντογάν
Τουλάχιστον 300 άτομα θα περιλαμβάνει η συνοδεία του Τούρκου
προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο ταξίδι που θα πραγματοποι-
ήσει στην Αθήνα, στις 7 Δεκεμβρίου, για τη συνάντηση με τον πρω-
θυπουργό της Ελλάδας Κυριάκο Μητσοτάκη. Η επιμέλεια και το μέ-
γεθος της αποστολής αποτελούν ένα μήνυμα προς την ελληνική
πλευρά για τη σημασία που δίνει η Άγκυρα στις συνομιλίες με την
Ελλάδα και στις συμφωνίες που αναμένεται να υπογραφούν. Η πα-
ρουσία συγκεκριμένων υπουργών στην ελληνική πρωτεύουσα δί-
νει το στίγμα του εύρους των συζητήσεων που θα λάβουν χώρα ανά-
μεσα στις δύο πλευρές. Στην τουρκική αποστολή θα βρίσκονται
τουλάχιστον 9 κορυφαίοι υπουργοί με τους γραμματείς και τους
συμβούλους τους, επιχειρηματίες και δημοσιογράφοι.

Διχάζει φίλους και… ζευγαράκια 
Μου λένε ότι η εδραίωση του Στέφανου Κασσελάκη στον ΣΥΡΙΖΑ

έναντι των αντιπάλων του και το εσωκομματικό κλίμα αποχωρήσεων
που έχει επιφέρει, έχουν δημιουργήσει αρκετά προβλήματα στις σχέ-
σεις παλιών φίλων, συνοδοιπόρων, ακόμα και… ζευγαριών. 

Όπως μου έλεγε πρόσωπο που γνωρίζει καλά τις διεργασίες, ο Κασ-
σελάκης ήταν η αιτία να απομακρυνθούν ο Αλέξης Τσίπρας με τον
Αριστείδη Μπαλτά, ο οποίος ήταν για χρόνια μέντορας του πρώην αρ-
χηγού, όμως πλέον αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ με ένα κείμενο που
σφάζει με το βαμβάκι τη νέα ηγεσία. 

Όμως, προβλήματα στο πώς θα κινηθεί με τη νέα κατάσταση έχει
πλέον και το ζεύγος Ραγκούση-Κοντοτόλη, με τον μεν να θέλει πλέον
να αποχωρήσει και τη δε Κοντοτόλη, ως νέα βουλευτή, να θέλει να πα-
ραμείνει στον ΣΥΡΙΖΑ… 

Η στήριξη Σκέρτσου  
στον Κυρανάκη 

Μου λένε ότι στο Μέγαρο Μαξίμου θα
στηρίξουν όσο δεν πάει τη γραμμή του
υφυπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Κώστα Κυρανάκη, προκειμένου να περά-
σουν την ψηφιακή μεταρρύθμιση στις μετα-
βιβάσεις των ακινήτων παρά τις αντιδράσεις των
συμβολαιογράφων. Μάλιστα, ο κ. Κυρανάκης
βρήκε στήριγμα από τον υπουργό Επικρα-
τείας Άκη Σκέρτσο, ο οποίος σε μια ανάρ-
τηση στήριξε τον νέο νόμο υποστηρίζον-
τας ότι «διευκολύνει και επιταχύνει κατά
πολύ μια σημαντική οικονομική δραστη-
ριότητα που αφορά χιλιάδες πολίτες ετη-
σίως». Ασχέτως αυτού, υπάρχουν πλευρές στο
Μέγαρο Μαξίμου που θεωρούν ότι οι συμβολαιογράφοι παρα-
μένουν ένα πολύ κλειστό επάγγελμα που διατηρεί ιδιαίτερα
ευνοϊκό καθεστώς που δεν άγγιξε ούτε το μνημόνιο…

Ο κανονικός και ο πολιτικός 
γάμος του Κόκκαλη… 

O Πέτρος Κόκκαλης ανακοίνωσε τον γάμο του με την ηθοποιό
Δήμητρα Ματσούκα. Όμως, σήμερα θα ανακοινώσει και τον «πολι-
τικό γάμο» του με την ευρωομάδα των Πρασίνων και παράλληλα το
«διαζύγιό» του από την ευρωομάδα της Αριστεράς. Στα άμεσα σχέ-
διά του και χωρίς να περιμένει τις αποφάσεις άλλων στελεχών από
την αντιπολίτευση του Κασσελάκη, είναι να προχωρήσει στη δημι-
ουργία ενός κόμματος τύπου Πράσινης Αριστεράς, το οποίο, για
παράδειγμα, ευδοκιμεί σε πολλά ευρωπαϊκά κοινοβούλια, πχ, στη
Γερμανία όπου οι Πράσινοι συμμετέχουν στον κυβερνητικό συνα-
σπισμό. Θεωρεί, δε, ότι το εγχείρημά του θα πιάσει και στην Ελλά-
δα, ενώ άμεσος στόχος είναι να κατέβει στις ευρωεκλογές. 

Μου λένε πηγές μου στον ΣΥΡΙΖΑ ότι ένα από τα θέματα που
έθεσε ο Αλέξης Τσίπρας προς τον προχθεσινό συνομιλητή του
Γαβριήλ Σακελλαρίδη, στην ταβέρνα «Ρούμελη» της Νέας Σμύρ-
νης, είναι η σκληρή κριτική του Ομίλου 24media στον Στέφανο
Κασσελάκη. Υπ’ όψιν, ο Γαβριήλ είναι στενά συνδεδεμένος με
τον εκδότη Δημήτρη Μάρη, αφού είναι επικεφαλής του Ινστιτού-
του Εteron, το οποίο χρηματοδοτείται από τον εκδότη. Ο Μάρης
είχε στηρίξει για την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ την Έφη Αχτσιόγλου και
ο Γαβριήλ είχε βρεθεί στο πλευρό της ουκ ολίγες φορές. Όμως, η
έλευση Κασσελάκη δημιούργησε άλλες δυναμικές που δεν μπο-
ρούσαν να προβλέψουν. Δεν γνωρίζω αν έχει πειστεί ο Μάρης να
«συνεργαστεί» με τον Κασσελάκη, αλλά από τις ιστοσελίδες του
υπάρχει σοβαρή κριτική για τη νέα ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Το αίτημα Τσίπρα στον Γαβριήλ 

Τα είπαν 
Μητσοτάκης -
Τζιτζικώστας

Το κατώφλι του Μεγάρου Μαξίμου
πέρασε την Τετάρτη το απόγευμα ο Από-
στολος Τζιτζικώστας. Η παρουσία του
περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας
στην πρωθυπουργική έδρα ήταν στο
πλαίσιο των συναντήσεων που πραγμα-
τοποιεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης με
τους αιρετούς που ανέδειξαν οι αυτοδι-
οικητικές κάλπες. Η επανεκλογή Τζι-
τζικώστα άλλωστε ήταν μια από τις ξε-
χωριστές αναφορές που έκανε ο πρω-
θυπουργός στην πρώτη Κυριακή των
αυτοδιοικητικών εκλογών και ειδικά
για το υψηλό ποσοστό με το οποίο την
εξασφάλισε. Ο περιφερειάρχης Κεν-
τρικής Μακεδονίας πάντως έχει και
φρέσκα νέα από τις Βρυξέλλες όπου
βρέθηκε και είχε διαδοχικές συναντή-
σεις με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος Μάνφρεντ Βέμπερ,
τον υπουργό Εξωτερικών της Ιταλίας
Αντόνιο Ταγιάνι και τον Ευρωπαίο Επί-
τροπο Όλιβερ Βάρχελι. 



Ε
κτός από το δημόσιο αυτομαστίγωμα του επι-
κεφαλής της γερμανικής αντιπολίτευσης
Φρίντριχ Μερτς για την υποστήριξη το μακρι-

νό 2010 του Grexit και τους δημόσιους επαίνους στο
παράδειγμα της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, οι διοργανωτές της εκδήλωσης στο ίδρυμα
Κόνραντ Αντενάουερ επεφύλαξαν και μια έκπληξη
στον πρωθυπουργό. Στον επίλογο της εκδήλωσης
και προ της απονομής των τιμητικών δώρων, στο
βιντεογουόλ προβλήθηκε η αφίσα από τη «γαλάζια»
προεκλογική εκστρατεία το 1990, επί προεδρίας δη-
λαδή του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη. Το κεντρικό
σύνθημα «Ο κόσμος αλλάζει. Εμείς;» ήταν πάνω σε
μια από τις φωτογραφίες της πτώσης του τείχους
του Βερολίνου. Η στήλη μαθαίνει ότι ο παρουσια-
στής της εκδήλωσης και εμπνευστής της συγκεκρι-
μένης ιδέας κινητοποίησε έναν Έλληνα καθηγητή
στην Αθήνα, προκειμένου να του εξασφαλίσει ένα
έγχρωμο αντίγραφο της συγκεκριμένης αφίσας.
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Η έκπληξη 
στον Κυριάκο
Μητσοτάκη
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Ο μαραθώνιος του
Σταύρου Παπασταύρου
Προσωπικό στοίχημα του πρωθυπουργού αλλά και
του υπουργού Επικρατείας Σταύρου Παπασταύρου
είναι οι πολιτικές για τα ΑμεΑ. Η
συνάντηση που έγινε στο Μέγα-
ρο Μαξίμου και την οποία εγ-
καίρως δημοσίευσε η «Politi-
cal» φέρνει προ των πυλών την
Εθνική Στρατηγική για τα Δι-
καιώματα των Ατόμων με Ανα-
πηρία 2024-2030. Όπως μαθαί-
νουμε, αναμένεται σύντομα να
γίνουν τα δημόσια αποκαλυπτή-
ριά της, με τον Σταύρο Παπασταύρου να ρίχνει όλο το
βάρος των καθημερινών προσπαθειών του στην ολο-
κλήρωση αυτής της παρέμβασης. Η στήλη να θυμίσει
ότι οι παρουσιάσεις που έγιναν από τον εξ απορρή-
των του πρωθυπουργού και αρμόδιου του Συντονιστι-
κού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα των ΑμεΑ, στις
παράλληλες εκδηλώσεις με τη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, είχαν αποσπάσει εγκωμια-
στικά σχόλια. Όπως μαθαίνουμε, από αυτήν τη δια-
δραστική διαδικασία ο κ. Παπασταύρου έχει φιλτρά-
ρει αρκετές προτάσεις και ενσωματώνει καλές πρα-
κτικές στην ανανεωμένη στρατηγική.

Η επιστροφή των
Γλυπτών του Παρθενώνα
Για να ξέρετε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης αλλά και η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη δεν υποστέλ-
λουν τη σημαία για την επιστροφή των Γλυπτών του
Παρθενώνα. Μπορεί να μην «το φωνάζουν», αλλά
κάνουν πολλή και σοβαρή δουλειά στο παρασκή-
νιο. Μάλιστα, όπως πληροφορούμαι, ο πρωθυ-
πουργός θα επισκεφτεί, πιθανότατα την άλλη
εβδομάδα και πάντως πριν από τα τέλη του μήνα, το
Λονδίνο, προκειμένου να συμμετάσχει σε ένα
επενδυτικό συνέδριο. Με την ευκαιρία, θα συναν-
τηθεί εκ νέου με τον πρόεδρο του Βρετανικού
Μουσείου Τζορτζ Όσμπορν, ο οποίος σημειωτέον
είναι θετικός στο ελληνικό αίτημα. Προφανώς ανα-
ζητείται η φόρμουλα για την υπέρβαση του εμποδί-
ου που ακούει στο όνομα του πρωθυπουργού Ρίσι
Σούνακ, ο οποίος δεν είναι θετικά διακείμενος…

Η  Όλγα έφαγε 
στου… Αλέκου
Κι άλλο συριζαίικο γεύμα
είχαμε πρόσφατα, για το
οποίο δεν υπήρξε μεγάλη
δημοσιότητα, όπως με το
δείπνο Τσίπρα - Σακελλα-
ρίδη. Το έτερο γεύμα έλα-
βε χώρα στα Εξάρχεια,
στο σπίτι του Αλέκου.
Ένας είναι ο Αλέκος, ο
Φλαμπουράρης. Έκανε το τραπέζι στην Όλγα
Γεροβασίλη… Άνθρωποι του Τσίπρα και οι δύο,
βγάλτε τα συμπεράσματά σας για το τι είπαν.

Ο σύμβουλος του αυτοδιοικητικού, 
η ξανθιά παρουσιάστρια και οι μπίζνες

Ένας δημοσιογράφος της κακιάς
ώρας που δούλευε σε μεγάλα κανά-
λια στο παρελθόν (κουβάλαγε τις
τσάντες παρουσιαστών, δηλαδή), τα
τελευταία χρόνια προσλήφθηκε ως
επικεφαλής σύμβουλος σε γνωστό
αυτοδιοικητικό. Τι μαθαίνω λοιπόν;
Ότι ο εν λόγω δημοσιογράφος μαζί
με την ερωμένη του (ξανθιά παρου-
σιάστρια) κάνουν outsourcing δου-
λίτσες κάτω από το τραπέζι και ντιλά-

ρουν με εργολάβους και επιχειρηματίες που παίρνουν έρ-
γα από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Γερά λεφτά, αλλά κάποια
στιγμή θα πέσουνε σε… Λούκι, έτσι μαθαίνω. Ο δημοσιο-
γράφος της κακιάς ώρας κάνει τα ντιλ και τις επαφές και η
παρουσιάστρια είναι ταμίας. Πάει και μαζεύει το… κασέρι
που λέμε. Καλά παιδιά, μπουμπούκια. Τα ξέρει αυτά ο κύ-
ριος αυτοδιοικητικός για τον εξ απορρήτων του; Αυτή η
υπόθεση έχει πολύ ψωμί και θα επανέλθουμε… 

«Να βάλουμε 
δικό μας άνθρωπο»
Και οι τοίχοι τελικά έχουν αυτιά… Την προηγού-
μενη βδομάδα στην Περιφέρεια Αττικής έλαβε
χώρα μια πολύ σημαντική σύσκεψη υπό την προ-
εδρία του απερχόμενου περιφερειάρχη, του εξ
απόρρητων του Πέτρου Μαμαλάκη και ενός περι-
φερειακού συμβούλου. Η συνάντηση έγινε με
απόλυτη μυστικότητα και το θέμα συζήτησης κι-
νήθηκε πάνω στη θεματική, «πρέπει οπωσδήποτε
να βάλουμε δικό μας άνθρωπο στην Πολιτική
Προστασία». Το σχέδιο, όπως μου μετέφεραν,
έχει καταστρωθεί και προχωρούν με βάση τις
οδηγίες του απερχόμενου…

Τα είχε πει ο Σκρέκας 
στην «Political»

Την περασμένη εβδομάδα, ο υπουργός Ανάπτυξης
Κώστας Σκρέκας σε συνέντευξή του στην «Political»
είχε προαναγγείλει ότι έρχονται και άλλα θηριώδη
πρόστιμα σε πολυεθνικές εταιρείες. Το ’πε και το ’κανε.
Χθες έριξε 1.672.000 ευρώ σε δύο εταιρείες κολοσ-
σούς για αθέμιτη κερδοφορία. Κάτι γίνεται πάντως… 

Ελέγχεται η ακρίβεια της πληροφορίας ότι ο Γιώρ-
γος Πατούλης μετά από συνάντηση που είχε με τον
γνωστό εκδότη-λασπολόγο του ΣΥΡΙΖΑ έλαβε την
ευλογία από τον πρόεδρο του κόμματος Στέφανο
Κασσελάκη και θα περιληφθεί στο ευρωψηφοδέλτιο
του ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον -από όσο γνωρίζουμε- είναι πο-
λύ πιθανόν να φάει «πόρτα» από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη… Τελικά ο Πατούλης δεν πάει χαμένος…

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



ΜΜετά τον Ραγκούση, «καρφώνει» 
και Τόσκα η Νίνα Κασιμάτη

Δεν φτάνει που η Νίνα Κασιμάτη παίρνει σταθερά
την έδρα της Β’ Πειραιά, αφήνοντας εκτός Βουλής
τον Γιάννη Ραγκούση, δεν αφήνει τους
πρώην συντρόφους της στο ΠΑΣΟΚ
σε χλωρό κλαρί. Η βουλευτής Β’
Πειραιά επέστρεψε χθες με νέα
ανάρτηση κατά πρώην Πασόκων
που πιθανότατα αναφέρεται στην
αποχώρηση του Νίκου Τόσκα από
τον ΣΥΡΙΖΑ. «Ε όχι και “Πασόκοι” όσοι
έγιναν κηπουροί των στελεχών του Συνασπισμού
για να “τρουπώσουν” ξανά στο πολιτικό σύστημα,
χωρίς ποτέ να θέτουν ένα ιδεολογικό ζήτημα από
τον πολιτικό χώρο καταγωγής τους, τον οποίον επί-
σης είχαν καταστρέψει. Ο λαός ωστόσο τους απέβα-
λε ξανά, δυστυχώς μαζί με τον ΣΥΡΙΖΑ (ΠΣ)».
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Ποιο στέλεχος του ΕΔΣ-

ΝΑ, εκτός από τα πολλα-

πλά καθήκοντά του στον

φορέα, ελέγχει καθημερινά

ποιος μπαίνει και ποιος βγαί-

νει από τον φορέα και στη συ-

νέχεια ενημερώνει έναν φίλο

του και τα γράφει στο σάιτ

το… ΤΣΟΥΤΣΟΥΝΙ;

Τo
..

. Π
ρό

σω
πo Για ακόμη μία φορά η Δόμνα Μιχαηλίδου έδειξε τα άμεσα

ανακλαστικά της. Μπορεί η δουλειά στο υπουργείο Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού να είναι διαρκής και
σκληρή, η Δόμνα όμως δεν ξεχνά την υπόσχεση που έχει
δώσει στους Πειραιώτες αλλά και στους νησιώτες της εκλο-
γικής περιφέρειάς της. «Θα είμαι δίπλα σας για ό,τι χρει-
αστείτε», τους έχει πει πολλές φορές. Και η υπόσχεση -φυ-
σικά- γίνεται πράξη. Μετά από δική της παρέμβαση, ένα έρ-
γο ζωτικής σημασίας για την Αίγινα ξεκινά άμεσα. Με πλήρη

χρηματοδότηση και ευθύνη του ΔΕΔΔΗΕ θα πραγματοποι-
ηθεί η υπογειοποίηση των καλωδίων μεταφοράς ρεύματος
μέσης και μέσης-χαμηλής τάσης, σε μήκος 7 χιλιομέτρων,
στην περιοχή του Ναού της Αφαίας. Η Δόμνα από την πρώτη
στιγμή ανταποκρίθηκε στο αίτημα της Ένωσης Ξενοδόχων
Αίγινας και διαβεβαίωσε πως θα κάνει ό,τι περνά από το χέ-
ρι της, ώστε οι διαδικασίες να επιταχυνθούν και το έργο να
ξεκινήσει. Η Πειραιώτισσα βουλευτής ό,τι λέει το κάνει και
αυτό δεν μπορούμε να το παραλείψουμε… 

Η Δόμνα μιλά με πράξεις

Καλά πάει 
η «ανασύνταξη» 
του ΣΥΡΙΖΑ

Συνεχίζεται με καλούς ρυθμούς
η… ανασύνταξη του ΣΥΡΙΖΑ. Μόνο
την Τετάρτη αποχώρησαν από το
κόμμα δύο πρώην υπουργοί, ο Αρι-
στείδης Μπαλτάς και ο Νίκος Τό-
σκας. Ακόμα 24 στελέχη της Νομαρ-
χιακής Επιτροπής Αχαΐας, μεταξύ
των οποίων οι πρώην βουλευτές Αν-
δρέας Ριζούλης και Κώστας Σπαρτι-
νός, αλλά και 50 μέλη της Οργάνω-
σης Μελών Πατησίων. Όλα αυτά την
ώρα που το Εκτελεστικό Γραφείο του
κόμματος συνεδρίαζε δίχως τη συμ-
μετοχή της Έφης Αχτσιόγλου -της
μοναδικής αντιπολιτευόμενης- που
επικαλέστηκε «ανειλημμένες υπο-
χρεώσεις». Κάποια στιγμή ο «στενός
κύκλος» Κασσελάκη -που δεν
υπάρχει- θα πάει στην Κουμουνδού-
ρου και θα έχουν αποχωρήσει και
τα… πόμολα.

Β
ρε Γιώργο μου, χαλάσατε ολόκληρη
φαιά ουσία και τόσο μελάνι για να
βγάλετε ανακοίνωση για μια εφη-

μερίδα που, όπως σε ενημέρωσαν τα πα-
παγαλάκια που έχεις δίπλα σου, έχει ελά-
χιστη επισκεψιμότητα… Γιώργο, ευτυχώς
για εμάς και δυστυχώς για εσάς, μας δια-
βάζουν μόνο 70-80 χιλιάδες αναγνώστες
την ημέρα, αλλά χαιρόμαστε που εσύ και η
παρέα σου είσαστε φανατικοί αναγνώστες
της «Political».

Σου θυμίζουμε ότι τα δικά μας δημοσιεύ-
ματα ήταν η αιτία που σας χαλάσαμε τη μανέ-
στρα και τα σχέδια σε παρά πολλά… Ξέρεις
εσύ, Γιώργο μου… Αλλά τι να κάνουμε, έτσι
είναι η ζωή. Επειδή όμως γνωριζόμαστε, ξέ-
ρω ότι είσαι προνοητικός και θα προέβλεψες
για το μέλλον.

Γιώργο μου, να σου θυμίσω ότι με τα δημο-
σιεύματά μας ο νέος περιφερειάρχης Νίκος
Χαρδαλιάς και η κυβέρνηση ενημερώθηκαν
για τα μπουμπούκια που είχες μαζέψει, Δη-
μόπουλο, Πέππα, Κοσμίδη κ.ά., και ευτυχώς
τους έκοψαν από το ψηφοδέλτιο της ΝΔ…

Μη χαλάς τον χρόνο σου, βρε Γιώργο μου, με
ασήμαντα πράγματα, έχεις τόσα σοβαρά θέ-
ματα να ασχοληθείς, όπως το ακίνητο που εί-
χατε ετοιμάσει να αγοράσετε στον Δήμο Κη-
φισιάς με 11 ψωροεκατομμύρια και δυστυ-
χώς για σένα, κάποιοι άσχετοι στην κυβέρνη-
ση το πήραν μυρωδιά και την τελευταία στιγ-

μή σε ενημέρωσαν να μην προχωρήσεις….
Δυστυχώς στην κυβέρνηση δεν κατάλαβαν
το μεγάλο μεταρρυθμιστικό έργο που έχεις
κάνει στα τέσσερα χρόνια και διέκοψαν
άκομψα και βίαια την πορεία σου. Είμαι σί-
γουρος ότι τα τέσσερα χρόνια της θητείας
σου θα μείνουν αξέχαστα… 

Γιώργος Πατούλης: «H εφημερίδα “Political” είναι
ελάχιστης έως ανύπαρκτης επισκεψιμότητας»…

LOCK ΕΡΩΤΗΣΗ
Στην πορεία για
την επέτειο του
Πολυτεχνείου,
επικεφαλής στο
μπλοκ του ΣΥΡΙΖΑ
θα είναι ο Στέφα-
νος Κασσελάκης;
Και θα βροντοφω-
νάξει έξω από την
αμερικανική πρε-
σβεία το γνωστό
σύνθημα «Φονιά-
δες των λαών Αμε-
ρικάνοι»; Αυτό να
δω και δεν θέλω
τίποτα άλλο στη
ζωή μου… 

Χολερικά είναι τα σχόλια πρώην συν-
τρόφων του Στέφανου Κασσελάκη
για την απόφαση του νέου προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ να επικοινωνεί μέσω της
ραδιοσυχνότητας του σταθμού Στο
Κόκκινο με τους ψηφοφόρους. «Οι
προηγούμενοι δύο αρχηγοί που εί-
χαν δικές τους εκπομπές στη χώρα
μας ήταν μόνο ο Γ. Καρατζαφέρης του
ΛΑΟΣ και ο Κ. Βελόπουλος της Ελλη-
νικής Λύσης», λένε και μιλούν για
άνευ προηγουμένου αμερικανιές
που δεν έχουν καμία πέραση στους
ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ.
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E
πειτα από συνεχείς κρίσεις και
μεγάλες προκλήσεις η Ευρώπη
βρίσκεται μπροστά σε μια δύ-

σκολη εκλογική αναμέτρηση, όπου
αναμετρούνται ουσιαστικά οι λεγόμε-
νες ευρωπαϊκές δυνάμεις και τα κόμ-
ματα που φλερτάρουν με την ακροδεξιά
και τον άκρατο λαϊκισμό. Όπως αναφέ-
ρουν ειδικοί αναλυτές της ευρωπαϊκής
πραγματικότητας, οι «ακραίοι» φλερτά-
ρουν με μια αληθινά ισχυρή εκπροσώ-
πηση που θα επηρεάζει σε έναν βαθμό
τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου την περίοδο 2024-2029. Η κοι-
νή γνώμη σε όλα τα κράτη-μέλη αντιμετωπίζει σειρά
προβλημάτων και κανείς δεν μπορεί να προβλέψει με
σιγουριά πώς θα αντιδράσει μπροστά στην κάλπη. Οι με-
τρήσεις τόσο στο εσωτερικό των κρατών-μελών όσο και
αυτές που διενεργούνται σε πανευρωπαϊκό επίπεδο αυ-
ξάνουν την ανησυχία στους ευρωπαϊκούς θεσμούς και
στα υψηλά κλιμάκια των Βρυξελλών. Το αφήγη-
μα για μια καλύτερη και ανθεκτική Ευρώπη προ-
τάσσεται από τους ειδικούς της επικοινωνίας,
αλλά το θέμα είναι αν αυτό θα συνοδευτεί με
αξιόπιστες και βιώσιμες εναλλακτικές που θα
προσελκύσουν την πλειοψηφία και θα αποτρέ-
ψουν ένα κομμάτι της ευρωπαϊκής κοινωνίας να
στραφεί στις «εύκολες λύσεις».

Από τη μία πλευρά, οι Βρυξέλλες απέδειξαν
πως όταν πραγματικά υπάρχουν η πολιτική βού-
ληση και το κατάλληλο σχέδιο, μπορούν να αντι-
μετωπίσουν ακόμη και τα πιο σύνθετα προβλή-
ματα, όπως συνέβη εξάλλου στην περίπτωση της αντι-
μετώπισης της πανδημίας, της σύστασης του Ταμείου
Ανάκαμψης, της λήψης -έστω και με καθυστέρηση-
των απαραίτητων μέτρων κατά της ενεργειακής κρίσης,
που είχαν έντονο το ελληνικό αποτύπωμα.

Στην αντίπερα όχθη, σε ολόκληρη την ΕΕ «ξεφυτρώ-
νουν» νέα σχήματα και ισχυροποιούνται παλαιότερα, τα
οποία έρχονται να δοκιμάσουν στις αντοχές της δημο-

κρατικής Ευρώπης. Σύμφωνα με τα χθεσινά αποτελέ-
σματα του Poll of the Polls που δημοσιεύτηκαν στο
Politico, οι δύο πολιτικές οικογένειες που χαρακτηρί-
ζονται υπερσυντηρητικές ή ακροδεξιές καταγράφουν
αξιοσημείωτη δυναμική, με το σύνολο των εδρών να
φτάνει αθροιστικά τις 158. Ωστόσο, χρειάζεται να γίνει

ένας αναγκαίος διαχωρισμός ανάμεσα στις παρα-
τάξεις που αποτελούν μέλη τους, καθώς δεν θα
ήταν δίκαιο να ταυτίζουμε το κόμμα της Τζόρτζια
Μελόνι με την Εναλλακτική για τη Γερμανία, της
οποίας η πολιτική πλατφόρμα παραπέμπει σε άλ-
λες παλαιότερες σκοτεινές εποχές. Σε κάθε περί-
πτωση, η Ευρώπη κάνει μια συντηρητική στροφή,
η οποία έχει συγκεκριμένα χαρακτηριστικά που
δεν μπορούν να αφήσουν απαθείς τους επικεφα-
λής των υψηλότερων πολιτικών επιπέδων στις
Βρυξέλλες. Όπως γίνεται αντιληπτό, το πολιτικό
περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί είναι καθ’ όλα

σύνθετο και δεν αφήνει περιθώρια για πειραματισμούς.

Πού οφείλεται όμως η αύξηση της ανασφάλειας και

της αβεβαιότητας που οδηγεί ταυτόχρονα στην ενίσχυση

των αντισυμβατικών πολιτικών παρατάξεων; Το Μετανα-

στευτικό, παραδείγματος χάριν, αποτελεί ένα θέμα με

πολλά στοιχεία πολυπλοκότητας, ενώ η διαχείρισή του

ακόμη και από δυνάμεις που ανήκουν στο δημοκρατικό

τόξο οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε αυστηρότερες

επιλογές για τη δραστική αντιμετώπισή του. Την

ίδια στιγμή, οι εξελίξεις στο μέτωπο της Γάζας

έχoυν δημιουργήσει στο ευρωπαϊκό στερέωμα

μια διελκυστίνδα μεταξύ των υποστηρικτών

των δύο πλευρών, εξέλιξη που μπορεί να

σπρώξει προς τα άκρα ακόμη περισσότερους

πολίτες.

Και ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, ο υψηλός
πληθωρισμός, τα αυξημένα επιτόκια και οι τι-
μές σε βασικά προϊόντα συνθέτουν ένα εκρη-
κτικό κοκτέιλ που απειλεί την κοινωνική συνο-
χή και αφήνει στο περιθώριο περισσότερα άτο-
μα που δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν επαρ-
κώς σε αυτά τα δεδομένα. Τα κοινωνικά θέματα

εν γένει προκαλούν σαφώς μεγαλύτερο ενδιαφέρον από
εκείνα που εντάσσονται στην κατηγορία της «υψηλής»
πολιτικής και αγγίζουν ένα περιορισμένο ακροατήριο.
Εξάλλου, αρκετές μετρήσεις κοινής γνώμης τους τελευ-
ταίους μήνες έχουν καταδείξει ότι οι Ευρωπαίοι θέτουν
σε απόλυτη προτεραιότητα θέματα, όπως η καταπολέμη-
ση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, με
υψηλά ποσοστά που έχουν φτάσει κοντά στο 40%, ενώ
στη βαριά ατζέντα συμπεριλαμβάνονται επίσης κορυ-
φαία ζητήματα με έντονο αντίκτυπο στην καθημερινότη-
τα, όπως η δημόσια Υγεία, οι δράσεις κατά της κλιματι-
κής αλλαγής, η στήριξη της εργασίας και η δημιουργία
νέων θέσεων, που αποτελούν και το μεγάλο στοίχημα για
πολλά κράτη, κυρίως στον ευρωπαϊκό Νότο.

Μέσα σε αυτές τις απαιτητικές συνθήκες η ΕΕ καλείται
να κινηθεί παράλληλα σε δύο μέτωπα: αφενός να αυξή-
σει τους δείκτες ανθεκτικότητας και ευημερίας και να
διαφυλάξει τις βασικές της αρχές και αξίες, αφετέρου
να βάλει στο κέντρο των πολιτικών της δράσεων τις
πραγματικές ανάγκες του σύγχρονου Ευρωπαίου πολί-
τη. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως το agenda setting σε
επίπεδο πολιτικών οργανισμών πρέπει να τεθεί σε μια
νέα βάση και κάθε προσπάθεια που έχει στόχο τη στήρι-
ξη της κοινωνικής συνοχής να τύχει αυξημένου ενδια-
φέροντος από τους βασικούς διαμορφωτές της ευρω-
παϊκής πολιτικής. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές:
Συντηρητικοποίηση

και ετοιμότητα
πολιτικών οργανισμών

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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H ταινία «8MM» του Τζόελ Σουμάχερ με πρωταγωνιστή τον

Νίκολας Κέιτζ βγήκε το 1999 και προκάλεσε αίσθηση για το

θέμα της: Ήταν τα περίφημα snuff movies, στα οποία γίνον-

ταν βασανισμοί και δολοφονίες πραγματικών ανθρώπων και τα οποία

διακινούνταν παράνομα έναντι τεράστιων ποσών. Οι περισσότεροι πι-

στεύαμε τότε ότι αυτά τα πράγματα δεν μπορεί να γίνονται και μπράβο

στη φαντασία του Σουμάχερ και του Άντριου Κέβιν Γουόκερ, ο οποίος

είχε γράψει το σενάριο.

Περίπου το ίδιο πιστεύουμε πολλοί και τώρα, διαβάζοντας την εί-

δηση για τον «42χρονο από το

Κερατσίνι», ο οποίος βασάνιζε

σε ζων τανή μετάδοση στο 

YouTube δύο νεαρά ΑμεΑ. Εδώ

δεν είχαμε ταινιάκια που πω-

λούνταν παράνομα, αλλά ένα

ολοζώντανο κοινό 22.000 ατό-

μων που πλήρωνε για να πα-

ραγγείλει συγκεκριμένα βα-

σανιστήρια. Και ο 42χρονος πά-

ρα πολύ πρόθυμα έκανε τις επι-

θυμίες του κοινού του πράξη. 

Ποιοι είναι όλοι αυτοί;
Όπως και στην υπόθεση της

ανήλικης κοπελίτσας από τον

Κολωνό, την οποία πολίτες υπερά-

νω πάσης υποψίας πλήρωναν για

να βιάζουν συστηματικά, έτσι και

στην υπόθεση με το Κερατσίνι κοι-

τάς γύρω σου και αναρωτιέσαι μή-

πως κάποιος από τους ανθρώπους

που βλέπεις στη γειτονιά σου κά-

θε μέρα, κάποιος από τους συνα-

δέλφους σου ή και κάποιος από

τους φίλους σου ακόμη βρίσκεται

ανάμεσα στους 22.000 θεατές της φρίκης. Τι το αποκλείει; Όλοι

αυτοί και γείτονες έχουν και οικογένειες και εργασίες και πιθα-

νότατα άπαντες τους θεωρούν υπεράνω πάσης υποψίας.

Αναρωτιέσαι επίσης αν αυτό είναι κάτι καινούργιο, κάτι που

συνέβη όσο εσύ χαζολόγαγες στο Ίντερνετ και τα social και πί-

στευες ότι ο κόσμος πάει μπροστά και όχι πίσω. Ο κόσμος δεν πά-

ει πίσω ακριβώς, δεν είναι κάτι νέο όλα αυτά, το νέο είναι απλώς

ότι πλέον η τεχνολογία μάς δίνει την ευκαιρία να τα «απολαμβά-

νουμε» με άνεση, live και ευρέως.

Ποια διαστροφή είναι αυτή που σε κάνει να πληρώνεις για να βλέ-

πεις βασανισμούς ανάπηρων και ανήμπορων ανθρώπων σε ζωντανή

μετάδοση; Είναι ψυχικά άρρωστοι όλοι αυτοί οι δεκάδες χιλιάδες άν-

θρωποι; Είναι σαδιστές, ξεσπάνε κάποιον θυμό ή απλώς πλήττουν;

Πόσο μακριά θα έφταναν για να χορτάσουν αυτήν τους την ανάγκη;

Κανείς δεν ξέρει και κανείς δεν θα μάθει ποτέ. Διότι κανείς δεν θα

τους βρει ποτέ και κανείς δεν θα τους ενοχλήσει όσο θα αναζητούν το

επόμενο κανάλι στο οποίο θα βλέπουν βασανισμούς και ενδεχομένως

όχι μόνο.

Δεν θα έπρεπε να ασχοληθεί κάποιος όμως μαζί τους; Δεν είναι συ-

νεργοί ή, έστω, αυτουργοί του 42χρονου; Δεν είναι επικίνδυνοι; Εί-

μαστε απολύτως βέβαιοι; Είναι εντελώς κανονικό να κρύβεσαι πίσω

από την ανωνυμία του Ίντερνετ και να χαζεύεις βασανιστήρια; Φαί-

νεται ότι ναι, είναι. Όπως γενικά φαίνεται ότι είναι εντελώς κανονικό

να κρύβεσαι πίσω από την ανωνυμία του Ίντερνετ και να κάνεις περί-

που ό,τι θέλεις. Να παρενοχλείς ή να παρακολουθείς ανθρώπους, να

εκβιάζεις, να εκφοβίζεις και πολλά άλλα που γίνονται καθημερινά

και κανείς δεν μπορεί να σταματήσει. Διότι το Ίντερνετ είναι ένα τε-

ράστιο και εν πολλοίς ανεξέ-

λεγκτο πεδίο, στο οποίο μόλις

μπαίνουν κάποιοι κανόνες,

αμέσως εφευρίσκεται και ο

τρόπος να παρακαμφθούν.

Ανεξέλεγκτη φρίκη
Ο άλλος έβγαινε και βασάνι-

ζε ανθρώπους με τη φάτσα του

σε πρώτο πλάνο. Δεν του περ-

νούσε από το μυαλό ότι θα τον

πιάσουν ή δεν τον ένοιαζε; Δύ-

σκολο να μην τον ένοιαζε, θα

πείτε. Πραγματικά δεν ξέρω. Ο

συγκεκριμένος είχε συλλη-

φθεί και άλλες φορές στο πα-

ρελθόν για διάφορα αδικήματα

και είχε αφεθεί ελεύθερος τε-

λικά. Ίσως πίστευε ότι θα τη

γλιτώνει για πάντα. Και δεν

ήταν ο μόνος. Και άλλοι άν-

θρωποι εμφανίζονταν στα βίν-

τεο να κάνουν τα ίδια πράγμα-

τα. Ούτε αυτούς τους ένοιαζε;

Μάλλον όχι.

Πώς προστατεύεται ο κόσμος

μας από όλους αυτούς; Τι μπορείς να κάνεις με τους 22.000 που

πλήρωναν για να τα βλέπουν και δεν θα τιμωρηθούν ποτέ; Πώς

ελέγχεις όλο αυτό το πεδίο; Πολύ δύσκολα. Αυτή είναι η αλή-

θεια. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες έχουν γιγαντωθεί τόσο πολύ

που δεν έχουν κανέναν λόγο να υπακούουν σε κανόνες· φτιά-

χνουν τους δικούς τους. Ελάχιστα τις νοιάζει αν το περιεχόμε-

νο είναι φριχτό ή και παράνομο με κάθε έννοια του παράνομου.

Έχουν ήδη καταγραφεί διεθνώς και περιστατικά φόνων που

ανέβηκαν στο Ίντερνετ. Λίγα έως τώρα. Και δεν εξιχνιάστηκαν

εύκολα. Ή βασανισμοί ζώων μέχρι θανάτου, αυτό γίνεται και στα Μέ-

σα Κοινωνικής Δικτύωσης. Με όνομα και επώνυμο. Και περηφάνια.

Από τη μία πλευρά είναι καλό να βλέπεις ποιοι είναι όλοι αυτοί, του-

λάχιστον να τους πιάνεις ή να τους απομονώνεις. Από την άλλη, δεν

μπορεί να μη σε τρομάζει αυτή η πραγματικότητα. Έβαλα να δω τις ει-

κόνες από τους βασανισμούς των ΑμεΑ που προβλήθηκαν με θολωμέ-

να τα πρόσωπα από όλα τα ΜΜΕ και αισθάνθηκα ντροπή που τις κοι-

τούσα. Και τρόμο για όλους αυτούς που πλήρωσαν για να τις δουν.

Επειδή είναι και θα είναι και αύριο κάπου δίπλα μου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το τέρας 
της διπλανής μας 

πόρτας
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Τ
ο ραντάρ της κυβέρνησης σκανάρει συ-

νεχώς τις αντιδράσεις από τα μέτωπα

των ελεύθερων επαγγελματιών, όπως

επίσης και των συμβολαιογράφων που σταδια-

κά αποκτάει ορατές διαστάσεις. Χωρίς συγ-

κρουσιακή πρόθεση αλλά με

μεταρρυθμιστική αποφασιστι-

κότητα το Μέγαρο Μαξίμου

θέλει να προσθέσει νέες ψη-

φίδες στο μωσαϊκό των πα-

ρεμβάσεων που έχει δρομο-

λογήσει.

Το μήνυμα που εκπέμπεται

από την Ηρώδου Αττικού είναι

ότι η κυβέρνηση πάντα ενσωματώνει αντιπρο-

τάσεις και ιδέες, όμως είναι ανυποχώρητη στην

επανάσταση του αυτονόητου, όπως, για παρά-

δειγμα, χαρακτηρίζεται από υψηλόβαθμο αξιω-

ματούχο η ψηφιοποίηση της διαδικασίας μετα-

βιβάσεων ακινήτων.

Χτύπημα στις καθυστερήσεις
Πρόκειται για μια αλλαγή που κατά την κυ-

βέρνηση θα έπρεπε να είχε υλοποιηθεί προ

πολλού, καθώς επιταχύνει κατά πολύ μια ση-

μαντική οικονομική δραστηριότητα που σε ετή-

σια βάση αφορά χιλιάδες πολίτες. Ειδικότερα

κυβερνητικό στέλεχος υποστήριζε ότι εφόσον

οι συμβολαιογράφοι αποδεχτούν την ψηφιακή

μεταρρύθμιση, τότε οι μεταγραφές των ακινή-

των θα πραγματοποιούνται μέσα σε μόλις μία

μέρα. Αντίθετα, στο ισχύον καθεστώς το βασικό

χαρακτηριστικό των συγκεκριμένων διαδικα-

σιών είναι οι πολύμηνες καθυστερήσεις μέχρι

να ολοκληρωθούν.

Από την κυβέρνηση στρέφουν τους προβο-

λείς και στον συνολικότερο σχεδιασμό που έχει

εκπονηθεί και βάσει του οποίου προβλέπεται ότι

από το Ταμείο Ανάκαμψης αξιοποιούνται πάνω

από 200 εκατ. ευρώ για την ψηφιοποίηση των

παλαιών συμβολαίων σε όλα τα υποθηκοφυλα-

κεία της χώρας.

Με φόντο την προκήρυξη κινητοποιήσεων

από τους συμβολαιογράφους, οι οποίοι αποφά-

σισαν να απόσχουν από τα καθήκοντά τους, ο

αρμόδιος υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης Κωνσταντίνος Κυρανάκης δημοσιοποίησε

το πλαίσιο στους πέντε γύρους των διαβουλεύ-

σεων με τους εκπροσώπους του κλάδου. Ο κ.

Κυρανάκης αποκάλυψε ότι από τους συμβολαι-

ογράφους ζητήθηκαν τέσσερις αλλαγές ενόψει

της λειτουργίας του ψηφιακού φακέλου μεταβί-

βασης από τον Ιανουάριο του 2024: 

1. Τα συμβόλαια να κατατίθενται σε ψηφιακό

αρχείο.

2. Τα στοιχεία συμβαλλομένων να αντλούνται

από το Μητρώο Πολιτών του gov.gr ώστε να

αποφεύγονται λάθη. 

3. Τα στοιχεία ακινήτου να αντλούνται από τη

βάση δεδομένων του Κτηματολογίου. 

4.Να μην υπάρχουν χειρόγραφες παραπομ-

πές στα τελικά συμβόλαια και να μην υποβάλ-

λονται σαρωμένα αρχεία που δεν είναι αναγνώ-

σιμα ψηφιακά. 

Το κίνημα της «γραβάτας»
Στο άλλο μέτωπο που αφορά τους ελεύθε-

ρους επαγγελματίες η ανοιχτή γραμμή Μεγά-

ρου Μαξίμου και υπουργείου Οικονομικών φαί-

νεται ότι φέρνει αλλαγές, αλλά, όπως λένε πη-

γές που έχουν γνώση των διεργασιών, δεν θα

αλλάζει τον πυρήνα του νομοσχεδίου.

Τη συγκεκριμένη κατεύθυνση επιβεβαίωσε ο

κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-

κης: «Χωρίς να υπάρχει διάθεση υποχώρησης ή

παρέκκλισης από τη φιλοσοφία του νομοσχεδί-

ου, εμείς θέλουμε να δούμε και να εξετάσουμε

σημειακές παρεμβάσεις».

Άλλωστε, αποτελεί διακηρυγμένη απόφαση

να κλείσουν, διά της συγκεκριμένης παρέμβα-

σης, οι «μαύρες τρύπες» στα φορολογικά έσο-

δα. Για αυτό τον λόγο οι διορθώσεις που θα

πραγματοποιηθούν δεν θα προβλέπουν προνο-

μιακή μεταχείριση συγκεκριμένων περιφερει-

ών και πολύ περισσότερο την εξαίρεση κλάδων.

«Εμείς δεν θέλουμε να βάλουμε απέναντι κα-

νέναν. Δεν σημαίνει ότι το 71% που δηλώνει κά-

τω από τον κατώτατο μισθό φοροδιαφεύγει, ού-

τε ότι το υπόλοιπο 29% δεν φοροδιαφεύγει»,

υπογράμμισε εκ νέου ο Παύλος Μαρινάκης για

να αναδείξει την πραγματική διάσταση της κυ-

βερνητικής στόχευσης.

Στόχος των αλλαγών, όπως περιγράφονται

από στελέχη που παρακολουθούν από κοντά τις

σχετικές επεξεργασίες, θα είναι να αρθούν οι

αδικίες που προκαλεί ο οριζόντιος χαρακτήρας

του συγκεκριμένου τρόπου φορολόγησης. Κατά

πληροφορίες, συζητείται ένα ευνοϊκότερο κα-

θεστώς για όσους, εκτός από τη χρήση του Δελ-

τίου Παροχής Υπηρεσιών, φορολογούνται και

στα εισοδήματα που εμφανίζουν από τη μισθω-

τή εργασία τους.

Παρεμβάσεις επί τα βελτίω αναμένονται και

για άλλες κατηγορίες φορολογούμενων, οι

οποίες ήδη έχουν κωδικοποιηθεί από το αρμό-

διο υπουργείο Οικονομικών και προφανώς

έχουν τεθεί υπόψη του Μεγάρου Μαξίμου. Βά-

σει αυτών φαίνεται ότι τίθενται υπό επανεξέτα-

ση και οι περιπτώσεις φορολογούμενων που

εμφανίζουν προσόδους από αγροτικές εργα-

σίες, όπως επίσης για ιδιοκτήτες ακινήτων που

έχουν εισοδήματα από την εκμίσθωσή τους.

Οι κεραίες του Μεγάρου Μαξίμου πάντως κα-

ταγράφουν και το κλίμα στην Κοινοβουλευτική

Ομάδα της πλειοψηφίας, αλλά είναι ξεκάθαρο

ότι ο σχεδιασμός θα προχωρήσει με βάση τον

προγραμματισμό ώστε το νέο νομοσχέδιο να

έχει ψηφιστεί πριν από το τέλος του χρόνου.

Ούτε βήμα πίσω
στη μεταρρυθμιστική
επανάσταση

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Η κυβέρνηση διαμηνύει ότι είναι ανοιχτή σε τροποποιήσεις αλλά 
ανυποχώρητη στον πυρήνα του νομοσχεδίου για τους ελεύθερους

επαγγελματίες αλλά και στην ψηφιοποίηση των συμβολαίων
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Σ
την αντεπίθεση περνά το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
σχετικά με όσα έχουν δει το φως της δη-

μοσιότητας τις τελευταίες ημέρες και αφορούν
το νομοσχέδιο για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες, αλλά και τα μέτρα πάταξης της φορο-
διαφυγής. Σύμφωνα με όσα αναφέρει το
υπουργείο:

1 Δεν μπαίνει κανένας κεφαλικός φόρος
στους ελεύθερους επαγγελματίες, ενώ

το νομοσχέδιο αποτελεί τομή
με βάση την κοινή λογική στο
ζήτημα της φορολόγησής
τους, η οποία λέει ότι δεν
μπορεί ένας επαγγελματίας
να δηλώνει λιγότερα από
έναν μισθωτό που αμείβεται
με τον κατώτατο μισθό και
έχει ετήσιο εισόδημα 10.920.

ευρώ. Όπως υπογραμμίζεται, από τους
500.000 ελεύθερους επαγγελματίες, το 54%
δηλώνουν μηδενικό εισόδημα, ενώ το 85% ζει
με κάτω από 10.000 ευρώ ετησίως. Επιπλέον, οι
μισθωτοί και οι συνταξιούχοι πληρώνουν μέσο
φόρο 1.167 ευρώ και 847 ευρώ αντίστοιχα.

2 Η ΝΔ υποσχέθηκε φορολογικά ότι δεν
θα αυξήσει τους φορολογικούς συντε-

λεστές και θα λάβει μέτρα περιορισμού της φο-
ροδιαφυγής, ενώ επίσπευσε κατά έναν χρόνο
την εφαρμογή της μείωσης του τέλους επιτη-
δεύματος κατά 50%. Σημειώνεται ότι κατά την
περίοδο 2019-2023 μειώθηκαν 50 διαφορετι-
κοί φόροι και εισφορές. 

Τα «μεγάλα ψάρια»

3 Οι παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση
της φοροδιαφυγής δεν έχουν ως επί-

κεντρο τους αδύναμους ή τα μαγαζιά της γειτο-
νιάς που δηλώνουν τους φόρους τους, αλλά
επεκτείνονται στο λιανικό εμπόριο (υποχρεωτι-
κά POS και σύνδεση με τις ταμειακές), στη δια-
κίνηση καυσίμων (απαγόρευση συνεργασίας με
παραβατικά πρατήρια), στην κτηματαγορά (απα-
γόρευση μετρητών στις αγοραπωλησίες ακινή-
των), στη διασταύρωση εισοδημάτων με τις
πλατφόρμες για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις,
μέχρι τους περισσότερους και πιο διαφανείς
ελέγχους από την ΑΑΔΕ και την επέκταση των
ψηφιακών παραστατικών. Όσον αφορά δε τα
«μεγάλα ψάρια», αναφέρεται η έκτακτη εισφο-
ρά στα υπερκέρδη των παραγωγών και προμη-
θευτών ενέργειας αλλά και τα πρόστιμα σε αλυ-
σίδες λιανεμπορίου και πολυεθνικές εταιρείες. 

4 Με το φορολογικό νομοσχέδιο δεν στο-
χοποιούνται ως φοροφυγάδες οι ελεύ-

θεροι επαγγελματίες, αλλά η φοροδιαφυγή.
Μάλιστα, όσοι δηλώνουν τα εισοδήματά τους
θα έχουν ελάφρυνση από τη μείωση του τέλους
επιτηδεύματος. Έτσι, από τους 735.000 ελεύ-
θερους επαγγελματίες, οι 138.000 θα έχουν
μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης κατά
560 ευρώ κατά μέσο όρο ο καθένας, οι 124.000
δεν θα έχουν επιβάρυνση ή ελάφρυνση και οι

473.000 θα πληρώσουν μεγαλύτερο φόρο, κατά
μέσο όρο 1.444 ευρώ ο καθένας. 

5 Η επιβολή ελάχιστου τεκμαρτού εισο-
δήματος στους ελεύθερους επαγγελμα-

τίες δεν έχει καμία σχέση με τον νόμο Κατρούγ-
καλου, με τον οποίο οι εισφορές ήταν τριπλά-
σιες, λόγω σύνδεσής τους με το φορολογητέο
εισόδημα (600 ή 700 ευρώ μηνιαίως). 

6 Το σύστημα της «ελάχιστης αμοιβής»
δεν είναι άδικο, ενώ το τεκμήριο αυτό

είναι μαχητό και θα υπάρχουν εξαιρέσεις για
λόγους υγείας, φυσικές καταστροφές, στρα-
τιωτική θητεία, εγκυμοσύνη, λοχεία, ανωτέρα
βία κ.λπ. Επιπλέον ισχύει μηδενικό τεκμήριο
για τα τρία πρώτα χρόνια της δραστηριότητας
ενός ελεύθερου επαγγελματία, μειωμένο τεκ-
μήριο κατά 50% για όσους κατοικούν σε χωριά
κάτω των 500 κατοίκων ή σε νησιά κάτω των
3.100 κατοίκων και μηδενικό τεκμήριο για άτο-
μα με αναπηρία με ποσοστό άνω του 80%.

7 Σε σχέση με τις αιτιάσεις ότι αν η κυβέρ-
νηση ήθελε να χτυπήσει τη φοροδιαφυ-

γή, τότε θα έδινε κίνητρα στους καταναλωτές
για να ζητούν αποδείξεις, το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών επισημαίνει
ότι δίνονται κίνητρα με τις ηλεκτρονικές απο-

δείξεις, τη χρηματική επιβράβευση για καταγ-
γελία σχετικά με φοροδιαφυγή κ.λπ. 

8 Το επιχείρημα κάποιων ότι το σύστημα
της «ελάχιστης αμοιβής» θα οδηγήσει

σε απολύσεις υπαλλήλων και φυγή στη Βουλ-
γαρία, επισημαίνεται ότι ο ελεύθερος επαγγελ-
ματίας θα διαπιστώσει ότι δεν τον συμφέρει να
κάνει κάτι τέτοιο, καθώς θα ρισκάρει τη βιωσι-
μότητα της επιχείρησής του. 

9 Τα μέτρα δεν επιβαρύνουν άδικα και δυ-
σανάλογα αυτούς που δηλώνουν εισο-

δήματα πάνω από τον κατώτατο μισθό, καθώς
θα έχουν το «μπόνους» της μείωσης του τέλους
επιτηδεύματος, ενώ όσο υψηλότερα είναι τα ει-
σοδήματά τους, τόσο πιο εύκολη θα είναι η
πρόσβαση σε κονδύλια του ΕΣΠΑ και του Τα-
μείου Ανάκαμψης. 

Κίνητρα για καταγγελίες

10 Η παροχή κινήτρων προς τους πολί-
τες για να καταγγέλλουν τη φοροδια-

φυγή δεν αλλάζει τη φιλοσοφία ως προς τη διε-
νέργεια των ελέγχων από την Ανεξάρτητη Αρχή
Δημοσίων Εσόδων. Το υπουργείο καλεί, δε,
τους πολίτες να αναρωτηθούν «πόσες φορές
και οι ίδιοι έχουν βρεθεί αντιμέτωποι με φαινό-

μενα φοροδιαφυγής που τους εξόργισαν ή τους
αδίκησαν».

11 Το νέο σύστημα φορολόγησης δεν
αφορά τους αγρότες και τους επαγ-

γελματίες με «μπλοκάκια», οι οποίοι έχουν έως
δύο πελάτες, ενώ στην επιχειρηματική δραστη-
ριότητα συνυπολογίζονται και τα εισοδήματα
από μισθούς και συντάξεις για την κάλυψη του
τεκμηρίου. Για παράδειγμα, αν το τεκμήριο για
έναν επαγγελματία προσδιορίζεται στις 12.000
ευρώ και ο ίδιος έχει εισόδημα από μισθούς
ύψους 7.000 ευρώ, το τεκμήριο μειώνεται στις
5.000 ευρώ (12.000-5.000).

12 Η φιλελεύθερη κυβέρνηση Μητσο-
τάκη δεν στοχοποιεί τη μεσαία τάξη

και τους ελεύθερους επαγγελματίες, καθώς
έχει μειώσει ή καταργήσει πάνω από 50 φό-
ρους, έχει αυξήσει τρεις φορές τον κατώτατο
μισθό, έχει αυξήσει τις επενδύσεις και έχει μει-
ώσει σημαντικά την ανεργία. Με τα μέτρα κατά
της φοροδιαφυγής θα υπάρξει αύξηση κοινω-
νικών δαπανών και μεγαλύτερη μείωση φορο-
λογικών συντελεστών στο μέλλον και η μεσαία
τάξη θα είναι η πρώτη που θα ωφεληθεί. «Όσοι
απορρίπτουν και δαιμονοποιούν το σχέδιο για
την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής να ξέ-
ρουν πως ταυτόχρονα στερούν από τους πολί-
τες το δικαίωμα για καλύτερες υποδομές εκ-
παίδευσης, αλλά και καλύτερες υπηρεσίες δη-
μόσιας υγείας», καταλήγει το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Τα 12 fake news στη μάχη
κατά της φοροδιαφυγής

Τι απαντά το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σε
όσους διακινούν ψεύδη για το φορολογικό νομοσχέδιο που αφορά

χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε μετωπική σύγκρουση με την κυ-
βέρνηση οδηγήθηκε χθες στη Βου-
λή το ΠΑΣΟΚ, με τον πρόεδρό του

Νίκο Ανδρουλάκη να ασκεί δριμεία κριτική
στην απόφαση της κυβερνητικής πλειοψη-
φίας να μη στηρίξει την πρόταση που κατέ-
θεσαν για τη σύσταση Προανακριτικής
σχετικά με τα Τέμπη. Κάλεσε την κυβέρνη-
ση να σταματήσει να κουνά το δάχτυλο
στην κοινωνία, περιφέροντας, όπως είπε,
ως καθαρτήριο το εκλογικό αποτέλεσμα,
γιατί με δική της ευθύνη άφησε τα τρένα να

κινούνται στα τυφλά. 
Ο κ. Ανδρουλάκης παρέ-

θεσε το χρονικό των καθυ-
στερήσεων της σύμβασης
717 για την τηλεδιοίκηση
στο σιδηροδρομικό δί-
κτυο, υπενθυμίζοντας πως
οι κομματικές διοικήσεις
του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ

από το 2016 και μετά έκαναν τα στραβά μά-
τια με αλλεπάλληλες παρατάσεις. Έκανε
λόγο για εξόφθαλμες παραβιάσεις των
όρων της σύμβασης και των δεσμεύσεων
έναντι του ελληνικού Δημοσίου, σχολιά-
ζοντας πως θα περίμενε κανείς αυτές να
οδηγήσουν στην έκπτωση της αναδόχου
εταιρείας. 

«Διαδοχικές παρατάσεις»
«Αντιθέτως, τόσο ο κ. Σπίρτζης όσο και ο

κ. Καραμανλής ενέκριναν διαδοχικές πα-
ρατάσεις, με αποτέλεσμα το έργο να μην
έχει ολοκληρωθεί έως σήμερα», σημεί-
ωσε, επισημαίνοντας πως επί υπουργίας
του κ. Καραμανλή υπεγράφη και συμπλη-
ρωματική σύμβαση του έργου με απευθεί-
ας ανάθεση, αξίας 13 εκατ. ευρώ, για την
αντικατάσταση εξοπλισμού, που είχε ήδη
πληρωθεί με δημόσια και ευρωπαϊκά κον-
δύλια και τοποθετηθεί στο δίκτυο. 

«Σαν να μην έφταναν αυτά, ο κ. Καρα-
μανλής με απόφασή του ενέκρινε και την
πληρωμή αποζημίωσης ύψους 3,5 εκα-
τομμυρίων ευρώ στην ανάδοχο για θετική
ζημία λόγω καθυστερήσεων του έργου.
Πλήρωσαν και από πάνω, δηλαδή, οι Έλ-

ληνες φορολογούμενοι 3,5 εκατομμύρια
ευρώ στην εταιρεία!», ανέφερε ο κ. Αν-
δρουλάκης. 

Εστίασε τη ρητορική του στο επίδικο που
είναι η σύμβαση 717 και στην υπαιτιότητα
των κ. Σπίρτζη και Καραμανλή. «Αυτό
οφείλουμε να διερευνήσουμε. Αυτό περι-
μένουν από εμάς οι οικογένειες των θυμά-
των και ολόκληρος ο ελληνικός λαός και
όχι μια εξεταστική επιτροπή-φιλολογικό
τσάι συζητώντας 25 χρόνια πριν», ξεκαθά-
ρισε ως προς την πρόταση του ΚΚΕ για
Εξεταστική Επιτροπή, χαρακτηρίζοντάς
την ως μια «κοινή προσπάθεια διάχυσης
και συγκάλυψης των ευθυνών». 

Ο κ. Ανδρουλάκης διερωτήθηκε: «Την
ιστορία του σιδηροδρόμου θέλετε να συζη-
τήσουμε, κύριοι του ΚΚΕ; Έχει έρθει το πό-
ρισμα και αντί να συζητήσουμε επί αυτού,
θα κουβεντιάσουμε για 25 χρόνια πριν;».
Απαντώντας στον ισχυρισμό του γραμμα-
τέα του ΚΚΕ ότι η πρόταση του ΠΑΣΟΚ
βοηθά τη Νέα Δημοκρατία, σημείωσε:

«Μα, τη δική σας πρόταση ψηφίζει η Νέα
Δημοκρατία. Όχι τη δική μας. Εμείς, μάλι-
στα, ήρθαμε εδώ το πρωί και είπαμε να συ-
ζητηθούν μαζί οι προτάσεις. Ξέρετε τι θα
γίνει; Θα αξιοποιήσει η Νέα Δημοκρατία
την Εξεταστική σας για να συγκαλύψει τις
ευθύνες της». Και κατέληξε λέγοντας:
«Εμείς, λοιπόν, λέμε ξεκάθαρα: Αν υπήρχε
τηλεδιοίκηση, οι συνάνθρωποί μας θα ζού-
σαν. Για αυτό προτείνουμε Προανακριτική
βάσει του πορίσματος του Ευρωπαίου ει-
σαγγελέα. Χωρίς να προσθέτουμε τίποτα,
χωρίς συνωμοσιολογίες, χωρίς σενάρια».
Σημειώνεται ότι το ΠΑΣΟΚ δεν ψήφισε την
Εξεταστική Επιτροπή του ΚΚΕ, διότι όπως
είπε ο κ. Ανδρουλάκης «θα δώσει διέξοδο
διαφυγής και χρονικά και πολιτικά στη Νέα
Δημοκρατία». 

Ερώτηση για τα νοσοκομεία
Στο μεταξύ, στο πλαίσιο των πρωτοβου-

λιών για ζητήματα που απασχολούν την
κοινωνία, ο κ. Ανδρουλάκης κατέθεσε

ερώτηση στη Βουλή για τις επικίνδυνες
συνθήκες λειτουργίας στα νοσοκομεία της
Θεσσαλονίκης και των γύρω περιοχών.
«Για εμάς η ακρίβεια, το στεγαστικό, η
υγεία, η παιδεία, η αγροτική πολιτική, αλλά
και τώρα το φορολογικό νομοσχέδιο της
κυβέρνησης, που πλήττει οριζόντια όλους
τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους
αυτοαπασχολούμενους, αποτελούν ζητή-
ματα πρώτης γραμμής. Συνομιλούμε με
τους πολίτες προκειμένου να διαμορφώ-
σουμε μια αξιόπιστη και εναλλακτική πρό-
ταση διακυβέρνησης», ανέφερε ο Μιχάλης
Κατρίνης. 

Σχολιάζοντας τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
υποστήριξε πως «το ΠΑΣΟΚ δεν περιμένει
να “εισπράξει” οφέλη από τα εσωτερικά
προβλήματα των άλλων πολιτικών χώρων,
ούτε βεβαίως περιμένει να φθαρεί από μό-
νη της η κυβέρνηση.  Ο στόχος μας είναι
μέσα από τη διαμόρφωση των προϋποθέ-
σεων για ευρείες κοινωνικές συγκλίσεις
να δημιουργήσουμε μια νικηφόρα προ-
οπτική. Στόχος μας είναι οι κοινωνικές δυ-
νάμεις που ανήκουν στον ευρύτερο προ-
οδευτικό χώρο να γίνουν συνομιλητές και
συνδιαμορφωτές των θέσεων του ΠΑΣΟΚ,
προκειμένου να διευρύνουμε την εκλογική
μας επιρροή στις ευρωεκλογές». 

Σκληρή επίθεση στη ΝΔ γιατί δεν στήριξε την πρόταση 
του ΠΑΣΟΚ για Προανακριτική για τα Τέμπη - Υπερψηφίστηκε 

η σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΝIKOΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

«Άσφαιροι 
πυροβολισμοί» 
στην κυβέρνηση



Ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αρέσκεται
να εντυπωσιάζει με τις πληθωρι-
κές επισκέψεις του, που θυμίζουν

τα παλιά χρόνια των κραταιών αυτοκρατο-
ριών. Κάτι ανάλογο θα πράξει και στις 7 Δε-
κεμβρίου, οπότε θα πραγματοποιήσει επί-
σκεψη στην Αθήνα, συνοδεία τουλάχιστον
300 ατόμων και εννέα υπουργών του, για
να συμμετάσχει από κοινού με τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στο Ανώτατο

Συμβούλιο Συνεργασίας.
Σύμφωνα με όσα έχουν

γίνει γνωστά μέχρι σήμερα,
στην τουρκική αποστολή για
την Αθήνα θα συμμετέχουν
ο υπουργός Εξωτερικών
Χακάν Φιντάν, ο υπουργός
Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια,
ο υπουργός Τουρισμού και

Πολιτισμού Μεχμέτ Νουρί Ερσόι, ο υπουρ-
γός Οικονομικών Μεχμέτ Σιμσέκ, ο υπουρ-
γός Ενέργειας και Τεχνολογίας Αλπαρσλάν
Μπαϊρακτάρ, ο υπουργός Υγείας Φαχρετίν
Κοτζά, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιλμάζ
Τουντζ, ο υπουργός Παιδείας Γιουσούφ Τε-
κίν και ο υπουργός Περιβάλλοντος και Κλι-
ματικής Αλλαγής Μεχμέτ Οζχασεκί.

Στην τουρκική αποστολή θα συμμετέ-
χουν ακόμη τουλάχιστον 150 άτομα, σύμ-
βουλοι και ασφάλεια του προέδρου, και πι-
θανότατα θα χρησιμοποιηθούν δύο αερο-
πλάνα, ένα για τον πρόεδρο και την προσω-
πική του συνοδεία και ένα για την υπόλοιπη
αποστολή.

Με θωρακισμένο όχημα 
και πολυτελές αεροσκάφος

Το πολυτελές Boeing 747-8 σε έκδοση
VIP, δώρο του εμίρη του Κατάρ στον Τούρκο
πρόεδρο, αποκαλείται -και όχι αδίκως-
από τον τουρκικό Τύπο αεροσκάφος-πα-
λάτι, αφού η αξία του αγγίζει τα 400 εκατ.
δολάρια, ενώ διαθέτει επτά υπνοδωμάτια,
δύο σαλόνια, αίθουσες συσκέψεων και ένα
μικρό νοσοκομείο.

Και φυσικά πρόκειται για ένα εξαιρετικά
κοστοβόρο αεροσκάφος, αφού για να φου-
λάρει με καύσιμα χρειάζονται 250.000 δο-
λάρια. Όπως κάνει στις περισσότερες επι-
σκέψεις του στο εξωτερικό, ο Τούρκος
πρόεδρος θα μεταφέρει στην Αθήνα και
μία από τις έξι θωρακισμένες Mercedes
Maybach S 600 Guard που διαθέτει. Πιθα-
νότατα την ίδια που είχε φέρει και κατά την
επίσκεψη που πραγματοποίησε επί κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ.

Το συγκεκριμένο αυτοκίνητο, μαζί με τα
υπόλοιπα πέντε, ο Ερντογάν προμηθεύτη-
κε το 2017 προκειμένου να τον μεταφέρει

σε συνθήκες απόλυτης ασφάλειας, αφού
είναι «απόρθητο» από πυροβολισμούς,
εκρήξεις, επιθέσεις με χημικά κ.λπ. Για
αυτό και τον συνοδεύει σε όλες του τις επι-
σκέψεις εντός Τουρκίας αλλά και εκτός της
χώρας του.

Οι ελληνικές Αρχές είναι ήδη επί ποδός
για την επικείμενη επίσκεψη του Τούρκου

προέδρου στη χώρα μας. Ακόμη, ωστόσο, η
τουρκική προεδρία δεν έχει προβεί σε επί-
σημη ενημέρωση για το ακριβές πρόγραμ-
μα του κ. Ερντογάν, ειδικότερα για το αν θα
διανυκτερεύσει ή όχι στην Αθήνα. Τα αρμό-
δια υπουργεία θεωρούν πιθανότερο ότι θα
αναχωρήσει για την Άγκυρα την επομένη,
οπότε η Αθήνα θα πρέπει να φροντίσει και

για τη διανυκτέρευση της πολυμελούς
τουρκικής αντιπροσωπείας.

Και βέβαια, καθ’ όλη τη διάρκεια της πα-
ραμονής του στη χώρα μας, τα μέτρα ασφα-
λείας θα είναι δρακόντεια, θα απαγορεύον-
ται οι συγκεντρώσεις κ.λπ., ενώ το σύνολο
σχεδόν των αστυνομικών δυνάμεων του
Λεκανοπεδίου θα είναι επί ποδός. 

Μέτρα για αποφυγή της έντασης
Η Αθήνα κρατάει χαμηλά τον πήχη των

προσδοκιών, διότι, όπως τονίζουν και αρ-
μόδιες πηγές, ουδείς προσδοκά Ελλάδα
και Τουρκία να λύσουν μέχρι τις 7 Δεκεμ-
βρίου τη μόνη και φλέγουσα διαφορά που
αναγνωρίζει η Αθήνα. Δηλαδή, να προχω-
ρήσουν σε συμφωνία για τον καθορισμό
ΑΟΖ ή για προσφυγή στη Χάγη. Ο πολιτικός
διάλογος άλλωστε που ξεκίνησε πρόσφατα
μόλις που άγγιξε την επιφάνεια. Ενώ τα
ΜΟΕ κατέληξαν σε μέτρα για την αποφυγή
έντασης βάσει του καταλόγου που είχε
συμφωνηθεί το 2010, όπως η απευθείας
γραμμή μεταξύ Λάρισας και Εσκί Σεχίρ.

Ενδέχεται όμως να υπογραφούν κάποιες
συμφωνίες σε θέματα χαμηλής έντασης, τα
οποία όμως θα επισφραγίσουν το καλό κλί-
μα και ενδιαφέρουν και τις δύο πλευρές.
Καταρχάς, ως γνωστόν, δρομολογείται μια
επισημοποίηση της ελληνοτουρκικής συ-
νεργασίας στο Μεταναστευτικό, στην οποία
η κυβέρνηση Μητσοτάκη αποδίδει ιδιαίτε-
ρη σημασία. Επιπλέον, έχουν ξεκινήσει συ-
ζητήσεις για μια συμφωνία ενίσχυσης των
τουριστικών ρευμάτων εκατέρωθεν του Αι-
γαίου με διευκόλυνση βίζας για 72 ώρες.

Η οριστικοποίηση του ταξιδιού του Τούρ-
κου προέδρου στην Ελλάδα ήρθε λίγες
ώρες μετά τις συνομιλίες στην Άγκυρα με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας για την εφαρ-
μογή των Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστο-
σύνης (ΜΟΕ). Ένα από τα ζητήματα που θα
απασχολήσουν ιδιαίτερα την Αθήνα και την
Άγκυρα θα είναι το Μεταναστευτικό, το
οποίο, σημειωτέον, βρέθηκε στην αιχμή
της πρόσφατης συνάντησης του πρωθυ-
πουργού με τον καγκελάριο της Γερμανίας
Όλαφ Σολτς, ενώ στο Βερολίνο αναμένεται
εντός των ημερών και ο Τούρκος πρόεδρος
Ερντογάν. Διπλωματικές πηγές προεξο-
φλούν ότι η Γερμανία θα θέσει επιτακτικά
στην Άγκυρα το Μεταναστευτικό/Προσφυ-
γικό, καθώς και οι τρεις κυβερνήσεις -Ελ-
λάδα, Τουρκία και Γερμανία- έχουν κοινό
συμφέρον να ανανεώσουν τη συμφωνία
του 2016 για το Προσφυγικό μεταξύ Τουρ-
κίας και Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι... 300 του «σουλτάνου»

Ποιοι θα είναι στην κουστωδία του Ερντογάν για το Ανώτατο 
Συμβούλιο Συνεργασίας στην Αθήνα - Γιατί του αρέσει να δίνει...

πομπώδη σόου στις συναντήσεις του με ξένους ηγέτες
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Έκθεση για τις Ένοπλες Δυνάμεις στο Μετρό Συντάγματος
Από την Τρίτη 21 έως την Παρασκευή 24 Νοεμβρίου,

στο πλαίσιο της ημέρας εορτασμού των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και των Εισοδίων της Θεοτόκου (Προστάτιδας
των Ενόπλων Δυνάμεων) την 21η Νοεμβρίου, θα λάβει
χώρα έκθεση δραστηριοτήτων των Ενόπλων Δυνάμε-
ων και παρουσίασης των Στρατιωτικών Σχολών στον
χώρο πολλαπλών χρήσεων στον σταθμό του μετρό
Σύνταγμα.

Η έκθεση θα είναι ανοικτή για το κοινό και απευθύ-
νεται ειδικότερα σε μαθητές όλων των βαθμίδων εκ-
παίδευσης, προσφέροντας μια μοναδική ευκαιρία ενη-
μέρωσής τους σχετικά με τη δυνατότητα επαγγελματι-
κής σταδιοδρομίας στις Ένοπλες Δυνάμεις, στο πλαί-
σιο του επαγγελματικού τους προσανατολισμού.

Το ωράριο λειτουργίας της έκθεσης είναι την 21η
Νοεμβρίου από 11 έως 19.00, και την 22α έως 24η Νο-

εμβρίου από 9 έως 19.00, και θα περιλαμβάνει:

• Εξομοιωτή πτήσης μαχητικού αεροσκάφους F-16.

• Προσομοίωση πτήσεων αεροσκαφών και ελικοπτέ-
ρων μέσω συσκευών εικονικής πραγματικότητας (VR).

• Εικονική εκτέλεση άλματος ελεύθερης πτώσης και
ρίψη προσωπικού από ελικόπτερο με τη μέθοδο Fast
Rope μέσω συσκευής εικονικής πραγματικότητας
(VR).

• Επίδειξη υλικών αλεξιπτωτιστή στατικού ιμάντα με
δυνατότητα πρόσδεσης των επισκεπτών στην εξάρτυ-
ση του αλεξιπτώτου.

• Γυμνάσια έκτακτης ανάγκης του Πολεμικού Ναυτι-
κού μέσω συσκευών εικονικής πραγματικότητας (VR).

• Επίδειξη υλικών - εξοπλισμού υποβρύχιου κατα-
στροφέα και ελεύθερου σκοπευτή.

• Επίδειξη εξοπλισμού Τάγματος Εκκαθάρισης Ναρ-

κοπεδίων Ξηράς (ΤΕΝΞ).

• Παρουσίαση λειτουργίας πληρώματος άρματος μά-
χης και προσομοίωσης μαχητή με εικονικό οπλισμό.

• Επίδειξη ομοιωμάτων φρεγάτας τύπου FDI HN, κα-
θώς και αεροσκαφών M-2000, F-16 και Rafale.

• Επίδειξη υλικών - εξοπλισμού Σχολείου Διαφυγής
Βυθιζόμενου Ελικοπτέρου και Σχολείου Αντιμετώπι-
σης Πυρκαγιάς και Διαρροής.

• Παρουσίαση εξέλιξης κατασκευής μέσων που θα
αποκτηθούν στο άμεσο μέλλον (φρεγάτα FDI HN και
ελικόπτερο MH-60R).

• Προβολή οπτικοακουστικού υλικού με δραστηριό-
τητες των Ενόπλων Δυνάμεων.

• Παρουσίαση της ιστορίας, της οργάνωσης και των
δραστηριοτήτων των Στρατιωτικών Παραγωγικών Σχο-
λών μέσω διαδραστικής οθόνης.

Σ
την Ελλάδα βρίσκεται από χθες, Τετάρτη 15
Νοεμβρίου, κλιμάκιο Αμερικανών που θα
συζητήσουν με την πολιτική και στρατιωτι-

κή ηγεσία το ενδεχόμενο απόκτησης από τη χώρα
μας νέων μεταφορικών αερο-
σκαφών C-130J.

Με τις χαμηλές διαθεσιμότη-
τες μεταφορικών αεροσκαφών
να αποτελούν ένα από τα ση-
μαντικότερα και σοβαρότερα
προβλήματα που αντιμετωπίζει
καθημερινά η Πολεμική Αερο-
πορία μας, η ελληνική κυβέρ-
νηση έχει δώσει το «πράσινο

φως» στο ΓΕΕΘΑ και το ΓΕΑ να αναζητήσουν τις
καλύτερες και πιο συμφέρουσες λύσεις.

Διάλογος με τέσσερις άξονες
Το σύνολο του στόλου των C-130 Hercules πα-

ραμένει καθηλωμένο, με την Πολεμική Αεροπο-
ρία να έχει στη διάθεσή της ελάχιστα από τα συνο-
λικά δεκατρία θηριώδη μεταγωγικά και μόλις τρία
από τα οκτώ C-27, για τα οποία επιχειρείται πλέον
η άμεση ενίσχυσή τους και η αύξηση του αριθμού
τους μέσω της σύμβασης υποστήριξης με την κα-
τασκευάστρια εταιρεία.

Το κλιμάκιο των Αμερικανών αποτελείται από
εκπροσώπους του αμερικανικού υπουργείου
Άμυνας, της Αεροπορίας των ΗΠΑ και της κατα-
σκευάστριας εταιρείας. Στο τραπέζι των συνομι-
λιών, οι οποίες πραγματοποιούνται στο ανώτατο
επίπεδο της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας
του ελληνικού Πενταγώνου, έχουν τεθεί: 

•Η υπάρχουσα κατάσταση. 

•Οι ανάγκες της Πολεμικής μας Αεροπορίας. 

•Οι δυνατότητες της αμερικανικής πλευράς. 

•Οι χρόνοι παράδοσης νέων αεροσκαφών.
Θυμίζουμε πως η Αθήνα έχει αποστείλει LoR

(Letter of Request) για το κόστος και τη διαθεσι-
μότητα έξι αεροπλάνων C-130 στη διαμόρφωση J,
που αποτελεί και την πιο σύγχρονη εκδοχή τους. 

Η πρόταση και το κόστος 
Στην πρόταση περιλαμβάνονται η αγορά των

αεροπλάνων με όλο τον εξοπλισμό, η εκπαίδευση
του προσωπικού, η κατασκευή των απαραίτητων
υποδομών για τα νέα αεροπλάνα αλλά και η μετέ-
πειτα υποστήριξη. Άλλωστε, ο αρχηγός ΓΕΑ, αντι-
πτέραρχος Θεμιστοκλής Μπουρολιάς, δεν θέλει
να δει ξανά να παροπλίζονται αεροσκάφη εξαι-
τίας της αδυναμίας υποστήριξής τους.

Όσο για το κόστος, υπολογίζεται περίπου στα
130 εκατ. ανά μονάδα, με όλα όσα αναφέραμε από
πάνω. Μετά την ολοκλήρωση των συνομιλιών, η
ΓΔΑΕΕ θα αναλάβει να συντάξει και να αποστείλει
στις ΗΠΑ το επίσημο αίτημα της Ελλάδας για από-
κτηση νέων μεταγωγικών αεροσκαφών C-130J.
Πρόκειται για μια τυπική διαδικασία, απολύτως
απαραίτητη όμως για τους Αμερικανούς, που δεν
ξεκινούν καμία διαπραγμάτευση για εξοπλιστικά
και δεν προχωρούν καμία ενέργεια χωρίς τα απα-
ραίτητα LoR και LoA.

Αναφορικά με την κάλυψη των τρεχουσών
αναγκών, υπενθυμίζουμε πως το αμερικανικό
υπουργείο Άμυνας έχει ενημερώσει το Κογκρέσο
για την πιθανή μεταβίβαση δύο μεταχειρισμένων
μεταγωγικών C-130 Hercules από τις ΗΠΑ στην
Ελλάδα μέσω του προγράμματος Πλεοναζόντων
Ειδών Άμυνας.

Στο μεταξύ, η Ελλάδα βρίσκεται σε επαφές και
με άλλες χώρες, όπως η Βρετανία και η Αυστρα-
λία, για παραχώρηση μεταχειρισμένων C-130,
ωστόσο μέχρι στιγμής δεν έχει «κλειδώσει» οποι-
αδήποτε συμφωνία. 

Στην Αθήνα κλιμάκιο Αμερικανών
- Θα συζητήσουν το ενδεχόμενο
απόκτησης έξι νέων
μεταφορικών αεροσκαφών 
από την ελληνική 
Πολεμική Αεροπορία

Θρίλερ... κατασκοπείας (;) στο Καστέλι 
Μυστήριο αποτελεί η υπόθεση ενός 39χρονου, ο οποίος συνελήφθη για κατασκοπεία στο

στρατιωτικό αεροδρόμιο της 133 Σμηναρχίας Μάχης στο Καστέλι στην Κρήτη. Σύμφωνα με
στρατιωτικές πηγές, πρόκειται για οδηγό μπετονιέρας που εισήλθε με σχετική άδεια στο
στρατόπεδο με σκοπό τη μεταφορά οικοδομικών υλικών για την εκτέλεση εργασιών. Ο
39χρονος εντοπίστηκε από στρατιωτικό, υπεύθυνο της ασφάλειας του αεροδρομίου, να έχει
κάνει λήψη και να κατέχει παράνομα βίντεο και φωτογραφίες στο κινητό του από εσωτερι-
κούς χώρους της μονάδας, υλικό το οποίο μάλιστα ανάρτησε σε πλατφόρμα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Όπως επισημαίνουν αρμόδιες πηγές, η έρευνα είναι σε εξέλιξη και εξετάζεται αν
ο 39χρονος είχε στόχο την κατασκοπεία ή απλώς ήταν λάτρης των αεροσκαφών και φωτο-
γράφιζε σημεία της Σμηναρχίας. Τα ανακλαστικά πάντως της ασφάλειας του στρατοπέδου
λειτούργησαν άριστα, ελέγχοντας πλήρως τον... οδηγό μπετονιέρας. Ο 39χρονος οδηγήθη-
κε χθες ενώπιον εισαγγελέα, από τον οποίο ζήτησε και έλαβε προθεσμία να απολογηθεί σή-
μερα στη 1 το μεσημέρι.

Στα σκαριά η αναγέννηση
του στόλου των C-130J

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Π
αρά την αποκλιμάκωση της έντασης
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, η
Αθήνα δεν έχει την ψευδαίσθηση ότι

ο Ταγίπ Ερντογάν δεν θα επιχειρήσει να θέ-
σει όλα τα θέματα στην ατζέντα του ελληνο-

τουρκικού διαλόγου. Δεν
αποκλείεται, δηλαδή, να θέ-
σει και πάλι θέμα αποστρα-
τιωτικοποίησης των νησιών
ή θέμα «τουρκικής» μειονό-
τητας στη Θράκη.

Το ερώτημα λοιπόν είναι τι
επιδιώκει ο ίδιος ο πρόεδρος
της Τουρκίας με αυτή την

επίσκεψή του στην Αθήνα, την οποία όπως
φαίνεται υπολογίζει πάρα πολύ. Διότι στην
τουρκική αποστολή στις 7 Δεκεμβρίου θα
βρίσκονται τουλάχιστον εννέα κορυφαίοι
υπουργοί με τους γραμματείς και τους συμ-
βούλους τους, καθώς και επιχειρηματίες και
δημοσιογράφοι.

Συνάντηση-ορόσημο
Μην ξεχνάμε ότι πρόκειται για μια συνάν-

τηση που χαρακτηρίζεται ορόσημο για την
εξέλιξη του πολιτικού διαλόγου μεταξύ των
δύο χωρών. Στόχος της Αθήνας είναι να θέ-

σει μια θετική ατζέντα «και να μην αφήσουμε
τις μακροχρόνιες διαφορές μας να κλιμακω-
θούν σε σημείο όπου να διακινδυνεύουμε
στρατιωτική σύγκρουση», όπως είχε τονίσει
από το Βερολίνο ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Στη συνέχεια είχε αναφέρει: «Τους τελευταί-
ους μήνες είδαμε μια σημαντική αποκλιμά-
κωση στις σχέσεις μας. Συνάντησα τον πρό-
εδρο Ερντογάν δύο φορές πριν από την πρό-
σφατη ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή. Συμ-
φωνήσαμε σε μια πορεία προς την εξομά-
λυνση των σχέσεών μας. Θα συναντηθούμε
ξανά στην Ελλάδα τον Δεκέμβριο, με στόχο
να θέσουμε μια θετική ατζέντα».

Πρόκειται για μια συνάντηση που όλα δεί-
χνουν ότι θα γίνει σε ήπιο κλίμα, αφού όπως
είπε και ο κ. Μητσοτάκης, υπάρχει αποκλι-
μάκωση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Ο Τούρκος πρόεδρος θα φτάσει στην ελλη-
νική πρωτεύουσα έχοντας στις αποσκευές
του μια σειρά από αιτήματα, της λεγόμενης

«χαμηλής» πολιτικής, όπως η επίτευξη μιας
συμφωνίας για τη διευκόλυνση χορήγησης
βίζας σε Τούρκους πολίτες για επτά νησιά
του Αιγαίου, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
επιδιώκει όμως μια ειλικρινή συνεργασία
στο πρόβλημα της παράνομης μετανάστευ-
σης, ζήτημα για το οποίο είναι απαραίτητη η
συνεργασία της Τουρκίας, προκειμένου να
μειωθούν στο ελάχιστο οι μεταναστευτικές
ροές. Πάντως, είναι σχεδόν βέβαιο ότι ο Ερν-
τογάν θα θέσει στο τραπέζι και το θέμα της
μουσουλμανικής μειονότητας.

Κρατά «μικρό καλάθι» η Ελλάδα
Βέβαια, ο πρωθυπουργός και η ελληνική

κυβέρνηση δεν είναι αφελείς ούτε έχουν αυ-
ταπάτες για τον «κυκλοθυμικό» Τούρκο πρό-
εδρο. Στο πέμπτο Ανώτατο Συμβούλιο Συ-
νεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας που θα γίνει
στην Αθήνα θα προσέλθουν καλά «διαβα-
σμένοι» και προετοιμασμένοι, καθώς γνωρί-

ζουν ότι ο Ερντογάν, όπως έχει δείξει ξανά
και ξανά κατά το παρελθόν, δεν είναι φερέγ-
γυος και κάνει συχνά «κωλοτούμπες». Είναι
λογικό να μην μπορείς να εμπιστευτείς έναν
τέτοιο γείτονα που έχει… βεβαρυμένο πα-
ρελθόν και διακατέχεται από μεγαλοϊδεατι-
σμούς και το όνειρο για ανασύσταση της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας με τον ίδιο ως
νέο σουλτάνο. 

Άλλωστε και ο Γιώργος Γεραπετρίτης στην
εκδήλωση που οργάνωσε το German Mar-
shall Fund στις Βρυξέλλες επιβεβαίωσε ότι
η κυβέρνηση είναι σε ετοιμότητα και πολύ
προσεκτική, λέγοντας επίσης ότι «δεν είμα-
στε αφελείς». Υπογράμμισε, όμως, τη σημα-
σία των ανοιχτών διαύλων επικοινωνίας με
την Τουρκία. «Έχουμε θεμελιώδεις διαφο-
ρές και είναι προφανές τώρα με την κατάστα-
ση στη Μέση Ανατολή, η αφετηρία μας είναι
τελείως διαφορετική».

Είναι αναμενόμενο λοιπόν να υπάρχει
συγκρατημένη αισιοδοξία για το αν θα οδη-
γήσει σε κάποιο θετικό αποτέλεσμα η νέα
συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
Ερντογάν και αν θα ανοίξει κάποιο παράθυρο
για την επίλυση των «καυτών» ελληνοτουρ-
κικών ζητημάτων.

Με «φουσκωμένη» ατζέντα θα προσέλθει ο Ερντογάν στη συνάντηση
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στην Αθήνα, στις 7 Δεκεμβρίου

Προκλητικές φιέστες για την επέτειο των 40 χρόνων του ψευδοκράτους 
Χθες συμπληρώθηκαν 40 χρόνια από την παρά-

νομη και καταδικασθείσα από τις Αποφάσεις του
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, μονομερή ανα-
κήρυξη του ψευδοκράτους. Στα Κατεχόμενα όπως
κάθε χρόνο πραγματοποιήθηκαν εορταστικές εκ-
δηλώσεις με στρατιωτική παρέλαση και συμμετοχή
των τουρκικών δυνάμεων κατοχής. Την τουρκική
κυβέρνηση εκπροσώπησε στις εκδηλώσεις ο αντι-
πρόεδρος Τζεβντέτ Γιλμάζ. Τον υποδέχθηκε ο λε-
γόμενος «πρωθυπουργός» του ψευδοκράτους Ου-
νάλ Ουστέλ, ο οποίος εξέφρασε τη χαρά του και με-
τέφερε την ευγνωμοσύνη του προς την Τουρκία για
το γεγονός ότι «στάθηκε στο πλευρό της ΤΔΒΚ μέσα
από διάφορες προκλήσεις». 

Αναφέρθηκε στη στενή σχέση μεταξύ ψευδο-
κράτους και Τουρκίας, χαρακτηρίζοντάς τες «αδια-
χώριστες όπως η σάρκα και τα νύχια». Ο Τούρκος

αντιπρόεδρος αναφέρθηκε στη σημασία «της ανα-
γνώρισης των κυριαρχικών δικαιωμάτων και του
ισότιμου διεθνούς καθεστώτος των Τουρκοκυ-
πρίων».  Μίλησε επίσης για τα κοινά έργα της κυ-
βέρνησης της Τουρκίας με το ψευδοκράτος, στην
κοινή προσπάθεια για την ανάπτυξη του παράνομου
αεροδρομίου της Τύμπου και στα μελλοντικά έργα,
συμπεριλαμβανομένης της ενεργειακής σύνδεσης
των Κατεχομένων με την Τουρκία μέσω υποβρύ-
χιων καλωδίων. 

Επίσης, πέντε αεροσκάφη της ακροβατικής ομά-
δας «Σόλοτουρκ» της τουρκικής πολεμικής αερο-
πορίας πέταξαν πάνω από τον χώρο της στρατιωτι-
κής παρέλασης στην κατεχόμενη Λευκωσία κατά τη
διάρκεια πραγματοποίησής της με αφορμή την
επέτειο της παράνομης ανακήρυξης του ψευδο-
κράτους. 

Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών σε ανακοί-
νωσή του «υπογραμμίζει την ανάγκη για πλήρη
συμμόρφωση όλων των κρατών, όπως επιτάσσει η
διεθνής νομιμότητα, με τις αποφάσεις του Συμβου-
λίου Ασφαλείας. Αποφάσεις με τις οποίες καλούν-
ται όλες οι χώρες να μην αναγνωρίσουν ή βοηθή-
σουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο την παράνομη οντότη-
τα στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου. Η Ελλάδα
δεν πρόκειται ποτέ να αποδεχθεί τα τετελεσμένα
της τουρκικής εισβολής και κατοχής. Σε πλήρη
συντονισμό με την Κυπριακή Δημοκρατία, η Ελλά-
δα εργάζεται συστηματικά για τη δημιουργία των
προϋποθέσεων εκείνων που θα οδηγήσουν στην
εξεύρεση δίκαιης, βιώσιμης, λειτουργικής και
αμοιβαίως αποδεκτής λύσης στο πλαίσιο των απο-
φάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανι-
σμού Ηνωμένων Εθνών». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι θα ζητήσει 
ο «σουλτάνος» 
από τον  Έλληνα
πρωθυπουργό
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Τ
ο θέμα με τις απάτες έχει ξεφύγει από
κάθε έλεγχο και έγινε μάστιγα, που εξα-
πλώνεται με ραγδαίους ρυθμούς.

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά. Το 2019 η
Ελληνική Αστυνομία είχε καταγράψει 619 θύ-
ματα με ηλεκτρονικές απάτες, τα οποία διπλα-
σιάστηκαν το 2020, με τον ρυθμό αύξησής τους
να είναι αλματώδης τη διετία 2021-2022. Είναι
ενδεικτικό της κατάστασης ότι σε σχέση με το
2019 οι τελεσθείσες ηλεκτρονικές απάτες το
2022 αυξήθηκαν κατά 790%.

Μια συνηθισμένη ηλεκτρονική απάτη, με την
οποία χάνονται μεγάλα χρηματικά ποσά από λο-
γαριασμούς ανυποψίαστων(!), εκτός από αυτές
που σχετίζονται με τα κρυπτονομίσμα-
τα, είναι και το λεγόμενο phishing. Οι
απατεώνες αποστέλλουν ψεύτικα ηλε-
κτρονικά μηνύματα στο όνομα οργανι-
σμών, τραπεζών, εταιρειών υπηρεσιών
(πχ, gov.gr) κ.λπ. Σε περίπτωση που το
θύμα πατήσει το link που υπάρχει, με-
ταφέρεται σε ιστότοπο που του ζητεί-
ται να καταχωρίσει προσωπικά δεδο-
μένα, όπως το username και τον κω-
δικό πρόσβασης και με αυτό τον τρόπο οι κακο-
ποιοί έχουν πλήρη έλεγχο του λογαριασμού.

Εξάλλου, συχνή ηλεκτρονική απάτη αποτελεί
η ανάρτηση αγγελιών σε μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, όπου υπάρχουν το απρόσωπο και η
ανωνυμία, για την πώληση διαφόρων πραγμά-
των (αυτοκίνητα, ηλεκτρικές συσκευές, αγροτι-
κά μηχανήματα, ρούχα και ό,τι άλλο μπορείτε να
φανταστείτε). Αποσπούν οι απατεώνες διάφορα
χρηματικά ποσά, από εκατοντάδες έως χιλιάδες
ευρώ, που κατατίθενται σε τραπεζικό λογαρια-
σμό για την αγορά των πραγμάτων, χωρίς ωστό-
σο ουδέποτε να τα παραλάβουν οι αγοραστές.

Είναι και οι τηλεφωνικές απάτες, όπως αυτή
που αποπειράθηκαν να κάνουν σε μια ηλικιω-
μένη κυρία, αλλά τους πήρε είδηση και άρχισε
να τους ειρωνεύεται. Της τηλεφωνεί νεαρά δα-
κρύβρεχτη, λέγοντάς της ότι είναι η κόρη της,
εντωμεταξύ η γυναίκα δύο γιους έχει, και της
λέει ότι έπαθε σοβαρό τροχαίο και ότι είναι στο
ΚΑΤ και χρειάζεται επειγόντως χρήματα, τα
οποία θα παραλάβει γνωστός της. Κατάλαβε
αμέσως περί τίνος επρόκειτο η ηλικιωμένη και
της απάντησε: «Το ΚΑΤ είναι καλό νοσοκομείο,
σε καλά χέρια είσαι». 

Υπάρχουν και παρόμοια περιστατικά, που τη-
λεφωνούν τρίτοι σε διάφορα άτομα, κατά κανό-
να ηλικιωμένους, τους θεωρούν πιο εύπιστος
και ευάλωτους στα παραμύθια τους, και τους
λένε είτε ότι συγγενικό τους πρόσωπο, με το
οποίο δήθεν οι απατεώνες συνδέονται φιλικά,
έπεσε θύμα τροχαίου, οπότε απαιτούν χρήματα

για το χειρουργείο, είτε ότι προκάλεσε τροχαίο,
οπότε προτρέπουν να δοθούν χρήματα για να μη
βρει τον μπελά του. 

Είναι και οι απάτες που γίνονται πρόσωπο με
πρόσωπο, όπου εμφανίζονται άτομα είτε παρι-
στάνοντας τους υπαλλήλους είτε οτιδήποτε άλ-
λο και παίρνουν μεγάλα ποσά, αλλά είναι και οι
απόπειρες απατών.

Σε μια κοινωνία που όλο και χάνει τα ηθικά
της ερείσματα, γεμίσαμε απατεώνες. Αλλά δυ-
στυχώς και πολλούς αφελείς, αφού οι επιτήδει-
οι βρίσκουν κορόιδα.

Ανάμεσα σε αυτά ανήκουμε και εμείς, αφού
πριν κάποια χρόνια, παπάς, ναι πα-
πάς, μας πούλησε μαϊμού τηλέφωνο,
αλλά ευτυχώς η οικονομική ζημία
που υποστήκαμε δεν ήταν μεγάλη. 

Είναι αφέλεια, για παράδειγμα,
ένας άγνωστος να σε παίρνει στο τη-
λέφωνο για να κάνετε μια συναλλαγή
και να σε πείθει να του εμπιστευτείς
τους τραπεζικούς σου κωδικούς.
Μα, είναι ηλίου φαεινότερο πως να

σε εξαπατήσει θέλει. 

Το ζητούμενο, λοιπόν, είναι ως μέλη αυτής
της παρακμιακής κοινωνίας να μη μένουμε
απλά θεατές της καθίζησης της πνευματικής
στάθμης των καιρών μας, αλλά παρωθούμενοι
από την εσωτερική μας αρτιότητα να πράξουμε
και να ενεργήσουμε για την ηθική αποτοξίνωση
αυτής της κατάστασης. 

Τέτοια δυσάρεστα φαινόμενα περιορίζονται
με το να είμαστε άνθρωποι συνεπείς στις αρχές
μας, ευθείς και σταθεροί στη γραμμή μας, δί-
καιοι, ειλικρινείς και τίμιοι στην πορεία της
ζωής μας. Χωρίς υποχωρήσεις και συμβιβα-
σμούς με τη συνείδησή μας, χωρίς σκοπιμότη-
τες στις πράξεις μας. Άρτιοι στις κοινωνικές εκ-
δηλώσεις της ζωής μας, στις σχέσεις μας με
τους άλλους, στις δοσοληψίες μας. Μυαλωμέ-
νοι, συνετοί και φρόνιμοι, αυτοκυριαρχημένοι
και σώφρονες. 

Αυτόν τον ολοκληρωμένο τύπο του ανθρώ-
που απαιτούν οι καιροί μας. Αυτόν αναζητά η
παραπαίουσα κοινωνία μας για να στηριχθεί και
να οικοδομηθεί. Και αυτό, αν θέλουμε να μην
είμαστε μόνο κατ’ όνομα αλλά και κατ’ ουσίαν
άνθρωποι. 

Να μη μιμούμαστε τους απατεώνες. Αλλά με
ζέση και με ζήλο να αναλάβουμε θαρραλέα τον
καλό αγώνα. Να προχωρούμε απτόητοι μπρο-
στά και να αγωνιζόμαστε έντιμα και χωρίς περι-
στροφές. Αυτό είναι υποχρέωση και καθήκον
μας, αλλά και συμφέρον μας αληθινό. Θα το κά-
νουμε;

Γεμίσαμε απατεώνες, 
αλλά και αφελείς! 

Στην υγεία υλοποιούμε
ένα σχέδιο για 
τις επόμενες γενιές
Η

αναμόρφωση της δημόσιας υγείας στη χώρα μας είναι ένα θέμα που βρί-
σκεται ψηλά στην ατζέντα της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Γιατί
δεν έχουμε κρύψει ποτέ ότι η προστασία της ανθρώπινης ζωής είναι κάτι το

αδιαπραγμάτευτο. Τώρα πια που έχουμε επιστρέψει στην κανονικότητα, ο στόχος
λέγεται «ελκυστικό ΕΣΥ» χωρίς να θέτουμε σε κίνδυνο τη δημοσιονομική σταθερό-
τητα της χώρας. Και αυτό είναι επίσης κάτι το αδιαπραγμάτευτο.

Το δείξαμε σε όλη την πορεία της κυβερνητικής θητείας από το 2019 μέχρι και
σήμερα. Με το πρόσφατο νομοσχέδιο του Εθνικού Δικτύου Μονάδων Αυξημέ-
νης Φροντίδας για την αντιμετώπιση ασθενών με αγγειακά εγκεφαλικά επεισό-
δια, που αναμορφώνει τη δημόσια υγεία, αλλά και με τις προσλήψεις ιατρικού,
νοσηλευτικού και εξειδικευμένου προσωπικού που ξεκινούν, όπου χωρίς λαϊκι-

σμούς και βερμπαλισμούς εφαρμόζουμε μια συνετή, αποτε-
λεσματική και δίκαιη πολιτική προσλήψεων που δεν επιβα-
ρύνει τα δημόσια οικονομικά της χώρας και ταυτόχρονα κα-
λύπτει σημαντικά κενά στον πιο κρίσιμο τομέα που επηρεά-
ζει την καθημερινότητα των πολιτών. 

Ως ειδικός καρδιολόγος θα επιμείνω στην υγεία που για
χρόνια στο παρελθόν αποτέλεσε τον μεγάλο ασθενή της χώ-
ρας, αλλά και της Θεσσαλονίκης. Σήμερα αποτελεί τη μεγά-
λη προτεραιότητα της κυβέρνησης. Θέλουμε να βελτιώσου-
με την υγεία σε όλα τα επίπεδα, είτε μιλάμε για την πρωτο-
βάθμια υγεία είτε για την υγεία στα νοσοκομεία. Για τη Θεσ-
σαλονίκη αυτό σημαίνει περαιτέρω ενίσχυση κυρίως στο
προσωπικό της υγείας που είναι και ο πραγματικός πολλα-
πλασιαστής της ισχύος των νοσοκομείων. Ενίσχυση σε νο-
σηλευτικό, σε ιατρικό, αλλά και σε κάθε είδους εξειδικευμέ-

νο προσωπικό, όπως οι αναισθησιολόγοι που είναι ένα χρονίζον πρόβλημα. Αλ-
λά και δύο νέα νοσοκομεία που είναι στα σκαριά: Το Παιδιατρικό του Φιλύρου με
την ισχυρή αρωγή και συνδρομή του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, όπου οι
μπουλντόζες θα μπουν τις επόμενες ημέρες, και το νέο Ογκολογικό, το οποίο η
κυβέρνηση αποφάσισε να κατασκευάσει στο Στρατόπεδο Καρατάσιου. Δύο έργα
σημαντικά που θα καταστήσουν τη Θεσσαλονίκη την πόλη που προσφέρει υπη-
ρεσίες ποιότητας για την υγεία. Μαζί και με τα άλλα νοσοκομεία της πόλης που
αναβαθμίζονται, όπως συμβαίνει με το «Άγιος Παύλος», το οποίο με την και-
νούργια του πτέρυγα και αφού ενισχυθεί περαιτέρω σε προσωπικό και σε υπο-
δομές προβλέπεται να γίνει πυλώνας της υγείας για την ανατολική Θεσσαλονίκη,
αλλά και τη Χαλκιδική. 

Και επειδή είναι η ώρα των μεγάλων αποφάσεων που θα αλλάξουν τη συνολι-
κή εικόνα της υγείας στη Θεσσαλονίκη, θυμίζω την πρότασή μου, την οποία κα-
τέθεσα και πριν από μερικές ημέρες κατά την ομιλία μου στη Βουλή, για την κα-
τασκευή ενός δημόσιου νοσοκομείου για την αποκατάσταση των ασθενών. Πι-
στεύω ότι η υλοποίησή του θα ανακουφίσει ψυχικά αλλά και οικονομικά εκατον-
τάδες ασθενείς που ταλαιπωρούνται μετά από κάποιο σοβαρό πρόβλημα υγείας
και καταφεύγουν σε ιδιωτικές κλινικές για αποκατάσταση. Επίσης μια σημαντι-
κή πρόκληση για την επόμενη ημέρα, αλλά ένα από τα πρώτα μέτρα που θα μπο-
ρούσε να λάβει η επόμενη κυβέρνηση θα ήταν η θέσπιση ετήσιου καρδιολογι-
κού ελέγχου σε αστυνομικούς άνω των 40 ετών. Έτσι ώστε να μη θρηνήσουμε
άλλα θύματα.

Λύθηκαν όλα τα προβλήματα; Προφανώς και όχι. Και έχουμε πολλή δουλειά
ακόμη να κάνουμε. Για να βελτιώσουμε την ιατρική περίθαλψη που τελικά απο-
τελεί έναν τόσο κρίσιμο παράγοντα στη ζωή των ανθρώπων.

Όμως το νερό έχει μπει στο αυλάκι για την υγεία. Που αλλάζει χάρις στην απο-
φασιστικότητα της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Με ένα σχέδιο για τις
επόμενες γενιές.

του
Διαμαντή 
Γκολιδάκη

Βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης
με τη ΝΔ

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου
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Μια ζωτική μεταρρύθμιση 
για την αντιμετώπιση 
των εγκεφαλικών επεισοδίων  

Π
έρα από τις ιστορίες που μπορεί να έχουμε από τον κοινωνικό μας πε-

ρίγυρο, λίγοι γνωρίζουμε ότι η χώρα μας είναι από τις «πρωταθλή-

τριες» στα ποσοστά θανάτων και αναπηρίας από αγγειακά εγκεφαλικά

επεισόδια: ένα στα πέντε από τα 57.000 περιστατικά που συμβαίνουν κάθε χρό-

νο αποβαίνει μοιραίο ενώ ένας στους τέσσερις περνάει την υπόλοιπη ζωή του με

κάποιας μορφής αναπηρία. Καθώς μάλιστα ο πληθυσμός γερνάει -άρα αυξά-

νονται τα άτομα άνω των 65 ετών που αποτελούν και την ομάδα υψηλότερου κιν-

δύνου- τόσο τα περιστατικά όσο και το κόστος διαχείρισής τους αναμένεται να

αυξηθούν σημαντικά τις δύο επόμενες δεκαετίες.

Υπάρχουν ωστόσο και καλά νέα: ένα αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο μπορεί

να θεραπευτεί, μπορεί να αντιμετωπιστεί. Σε αυτό έχει -κυ-

ριολεκτικά ζωτική- σημασία η ταχύτερη δυνατή μεταφορά

του ασθενούς στο πλησιέστερο νοσοκομείο και η διαχείρισή

του σε μια υγειονομική μονάδα στελεχωμένη από ομάδα ει-

δικών και κατάλληλα εξοπλισμένη. Μια τέτοια, αποτελεσμα-

τική διαχείριση των αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων

στη λεγόμενη «οξεία φάση» μπορεί να σώσει ζωές αλλά και

να προσφέρει καλύτερη ποιότητα ζωής, μειώνοντας τις ανα-

πηρίες. 

Αυτό είναι το σκεπτικό μιας σημαντικής μεταρρύθμισης

που εγκαινιάζεται με την ψήφιση του νομοθετικού πλαισίου

για τη σύσταση 19 Μονάδων Αυξημένης Φροντίδας (ΜΑΦ)

αποκλειστικά για ασθενείς με αγγειακό εγκεφαλικό επει-

σόδιο. Οι μονάδες αυτές θα λειτουργήσουν σε ισάριθμα νο-

σοκομεία της χώρας, φιλοδοξώντας να αποτελέσουν το

πρώτο εθνικό δίκτυο για την οργανωμένη υποδοχή και θεραπεία τέτοιων περι-

στατικών. Οι μονάδες αυτές θα είναι αυτόνομες και θα στελεχώνονται υποχρε-

ωτικά από συγκεκριμένους ελάχιστους αριθμούς ειδικευμένων γιατρών, νο-

σηλευτών και άλλων επαγγελματιών υγείας ανά έξι κλίνες, ενώ η διαχείριση

του κάθε περιστατικού θα υποστηρίζεται από τετραμελή διεπιστημονική ομάδα

του νοσοκομείου. Μάλιστα με Κοινή Υπουργική Απόφαση ο αριθμός των ΜΑΦ

μπορεί να αυξηθεί και ήδη κατά τη δημόσια διαβούλευση για το νομοσχέδιο

υπήρξαν κλινικές και νοσοκομεία που επέδειξαν ενδιαφέρον να λειτουργή-

σουν τέτοια μονάδα.

Ήδη το αρχικό αυτό δίκτυο των 19 ΜΑΦ υπολογίζεται ότι θα δώσει σημαντικά,

μετρήσιμα οφέλη: μείωση των θανάτων από εγκεφαλικά κατά τουλάχιστον 150

τον χρόνο, μείωση των ασθενών με αναπηρία, και άρα των νοσηλευόμενων σε

κέντρα αποκατάστασης, κατά 1.275 τον χρόνο καθώς και μείωση του χρόνου νο-

σηλείας κάθε ασθενούς κατά 4 ημέρες.

Η πρόκληση, μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου, είναι το πλαίσιο που νομοθε-

τήθηκε να αποκτήσει «σάρκα και οστά», με την έκδοση των προβλεπόμενων

υπουργικών αποφάσεων στις οποίες θα αποκρυσταλλώνονται οι προδιαγραφές

οργάνωσης και λειτουργίας των ΜΑΦ καθώς και με την εξασφάλιση του απαι-

τούμενου προσωπικού. Η κυβέρνηση υλοποιεί ένα σημαντικό πρόγραμμα για

την ενίσχυση του ΕΣΥ με ανθρώπινο δυναμικό που, σε συνδυασμό με την προ-

σέλκυση πανεπιστημιακών από τις ιατρικές σχολές της χώρας μας, αισιοδοξού-

με ότι θα βοηθήσει στην καλύτερη δυνατή στελέχωση των ΜΑΦ για αγγειακά εγ-

κεφαλικά επεισόδια. Το οφείλουμε, πρώτα από όλα, σε όσες και όσους δυστυ-

χώς θα χρειαστούν περίθαλψη, όπως το οφείλουμε στις οικογένειές τους.

Τ
α μέσα κοινωνικής δικτύωσης εδώ
και είκοσι χρόνια αποτελούν το επί-
κεντρο της παγκόσμιας (υποτίθεται)

κοινωνικοποίησης. Το Twitter διακινεί
άμεσα την είδηση, το Instagram και πρό-
σφατα το TikTok δίνουν έμφαση στην εικό-
να και στο βίντεο, ενώ το Facebook παρα-
μένει η παραδοσιακή πηγή διακίνησης τά-
σεων, αντιδράσεων και συναισθημάτων.

Πριν από έναν χρόνο θεσπίστηκαν από
την Ευρωπαϊκή Ένωση ο Νόμος για τις Ψη-
φιακές Υπηρεσίες (DSA) και η Πρά-
ξη για την Ψηφιακή Αγορά (DSA),
με σκοπό την προστασία των δι-
καιωμάτων των χρηστών ψηφιακών
υπηρεσιών και τη δημιουργία ισότι-
μων όρων ανταγωνισμού για την
προώθηση της ανάπτυξης, την αν-
ταγωνιστικότητας και της καινοτο-
μίας εντός της ευρωπαϊκής αγοράς.

Στην πράξη, αυτό αφορά σε συν-
τριπτικό βαθμό τις μεγάλες πλατ-
φόρμες κοινωνικής δικτύωσης
που έχουν εμπορική αφετηρία
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού,
ώστε να ελεγχθεί σε κάποιο βαθμό
η λειτουργία τους σε αυτά τα πεδία,
αφού ο αθέμιτος ανταγωνισμός και
η παρεπόμενη ασυδοσία αποτε-
λούν ξεκάθαρο status τους. 

Το σχετιζόμενο πρόβλημα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης συναρτάται ευθέως με τον
ψηφιακό μετασχηματισμό στο εσωτερικό
της. Οι επιγραμμικές υπηρεσίες διαμεσο-
λάβησης (υπηρεσίες της Κοινωνίας των
Πληροφοριών, οι οποίες νομιμοποιούν την
προσφορά προϊόντων ή υπηρεσιών από
επιχειρηματικούς χρήστες προς τους κατα-
ναλωτές) έχει διαπιστωθεί ότι χρησιμοποι-
ούνται καταχρηστικά από τους παγκόσμι-
ους κολοσσούς των social media. Η βάση
τους εδράζεται σε εξαιρετικά περίπλοκα
αλγοριθμικά συστήματα που χειραγωγούν
«α λα καρτ» και έρχονται σε πλήρη αντίθε-
ση με τα θεμελιώδη δικαιώματα του διαδι-
κτύου. Και το πρόβλημα διογκώνεται, αν
αναλογιστεί κανείς ότι οι μεγάλες πλατ-
φόρμες ελέγχουν σημαντικά «οικοσυστή-
ματα» της Ψηφιακής Οικονομίας. 

Το Twitter/Χ υποχρεώθηκε να αποκαλύ-
ψει τον αριθμό του προσωπικού του το
οποίο απασχολείται εργασιακά σε θέματα

ελέγχου περιεχομένου, καθώς και τις
γλωσσικές τους δεξιότητες: το αποτέλεσμα
ήταν χειρότερο από το αναμενόμενο, αφού,
για παράδειγμα, δεν υπάρχει ούτε ένα στέ-
λεχος που να ελέγχει πιθανό προβληματι-
κό περιεχόμενο στα ελληνικά!

Αντίστοιχα, το Facebook, παρά την κό-
πωση που εμφάνισε σε αύξηση αριθμού
χρηστών την πενταετία 2015-2020, κατά-
φερε εντέλει να κρατήσει την πρωτοκαθε-
δρία σε παγκόσμια επικοινωνιακή απήχη-

ση. Η πολυδαίδαλη λειτουργία
του, εκτός των άλλων, περιλαμβά-
νει και 16.000 ανθρώπους που ερ-
γάζονται σε 24ωρες βάρδιες με
την υποχρέωση να εντοπίσουν και
να διαχειριστούν τις αναρτήσεις
που παραβιάζουν τα (περίφημα)
community standards του Face-
book. Επισήμως, αυτοί οι χιλιάδες
εργαζόμενοι ονομάζονται συντο-
νιστές περιεχομένου (content
moderators). Μιλούν πάνω από
55 γλώσσες και εργάζονται σε πε-
ρίπου 25 διαφορετικές πόλεις του
κόσμου. Ουσιαστικά πρόκειται για
τα «φίλτρα της Meta», αυτοί που
σε ελάχιστο χρόνο καλούνται να
πάρουν κρίσιμες αποφάσεις, που
άπτονται της δημοκρατικής νομι-

μοποίησης, εντέλει. Στατιστικά, σε
έναν content moderator έρχονται περίπου
2.000 αναφορές ανά ημέρα εργασίας, με
μέσο χρόνο καθορισμού τής εκάστοτε από-
φασης τα δέκα δευτερόλεπτα, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται! Σε στατιστικό επίπεδο, ο
αριθμός των αναρτήσεων που αποκλείον-
ται από τον αλγόριθμο αυξάνεται συνεχώς
και αυτό προφανώς δεν έχει σχέση με τη
δημοκρατική νομιμοποίηση περιεχομένου.

Ο Άλντους Χάξλεϊ, κορυφαίος διανοητής
και συγγραφέας του κολοσσιαίου «Θαυμα-
στός καινούργιος κόσμος», επαναφέρει
μέσω του έργου του μία θεμελιακή διατύ-
πωση που αφορά διαχρονικά τις κατανα-
λωτικές κοινωνίες: στον δυτικό κόσμο, ανά
πάσα στιγμή, υπάρχει μία «ορθοδοξία»,
δηλαδή ένα σύνολο ιδεών που υποτίθεται
πως όλοι οι σκεπτόμενοι άνθρωποι δέχον-
ται χωρίς συζήτηση.

Αλήθεια, πόσο ασφαλής είναι σήμερα
αυτή η συνθήκη;

του
Γιώργου 

Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 

και Επικοινωνίας,
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 

επιστήμονας 
και διεθνολόγος

του
Βασίλη 
Γιόγιακα

Ιατρός
καρδιολόγος,
βουλευτής 
Θεσπρωτίας της ΝΔ

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
και ελευθερία βούλησης: 
Σχέση απολύτως χειραγωγούμενη; 
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Ο
ισραηλινός στρατός υποστηρίζει
ότι εντόπισε στρατιωτικό εξοπλι-
σμό, που υποδηλώνει παρουσία

της Χαμάς, μέσα στο νοσοκομείο Νταρ αλ
Σίφα. Ωστόσο, δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι
όμηροι μπορεί να κρατούνται στο νοσοκο-
μείο παρά την ανακοίνωση του ισραηλινού
στρατού για την παρουσία τους εκεί. Οι Ισ-

ραηλινές Δυνάμεις Άμυνας
πιστεύουν ότι η επιχείρηση
μπορεί να αποφέρει πλη-
ροφορίες για τους αιχμα-
λώτους.

Δημοσιογράφος που βρί-
σκεται στο νοσοκομείο, μι-
λώντας στο BBC, ανέφερε

ότι οι ισραηλινές δυνάμεις πηγαίνουν από
δωμάτιο σε δωμάτιο, από όροφο σε όροφο,
ανακρίνουν τους πάντες -τόσο το προσωπι-
κό όσο και τους ασθενείς- και συνοδεύον-
ται από γιατρούς και αραβόφωνους.

Ο τρόπος με τον οποίο θα εξελιχθεί η επι-
χείρηση στο νοσοκομείο θα κρίνει τη στάση
της διεθνούς κοινότητας σχετικά με τη διε-
ξαγωγή του πολέμου, καθώς το νοσοκομείο
Νταρ αλ Σίφα, το οποίο σημαίνει «Σπίτι της
Θεραπείας», είναι το πιο προηγμένο στη
Λωρίδα της Γάζας που ελέγχεται από τη Χα-
μάς. Υπάρχουν περίπου 600 ασθενείς, 200
έως 700 γιατροί και διοικητικοί υπάλληλοι
στον χώρο. Οι αριθμοί ποικίλλουν ευρέως
σχετικά με τον αριθμό των εκτοπισμένων
ανθρώπων εκεί, από 1.500 έως 15.000, με
την εκτίμηση ενός γιατρού ότι δύο με τρεις
χιλιάδες βρίσκουν καταφύγιο στις εγκατα-
στάσεις.

Στρατιωτική ενίσχυση 
από το Πεντάγωνο

Την ίδια ώρα το Πεντάγωνο αύξησε αθό-
ρυβα τη στρατιωτική βοήθεια προς το Ισ-
ραήλ και ικανοποίησε τα ισραηλινά αιτήμα-
τα για περισσότερους κατευθυνόμενους με
λέιζερ πυραύλους για τον στόλο των πολε-
μικών πλοίων Apache, καθώς και βλήματα
των 155 χιλιοστών, αλλά και συσκευές νυ-
χτερινής όρασης.

Σύμφωνα με το έγγραφο που εξέτασε το
Bloomberg, τα όπλα έχουν ήδη αποσταλεί ή
το υπουργείο Άμυνας προσπαθεί να τα
προμηθευτεί από αποθέματα στις ΗΠΑ και
την Ευρώπη. Για παράδειγμα, όπως σημει-
ώνει το διεθνές πρακτορείο, μέχρι τα τέλη
Οκτωβρίου είχαν αποσταλεί και οι 36.000
σφαίρες πυροβόλου των 30 χιλιοστών. Το
Ισραήλ έχει επίσης λάβει 1.800 από τις ζη-
τούμενες χειροβομβίδες M141 bunker bu-
ster και τουλάχιστον 3.500 συσκευές νυ-
χτερινής όρασης. Το Ισραήλ έλαβε επίσης
περισσότερους κατευθυνόμενους με λέι-
ζερ πυραύλους για τον στόλο των μαχητι-
κών Apache.

Σε πολιτικό επίπεδο, ο πρόεδρος της
Τουρκίας αποκάλεσε το Ισραήλ «τρομοκρα-
τικό κράτος» που διαπράττει εγκλήματα πο-
λέμου και παραβιάζει το διεθνές δίκαιο στη
Γάζα. Απευθυνόμενος σε βουλευτές στην
Τουρκική Εθνοσυνέλευση, ο Ερντογάν κάλε-
σε τον πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν

Νετανιάχου -τον οποίο ο ίδιος έχει ξεγράψει
ως συνομιλητή- να ανακοινώσει αν η χώρα
του διαθέτει ή όχι πυρηνικές βόμβες και
πρόσθεσε πως ο Ισραηλινός πρωθυπουργός
είναι «ξοφλημένος». Ο Τούρκος πρόεδρος
επανέλαβε την άποψή του ότι η παλαιστινια-
κή εξτρεμιστική ισλαμιστική οργάνωση Χα-

μάς δεν είναι τρομοκρατική οργάνωση, αλλά
ένα πολιτικό κόμμα το οποίο έχει εκλεγεί
από τους Παλαιστινίους. Και πρόσθεσε ότι η
Άγκυρα θα εργαστεί στη διεθνή σκηνή για να
διασφαλίσει ότι θα αναγνωριστούν ως «τρο-
μοκράτες» οι παράνομοι Ισραηλινοί έποικοι
στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη.

Ψάχνουν θάλαμο θάλαμο
για να βρουν ίχνη της Χαμάς

Βρήκαν στρατιωτικό οπλισμό, 
όχι όμως ομήρους - Αθόρυβη βοήθεια 
των ΗΠΑ με λέιζερ πυραύλους, βλήματα 
και συσκευές νυχτερινής όρασης

ΟΙ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΙ ΜΠΗΚΑΝ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ…

Γιατί μηνύουν τον Νετανιάχου Τούρκοι δικηγόροι
Μηνυτήρια αναφορά στην Εισαγγελία της Κωνσταντινούπολης, προκειμένου να

αποσταλεί στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, κατά του πρωθυπουργού του Ισραήλ
Μπενιαμίν Νετανιάχου κατέθεσαν τρεις Τούρκοι δικηγόροι. «Ο Ισραηλινός πρω-
θυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου, ο οποίος αποτελεί το αντικείμενο της αίτησής
μας, δεν διστάζει να χρησιμοποιήσει όπλα που απαγορεύονται από το διεθνές κε-
κτημένο, κατά τη διάπραξη των καταγγελλόμενων εγκλημάτων», σημειώνεται στο
κείμενο της αίτησης που κατέθεσαν ο πρώην βουλευτής Μετίν Κιουλούνκ, ο Μου-
τζαχίτ Μπιριντζί και ο Μπουράκ Μπεκίρογλου -όλοι δικηγόροι προσκείμενοι στο
κυβερνών Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Οι τρεις
καταγγέλλοντες αναφέρουν στην αίτησή τους ότι ο Νετανιάχου σφαγιάζει κατοί-
κους της Γάζας, ανεξαρτήτως αν είναι βρέφη, παιδιά, γυναίκες, άμαχοι, «προκει-
μένου να υλοποιήσει τον φαντασιακό χάρτη του σιωνιστικού οικοδομήματος» και
ζητούν να δικαστούν από το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο ο Νετανιάχου και οι συ-
νεργάτες του, όπως προβλέπει η διεθνής ποινική νομοθεσία. Στην αίτηση, η οποία
περιλαμβάνει φωτογραφίες παιδιών που σκοτώθηκαν ή τραυματίστηκαν στη Γάζα
ως αποτέλεσμα των ισραηλινών επιθέσεων, σημειώνεται επίσης ότι «η σιωπή απέ-
ναντι σε όλα αυτά τα γεγονότα θα υπονομεύσει την πίστη της ανθρωπότητας στους
νόμους και θα ρίξει σκιά στην αμεροληψία του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Υ
πό τη στενή παρακολούθηση της ΕΛΑΣ
βρίσκεται εδώ και καιρό, σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», ένας άν-

δρας Ρομά, ο οποίος στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης παρακινεί σε βία κατά αστυνομικών,
δημοσιεύοντας βίντεο με ρητορική μίσους και

«πολεμική διάθεση». 
Όπως μας έλεγαν χθες αξιόπι-

στες πηγές, μετά τον θάνατο του
17χρονου στη Θήβα, ο Ρομά είναι
ιδιαίτερα δραστήριος στο δημο-
φιλές TikTok και οι αναρτήσεις
του προκαλούν το κοινό αίσθη-
μα. Μάλιστα ένα από τα βίντεο
που ανέβασε χαρακτηρίζεται ως

ποινικά κολάσιμο. Συγκεκριμένα, πριν από δυο
μέρες ένα βίντεο που ανάρτησε ο ΝΛ στο TikTok
προκάλεσε την προσοχή των αξιωματικών της
ΕΛΑΣ και από τότε είναι υπό την αυστηρή επιτήρη-
ση των έμπειρων αξιωματικών της Ασφάλειας που
παρακολουθούν διακριτικά άτομα ύποπτα κυρίως
για υποκίνηση βίας. 

Τι λέει σε αυτό το βίντεο μίσους; Αρχικά εξέ-
φρασε παράπονα για ρατσισμό, αλλά στη συνέχεια
το χόντρυνε αναφέροντας ότι θα βγει στον δρόμο
και θα σκοτώσει αστυνομικούς και όποιον Έλληνα
βρει μπροστά του. 

«Θα σας τινάξω τα μυαλά στον αέρα» 
Συγκεκριμένα, στο βίντεο που έχει στη διάθε-

σή της η «Political» ανέφερε τα εξής: «Εγώ θα
σας τινάξω τα μυαλά στον αέρα. Γ@@@@@@ το
κράτος το ελληνικό. Γ@@@@@@ η Ελληνική
Αστυνομία, γ@@@@@ όλοι. 17 χρονών παιδάκι
και επειδή ήταν Ρομά… (μειδιάμα) όλα καλά…
δεν τρέχει τίποτα. Όταν όμως οι γύφτοι… γίνει
πόλεμος, που εύχομαι να γίνει πόλεμος, θα εί-
μαστε οι πρώτοι, οι εχθροί της Ελλάδας, εγώ
συγκεκριμένα θα σκοτώσω όλους τους αστυνο-
μικούς και θα σκοτώνω κάθε Έλληνα μπροστά
μου. Με τόσο ρατσισμό με τόση κακία, εγώ θα
σας τινάξω τα μυαλά στον αέρα».

Σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές, ο συγκεκριμέ-
νος είναι εδώ και πολύ καιρό γνωστός στην αστυ-
νομία χωρίς να δίνουν περισσότερες πληροφο-
ρίες. Είναι όμως και ιδιαίτερα δημοφιλής στις κοι-
νότητες των Ρομά με πάνω από επτά χιλιάδες ακο-
λούθους και συνολικά πάνω από 250 χιλιάδες li-
kes στο δημοφιλές μέσο κοινωνικής δικτύωσης. Ο
ίδιος διαφήμιζε στα σόσιαλ μίντια την πλουσιοπά-

ροχη ζωή του, με πολυτελή αυτοκίνητα, πάρτι στα
καλύτερα μαγαζιά και lifestyle τύπου gangsta…

Μάλιστα, πριν από λίγο καιρό «πρωταγωνίστη-
σε» και σε επεισόδιο σε διόδια της Αττικής Οδού.

Εκεί φέρεται να τρομοκράτησε μια υπάλληλο της
εταιρείας που βρισκόταν μέσα στο γκισέ. Όταν η
υπάλληλος έκανε την κίνηση να πάρει τα χρήματα,
ο συγκεκριμένος άνδρας και η παρέα του μέσα στο
αυτοκίνητο τη φόβισαν με φωνές κάνοντας πλάκα
και η τελευταία ενημέρωσε τους προϊσταμένους
της. Μάλιστα, το όλο σκηνικό έχει καταγράφει και
από τις κάμερες.

Σε ό,τι αφορά το αναρτημένο βίντεο, δεν πέρασε
απαρατήρητο ούτε από πολίτες που ασχολήθηκαν
σοβαρά με τα λεγόμενά του και όπως λένε καλά
πληροφορημένες πήγες κάποιοι προχώρησαν και
σε καταγγελία για τη ρητορική μίσους και τις απει-
λές για δολοφονίες αστυνομικών και πολιτών από
τον ιδιαίτερα αψύ «Ντινάκο», όπως τον αποκα-
λούν. Στα σχόλια κάτω από το βίντεο αρκετοί χρή-
στες έγραψαν: «Αυτά να τα πείτε στη μητέρα του
Μάριου», «Λέτε τη λέξη δικαιοσύνη και γελάει ο
Μάριος από τον ουρανό»…

«Ζητώ συγγνώμη»
Με νέα ανάρτηση στο TikTok χθες το βράδυ

πάντως, ο Ρομά ζητάει συγγνώμη και λέει ότι δεν
έπρεπε να μιλήσει έτσι, τονίζοντας πως όταν χά-
νεις έναν δικό σου άνθρωπο, πάνω στα νεύρα σου
και στον θυμό σου δεν ξέρεις τι λες.

«Θέλω να ζητήσω συγγνώμη από την Ελλάδα,
την πατρίδα μου, μέσα από την ψυχή μου, όχι από
φόβο», λέει, επισημαίνοντας ότι ο νεκρός ήταν
συγγενής της γυναίκας του.

Κούγιας: «Μονταρισμένο το βίντεο» 
Σε ό,τι αφορά το βίντεο που παρουσιάζει την κα-

ταδίωξη του Ρομά, που σκοτώθηκε την περασμένη
βδομάδα, ο Αλέξης Κούγιας που έχει αναλάβει την
υπεράσπιση του αστυνομικού που κατηγορείται
για τη δολοφονία του 17χρονου το χαρακτηρίζει
μονταρισμένο και πειραγμένο, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά πως είναι διπλάσιας χρονικής διάρκειας:
«Από αυτό που κυκλοφόρησε έχει κοπεί η συγ-
κλονιστική αντίδραση του αστυνομικού που κατη-
γορείται και φανερώνει ότι δεν ήθελε να σκοτώσει
το παιδί. Αυτός που το έδωσε στη δημοσιότητα το
έχει πετσοκόψει».

Ο Αλέξης Κούγιας συνέχισε λέγοντας πως μέσα
στο αυτοκίνητο ήταν ο αδερφός του θύματος και
δύο ακόμα κορίτσια, που δεν ήταν Ρομά, ενώ επι-
καλούμενος την κατάθεση του αδερφού του
17χρονου δήλωσε πως το θύμα ακούμπησε το
όπλο του αστυνομικού.

ΠΕΜΠΤΗ 16 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL KOINΩΝΙΑ21

ΣΑΛΟΣ ΜΕ ΡΟΜΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΚΙΝΕΙ ΣΕ ΒΙΑ

«Θα σκοτώσω 
αστυνομικό και
όποιον  Έλληνα 

βρω μπροστά μου»

Σε βίντεο που ανεβάζει στα social media ασκεί ρητορική
μίσους καταγγέλλοντας τους πάντες για ρατσισμό 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Μετά τον θάνατο του 17χρονου καθημερινά ξεσπούν σοβαρά
επεισόδια σε διάφορες περιοχές, όπως αυτά που έγιναν το
βράδυ της Τρίτης με συνέπεια πολλές υλικές ζημιές, ενώ κιν-
δύνευσαν και διερχόμενοι οδηγοί. 

Η Εθνική Οδός είχε κλείσει από το 39ο ως το 42ο χιλιόμετρο
και στα δύο ρεύματα, όπως και ο παράδρομος, ενώ την ώρα των
επεισοδίων είχε διακοπεί η κυκλοφορία και στην Περιφερει-
ακή Αιγάλεω. 

Στο σημείο συγκεντρώθηκαν αρκετά άτομα, τα οποία έβαλαν
φωτιά σε λάστιχα. Στο Ναύπλιο, οι Ρομά επιτέθηκαν σε λεωφο-
ρείο που μετέφερε πολίτες πετώντας πέτρες, με συνέπεια να
σπάσουν τζάμια και οι επιβάτες να βγουν έντρομοι και να αρχί-
σουν να τρέχουν. Αργά το βράδυ της Τρίτης, είχαν κλείσει και τη

λεωφόρο ΝΑΤΟ στο ύψος του Ασπρόπυργου, όπου καταδρομικά
έβγαιναν στον δρόμο και πετούσαν πέτρες και άλλα αντικείμενα
στα διερχόμενα αυτοκίνητα και από τύχη δεν υπήρξαν τραυματι-
σμοί.

Και στη Θεσσαλονίκη καταγράφηκαν ανάλογα σοβαρά επει-
σόδια. Δεκάδες Ρομά έστησαν πύρινα οδοφράγματα επί της
οδού Πόντου και φωνάζαν συνθήματα κατά της αστυνομίας, ενώ
πετούσαν πέτρες στα αυτοκίνητα. 

Σε όλες τις περιπτώσεις οι αστυνομικοί παρακολουθούσαν
διακριτικά από απόσταση, προσπαθώντας να μη λάβουν έκταση
τα επεισόδια και να προστατεύσουν τους διερχόμενους οδη-
γούς. Μόνο στη λεωφόρο ΝΑΤΟ στον Ασπρόπυργο οι ουρές που
σχηματίστηκαν έφτασαν τα τρία χιλιόμετρα. 

Κλείνουν δρόμους και πετροβολούν αυτοκίνητα

Ο άνδρας που βρίζει και απειλεί τους πάντες
Τα σχόλια που ακολούθησαν 

τα βίντεο του «Ντινάκου» 
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ΔΙΚΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ

Διακόπηκε για Δευτέρα,
τι είπε ο Στάθης
στην απολογία του

Την ερχόμενη Δευτέρα θα συνεχιστεί
η δίκη -σε δεύτερο βαθμό- του παρου-
σιαστή Στάθη Παναγιωτόπουλου για τη
διαρροή βίντεο σεξουαλικού περιεχο-
μένου με την πρώην σύντροφό του. Στο
Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων κα-
τέθεσαν χθες η καταγγέλλουσα καθώς
και τρία φιλικά της πρόσωπα, ενώ απο-
λογήθηκε και ο ίδιος ο παρουσιαστής,
εμμένοντας σε όσα είχε καταθέσει
πρωτόδικα, αλλά η διαδικασία δεν ολο-
κληρώθηκε και θα συνεχιστεί τη Δευτέ-
ρα. Ο παρουσιαστής, σύμφωνα με τη δι-
κογραφία, κατηγορείται για παραβίαση
προσωπικών (ευαίσθητων) δεδομένων
που αφορούν τη σεξουαλική ζωή κατ’
εξακολούθηση. Πρόκειται για την υπό-
θεση που τον Φεβρουάριο του 2022 του
επιβλήθηκαν ποινή φυλάκισης πέντε
ετών, με τριετή αναστολή, καθώς και η
χρηματική ποινή των 10.000 ευρώ για τη
διαρροή βίντεο με την πρώην σύντροφό
του, ωστόσο ο κατηγορούμενος άσκησε
έφεση επί της πρωτόδικης απόφασης.

Τόσο η έφεση του εισαγγελέα, ζη-
τώντας ο παρουσιαστής να δικαστεί για
κακούργημα και όχι για πλημμέλημα,
όσο και του κατηγορουμένου έγιναν τυ-
πικά δεκτές από το δικαστήριο, ενώ
ανάλογα με την πρόοδο της ακροαματι-
κής διαδικασίας θα αποφασιστεί αν το
δικαστήριο θα εξετάσει την υπόθεση σε
βαθμό πλημμελήματος, όπως πρωτόδι-
κα, ή σε βαθμό κακουργήματος. Η δίκη
διεξήχθη κεκλεισμένων των θυρών,
όπως και πρωτόδικα, για τη διαφύλαξη
της ιδιωτικής ζωής του θύματος. «Λέμε
αυτά που πρέπει να πούμε γιατί αυτά
έχουν συμβεί και έχουμε και αποδει-
κτικά στοιχεία στα χέρια μας για όλα
αυτά», δήλωσε η συνήγορος υπεράσπι-
σης της καταγγέλλουσας Σταυρούλα-
Αντιγόνη Πριλή.

Ανδρονίκη Ζαφειρίου

Ξεσκέπασε απάτη-μαμούθ
8 εκατ. σε βάρος του ΕΟΠΥΥ
Α

πάτη-μαμούθ σε βάρος του ΕΟ-
ΠΥΥ με παράνομες συνταγογρα-
φήσεις εξιχνιάστηκε από τη Διεύ-

θυνση Οικονομικής Αστυνομίας. Πιο συγ-
κεκριμένα, για την υπό-
θεση σχηματίστηκε δικο-
γραφία σε βάρος των νό-
μιμων εκπροσώπων 227
εταιρειών, ενώ εξιχνιά-
στηκαν περισσότερες
από 71.000 περιπτώσεις
παράνομων εκτελέσεων

συνταγογραφήσεων, από τις οποίες επήλ-
θε ζημία στον οργανισμό ύψους
8.237.193,71 ευρώ.

Για την υπόθεση έκανε ανακοίνωση και
ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάν-
νης Οικονόμου: «Η Ελληνική Αστυνομία
εξιχνίασε κακουργηματική απάτη με πά-
νω από 71.000 παράνομες εκτελέσεις
συνταγογραφήσεων, από τις οποίες επήλ-
θε ζημία άνω των 8 εκατ. ευρώ στον ΕΟ-
ΠΥΥ. Η δικογραφία σε βάρος νομίμων εκ-
προσώπων 227 εταιρειών υποβλήθηκε
στην εισαγγελία. Όσοι προκαλούν ζημιά
σε δημόσιους οργανισμούς, όσο κι αν
προσπαθούν να μείνουν στο σκοτάδι, συλ-
λαμβάνονται και παραπέμπονται στη δι-
καιοσύνη. Το μήνυμα αυτό εκπέμπεται ξε-
κάθαρα και ηχηρά προς κάθε κατεύθυν-

ση. Συγχαρητήρια στις γυναίκες και τους
άνδρες της ΕΛΑΣ που έφεραν εις πέρας
με επιτυχία τη συγκεκριμένη υπόθεση».

Η Διεύθυνση Οικονομικής Αστυνο-
μίας εξιχνίασε την υπόθεση αυτή έπειτα
από ατελείωτες ώρες ερευνών σε βάρος
του ΕΟΠΥΥ από συγκεκριμένες εταιρεί-
ες εισαγωγής και εμπορίας ιατροτεχνο-
λογικών υλικών και συγκεκριμένα επι-
θεμάτων.

Πώς έστησαν οι εταιρείες
τη... μηχανή του κέρδους

Όπως προέκυψε από την έρευνα, οι
εταιρείες που εισήγαν τα επιθέματα για
την περαιτέρω διακίνησή τους το διάστη-
μα 2017-2019 -την περίοδο που στο
υπουργείο Υγείας ήταν οι Πολάκης και
Ξανθός- ενέτασσαν τα προϊόντα τους σε
υποκατηγορίες ιατρικού υλικού που απο-
ζημιώνεται από τον οργανισμό χωρίς να
πληρούνται οι απαιτούμενες προδιαγρα-
φές με σκοπό την επίτευξη υψηλότερης
αποζημίωσης από την πραγματικά δι-
καιούμενη.

Ειδικότερα, εκμεταλλευόμενες την πίε-
ση που δημιουργήθηκε κατά την έναρξη
λειτουργίας του σχετικού μητρώου, οι
εταιρείες εισαγωγής παρουσίαζαν ότι τα
προϊόντα τους διαθέτουν χαρακτηριστικά

που στην πραγματικότητα στερούνταν, με
αποτέλεσμα να ενταχθούν σε άλλη κατη-
γορία από αυτήν που ανήκουν.

Εν συνεχεία, οι εταιρείες παροχής
προμηθεύονταν τα επιθέματα και τα διέ-
θεταν σε ασθενείς κατά την εκτέλεση
συνταγογραφήσεων, τα οποία όμως δεν
κάλυπταν τις θεραπευτικές ανάγκες τους
και μάλιστα ήταν δυνητικά επιβλαβή για
την υγεία τους.

Από τις έως τώρα έρευνες έχουν εντο-
πιστεί 101 υλικά που έχουν ενταχθεί σε
υποκατηγορίες διαφορετικές από εκεί-
νες όπου ανήκουν, ενώ 40 από αυτά
αφαιρέθηκαν από το μητρώο, καθώς δεν
μπορούσαν εξαρχής να ενταχθούν σε
καμία υποκατηγορία. Η σχηματισθείσα
δικογραφία υποβλήθηκε στην αρμόδια
εισαγγελία.

Σχηματίστηκε δικογραφία σε
βάρος των νόμιμων εκπροσώπων
227 εταιρειών για 71.000
παράνομες συνταγογραφήσεις -
Συγχαρητήρια από τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη 
Γιάννη Οικονόμου

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
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Π
λήρης άρνηση της κατηγορίας,
δάκρυα και γλαφυρές περιγρα-
φές από τα πρώτα χρόνια ζωής

της Τζωρτζίνας, τότε που δεν υπήρχαν
ακόμα σύννεφα στον γάμο της με τον Μά-
νο Δασκαλάκη, ήταν τα στοιχεία που ξε-

χώρισαν από την πρώτη
ημέρα απολογίας της
Ρούλας Πισπιρίγκου.

Μετά από έντεκα μήνες
σιωπηρής παρουσίας στο
εδώλιο, η 34χρονη έλαβε
τον λόγο και ξεσπώντας
συχνά σε κλάματα υπο-
στήριξε πως δεν ευθύνε-

ται εκείνη για τον θάνατο του παιδιού της.
«Ήμουν, είμαι και θα είμαι η μαμά της

Τζωρτζίνας και αυτό δεν θα μου το στε-
ρήσει κανείς. Την κατηγορία την αρνού-
μαι συνολικά. Δεν θα πείραζα ούτε μία
τρίχα από την κόρη μου», είπε με φωνή
που έτρεμε και συμπλήρωσε πως από
την πρώτη μέρα που έφερε στον κόσμο
την πρωτότοκη κόρη της δεν την άφησε
ούτε στιγμή.

«Μέχρι αυτή τη στιγμή δεν έχω μάθει
το γιατί έφυγε το παιδί. Και στους δυο γο-
νείς την αιτία για την ανακοπή ένας για-
τρός δεν μας έχει πει τι την προκάλεσε.
Κανείς δεν μας έχει πει με αποδείξεις τι
έπαθε το παιδί. Με δεδομένα, όχι με ει-
κασίες», είπε με ένταση η κατηγορούμε-
νη στο δικαστήριο.

Την άκουγαν κλαίγοντας
η μητέρα και η αδελφή της

Περιέγραψε το κοριτσάκι ως ένα χα-
ρούμενο, κοινωνικό παιδί, το οποίο ό,τι
και να συνέβαινε το μοιραζόταν με τους
οικείους του. «Αν είχε επέμβει κάποιος
τρίτος στο σώμα της, δεν υπήρχε περί-
πτωση να μη μιλήσει», υποστήριξε η Ρού-
λα Πισπιρίγκου, επιχειρώντας να αντι-
κρούσει την εικόνα ενός φοβισμένου παι-
διού που έχουν περιγράψει μάρτυρες στο
δικαστήριο.

Η κατηγορούμενη προσπάθησε να εξη-
γήσει για ποιο λόγο έδινε την εικόνα της

ψυχρής μητέρας σε γιατρούς και νοση-
λευτές κατά τη διάρκεια των επεισοδίων
ανακοπής της Τζωρτζίνας, αλλά και μέσα
στο δικαστήριο: «Όντως ήμουν ψύχραιμη.
Εκείνη την ώρα παλεύεις μέσα σου να μι-
λήσεις και δεν μπορείς. Αλλά και εδώ,
από τα τέρατα που έχω ακούσει ήμουν όν-
τως πολύ ψύχραιμη. Μιλούσαν για ένα
άλλο παιδί, όχι το παιδί μου».

Η απολογία της 34χρονης ξεκίνησε αρ-
γά χθες το μεσημέρι και κράτησε μόλις
μία ώρα, καθώς υπήρξε συμφωνία με
όλους τους παράγοντες της δίκης η συνέ-
χεια να δοθεί στην επόμενη δικάσιμο.  Η

Ρούλα Πισπιρίγκου σε αυτό το στάδιο
επέλεξε να μην αναφερθεί στα πραγματι-
κά περιστατικά και σε όσα της αποδίδει το
κατηγορητήριο, αλλά μίλησε εκτενώς για
τον χαρακτήρα του παιδιού. Όπως είπε,
θα το κάνει στην επόμενη συνεδρίαση,
στις 23 Νοεμβρίου, οπότε και αναμένεται
να απαντήσει και σε ερωτήσεις της έδρας. 

Στη μία πλευρά της αίθουσας κλαίγον-
τας άκουγαν την απολογία της κατηγο-
ρούμενης η μητέρα και η αδελφή της.
Στην άλλη πλευρά βρισκόταν ο Μάνος Δα-
σκαλάκης, ο οποίος παρακολουθούσε την
πρώην σύζυγό του ανέκφραστος.

Η κίνηση-ματ του… θεού Κούγια
Πριν ξεκινήσει η απολογία, η υπερά-

σπιση επιχείρησε μία κίνηση-ματ. Ο Αλέ-

ξης Κούγιας υπέβαλε για λογαριασμό της

κατηγορούμενης αίτηση εξαίρεσης στο

πρόσωπο της προέδρου, κάνοντας λόγο

για πράξεις και αποφάσεις που έχουν δη-

μιουργήσει «υπόνοιες μεροληψίας».

«Είμαι ο θεός της! Σε ό,τι αφορά την

υπεράσπιση της κατηγορουμένης, είμαι

εγώ ο θεός της! Η κυρία κατηγορουμένη

υποβάλλει αίτηση εξαίρεσης στο πρόσω-

πό σας και δεν απολογείται», δήλωσε σε

υψηλούς τόνους ο γνωστός ποινικολόγος

απαγορεύοντας στην 34χρονη να λάβει

τον λόγο εάν πρώτα δεν εξεταστεί το αίτη-

μα από το δικαστήριο. Όμως, το αίτημα με

σύμφωνη εισαγγελική εισήγηση απορρί-

φθηκε ως απαράδεκτο. 

Τι είπε η Ρούλα Πισπιρίγκου στην πρώτη… δόση της απολογίας της 
και πώς σχολίασε την ψυχραιμία της όταν χάθηκε η κόρη της, 

αλλά και όσα άκουσε στο δικαστήριο

Αρνείται κατηγορηματικά ο 35χρονος φίλος του Μιχάλη
Κατσουρή ότι έχει οποιαδήποτε σχέση με τη δολοφονία
του οπαδού της ΑΕΚ τον περασμένο Αύγουστο
κατά τη διάρκεια των εκτεταμένων επεισοδίων
στο γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας.

Χθες απολογήθηκε στην ανακρίτρια για μία
σειρά από αδικήματα που αφορούν τα επεισόδια,
όπως έκρηξη, κατοχή εκρηκτικών υλών, βιαιο-
πραγία (αδίκημα του αθλητικού νόμου) και επι-
κίνδυνη σωματική βλάβη, όμως αναφέρθηκε και
στην έκθεση των εγκληματολογικών εργαστηρίων της

αστυνομίας, η οποία καταλήγει ότι βρέθηκε στον σουγιά
που κατείχε DNA τόσο του ίδιου όσο και του θύματος.

«Ο Μιχάλης ήταν πολύ φίλος μου. Βρισκόμουν
στο σημείο, αλλά δεν έλαβα μέρος στα επεισό-
δια. Οι Κροάτες μας περικύκλωσαν, μας ξυλοκο-
πούσαν και έγινε το κακό. Ποιος το έκανε και
πώς δεν το ξέρω. Το μαχαίρι μου δεν είναι εκείνο
που επέφερε το χτύπημα στον Μιχάλη», φέρεται
να υποστήριξε στην απολογία του.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ανακρίτρια αναζη-
τεί περαιτέρω στοιχεία για το είδος του γενετικού υλικού

που εντοπίστηκε στον σουγιά και δεν έχει προχωρήσει
στην προσωποποίηση της κατηγορίας για ανθρωποκτονία
από πρόθεση. Ο 35χρονος μετά την απολογία του αφέθηκε
ελεύθερος με τον περιοριστικό όρο να βρίσκεται υποχρε-
ωτικά σε αστυνομικό τμήμα όταν θα έχει αγώνα η ομάδα
που υποστηρίζει. Παράλληλα, του απαγορεύτηκε η έξοδος
από τη χώρα και θα πρέπει να δίνει το «παρών» δύο φορές
τον μήνα στην αστυνομία. Ωστόσο, επέστρεψε στη φυλακή,
καθώς εκτίει ποινή φυλάκισης 12 μηνών για συμμετοχή
στα επεισόδια που είχαν σημειωθεί το 2017 στον Βόλο.

Λία Κοντοπούλου

Ελεύθερος με όρους, αλλά στη φυλακή, ο οπαδός στο μαχαίρι του οποίου βρέθηκε το DNA του Κατσουρή

«Δεν θα πείραζα ούτε μία
τρίχα από την Τζωρτζίνα» 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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«Φρούριο» η Αθήνα από 4.000 αστυνομικούς
Ξ

εκίνησαν από χθες οι τριήμερες εκδη-
λώσεις για την 50ή επέτειο από την
εξέγερση του Πολυτεχνείου, με τις πύ-

λες του ιστορικού ιδρύματος στην οδό Πατη-
σίων να ανοίγουν το πρωί και να κλείνουν στις
9 το βράδυ, ενώ αύριο, μέρα της καθιερωμένης
πορείας προς την πρεσβεία των ΗΠΑ, θα κλεί-
σουν από νωρίς το μεσημέρι.

Ισχυρές δυνάμεις της ΕΛΑΣ με πάνω από
4.000 αστυνομικούς βρίσκονται σε συναγερμό
προκειμένου όλα να κυλήσουν ομαλά, ενώ
υπάρχει πρόβλεψη ο αριθμός να αυξηθεί, αν
κριθεί απαραίτητο.

Χθες το απόγευμα στο αρχηγείο της ΕΛΑΣ
πραγματοποιήθηκε μια ακόμη σύσκεψη για τα
μέτρα ασφαλείας, από τη στιγμή που μετά τη
φωτιά στη Μέση Ανατολή θα εστιάσουν στην
προστασία ευαίσθητων ισραηλινών στόχων.
Επιπλέον, είναι δεδομένο ότι για την επιτήρη-
ση θα υπάρχουν drones και ελικόπτερα που θα
εποπτεύουν από αέρος.

Πού και πότε κλείνουν οι δρόμοι
Την ίδια ώρα, ήδη από χθες τέθηκαν σε

εφαρμογή κυκλοφοριακές ρυθμίσεις. Σύμφω-
να με ανακοίνωση που εκδόθηκε, οι ρυθμίσεις
αυτές έχουν ως εξής:

Απαγόρευση της στάσης και στάθμευσης,
καθώς και διακοπή της κυκλοφορίας των οχη-
μάτων, η οποία θα πραγματοποιηθεί σταδιακά
και ανάλογα με τις παρουσιαζόμενες κυκλο-
φοριακές συνθήκες από χθες στις 6 πμ έως τις
6 πμ του Σαββάτου ως εξής:

� Στουρνάρη, στο τμήμα της μεταξύ της πλ.

Εξαρχείων και της οδού Γ’ Σεπτεμβρίου.

� 28ης Οκτωβρίου (Πατησίων), στο τμήμα της

μεταξύ των οδών Κοδριγκτώνος και Ελ. Βενι-

ζέλου (Πανεπιστημίου) και στα δύο ρεύματα

κυκλοφορίας, καθώς και στις καθέτους αυτής

μέχρι την πρώτη παράλληλη οδό.

� Πεζόδρομος Τοσίτσα.

� Πεζόδρομος Πολυτεχνείου.

� Μπουμπουλίνας, στο τμήμα μεταξύ της οδού

Στουρνάρη και της λεωφόρου Αλεξάνδρας.

� Τζωρτζ, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Στουρνάρη και Καποδιστρίου.

� Μπόταση, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Στουρνάρη και Καποδιστρίου.

� Κάνιγγος, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Στουρνάρη και Χαλκοκονδύλη.

� Σολωμού, στο τμήμα της μεταξύ της οδού Γ’

Σεπτεμβρίου και της πλ. Εξαρχείων.

� Καποδιστρίου, στο τμήμα της μεταξύ των

οδών Μπόταση και Γ’ Σεπτεμβρίου.

� Πλατεία Εξαρχείων. 

� Χαλκοκονδύλη, στο τμήμα της μεταξύ της

οδού Γ’ Σεπτεμβρίου και της πλ. Κάνιγγος.

� Αβέρωφ, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

28ης Οκτωβρίου - Πατησίων και Μάρνης.

� Βερανζέρου, στο τμήμα της μεταξύ των

οδών Κάνιγγος και Μάρνης.

� Σπ. Τρικούπη, στο τμήμα της μεταξύ της Λ.

Αλεξάνδρας και της πλ. Εξαρχείων.

� Σόλωνος, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Ιπποκράτους και Πατούσα.
Απαγόρευση της στάσης και στάθμευσης

των οχημάτων από την Παρασκευή 17-11-2023
από ώρα 6 πμ καθώς και διακοπή της κυκλο-
φορίας αυτών από ώρα 12 της ιδίας μέχρι το
πέρας των εκδηλώσεων:

� Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου), σε όλο το

μήκος της και στις καθέτους αυτής μέχρι την

πρώτη παράλληλη οδό.

� Πλατεία Ομονοίας. 

� Αιόλου, στο τμήμα της μεταξύ των οδών Ελ.

Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) και Σταδίου.

� Σταδίου, σε όλο το μήκος της και στις καθέ-

τους αυτής μέχρι την πρώτη παράλληλη οδό.

� Πλατεία Συντάγματος. 

� Β. Γεωργίου Α’, σε όλο το μήκος της.

� Λ. Βασ. Σοφίας, σε όλο το μήκος της και στα

δύο ρεύματα κυκλοφορίας, καθώς και στις κα-

θέτους αυτής μέχρι την πρώτη παράλληλη οδό.

� Ακαδημίας, σε όλο το μήκος της, καθώς και

στις καθέτους αυτής μέχρι την πρώτη παράλ-

ληλη οδό.

� Λ. Αλεξάνδρας, σε όλο το μήκος της και στα

δύο ρεύματα κυκλοφορίας, καθώς και στις κα-

θέτους αυτής μέχρι την πρώτη παράλληλη οδό.

� Γέλωνος, στο τμήμα της μεταξύ των οδών

Δορυλαίου και Π. Κόκκαλη.

� Π. Κόκκαλη, στο τμήμα της μεταξύ της οδού

Γέλωνος και της Λ. Βασ. Σοφίας.

� Δορυλαίου, στο τμήμα της μεταξύ της οδού

Π. Κυριακού και της Λ. Βασ. Σοφίας.

� Λ. Βασ. Αμαλίας, σε όλο το μήκος της, καθώς

και στις καθέτους αυτής μέχρι την πρώτη πα-

ράλληλη οδό.

� Φιλελλήνων, σε όλο το μήκος της, καθώς και

στις καθέτους αυτής μέχρι την πρώτη παράλ-

ληλη οδό.

� Λ. Συγγρού, στο τμήμα της μεταξύ της οδού

Αθ. Διάκου και της Λ. Βασ. Αμαλίας.

� Π. Τσαλδάρη (Πειραιώς), στο τμήμα της με-

ταξύ της Ιεράς Οδού και της πλ. Ομονοίας.

� Αθηνάς, σε όλο το μήκος της.

� Ερμού, στο τμήμα της μεταξύ των οδών Αθη-

νάς και Π. Τσαλδάρη (Πειραιώς).

� Τσόχα, σε όλο το μήκος της.

� Σούτσου, στο τμήμα της μεταξύ της πλ. Μα-

βίλη και της οδού Τσόχα.

� Ζαχάρωφ, στο τμήμα της μεταξύ των Λεω-

φόρων Αλεξάνδρας και Βασ. Σοφίας.

� Λ. Κηφισίας, στο τμήμα της μεταξύ των Λεω-

φόρων Κατεχάκη και Αλεξάνδρας, στο ρεύμα

κυκλοφορίας προς Αθήνα.

� Λ. Μεσογείων, στο τμήμα της μεταξύ της Λ.

Κατεχάκη και της οδού Φειδιππίδου, στο ρεύ-

μα κυκλοφορίας προς Αθήνα.

� Φειδιππίδου, στο τμήμα της μεταξύ των Λε-

ωφόρων Μεσογείων και Βασ. Σοφίας.

� Μιχαλακοπούλου, στο τμήμα της μεταξύ των

οδών Φειδιππίδου και Σπ. Μερκούρη και στα

δύο ρεύματα κυκλοφορίας.

� Λ. Βασ. Κων/νου, σε όλο το μήκος της, στο

ρεύμα κυκλοφορίας προς Κηφισιά.

� Αρδηττού, σε όλο το μήκος της, στο ρεύμα

κυκλοφορίας προς τη Λ. Βασ. Κων/νου.

� Βασ. Αλεξάνδρου, στο τμήμα της μεταξύ της

Λ. Βασ. Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Βεντήρη, στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ.

Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Χατζηγιάννη Μέξη, στο τμήμα της μεταξύ

της Λ. Βασ. Σοφίας και της οδού Μιχαλακο-

πούλου.

� Ηριδανού, στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ.

Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Παπαδιαμαντοπούλου, στο τμήμα της μετα-

ξύ της οδού Μιχαλακοπούλου και της Λ. Βασ.

Σοφίας.

� Αιγινήτου, στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ.

Σοφίας και της οδού Παπαδιαμαντοπούλου.

� Λούρου, στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ.

Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Λαμψάκου, στο τμήμα της μεταξύ της Λ.

Βασ. Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Σεμιτέλου στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ.

Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Κερασούντος, στο τμήμα της μεταξύ της Λ.

Βασ. Σοφίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.

� Καρτάλη, στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ.

Σοφίας και της οδού Έβρου.

� Λυκαονίας, στο τμήμα της μεταξύ της Λ.

Βασ. Σοφίας και της οδού Έβρου.

� Αγγ. Πυρρή, στο τμήμα της μεταξύ της Λ.

Βασ. Σοφίας και της οδού Έβρου.

� Ξενίας, στο τμήμα της μεταξύ της Λ. Βασ. Σο-

φίας και της οδού Μιχαλακοπούλου.
Οι παραπάνω κυκλοφοριακές ρυθμίσεις

θα πραγματοποιούνται σταδιακά και ανάλο-
γα με τις παρουσιαζόμενες κυκλοφοριακές
συνθήκες, ενώ θα υπάρξουν και τροποποι-
ήσεις στα δρομολόγια και των λεωφορείων
και τρόλεϊ.

- Οι κυκλοφοριακές ρυθμίσεις που θα ισχύσουν 
μέχρι τις πρωινές ώρες του Σαββάτου

50ή ΕΠΕΤΕΙΟΣ 

ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ
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Στα φαρμακεία έγιναν οι 1.350.000 εμβολιασμοί από τους 1.500.000 συνολικά
Το 90% των εμβολιασμών που έχουν ήδη γίνει για τη

γρίπη διενεργήθηκε στο φαρμακείο! Από τους
1.500.000 αντιγριπικούς εμβολιασμούς που έχουν
πραγματοποιηθεί, οι 1.350.000 έγιναν στα φαρμακεία,
επιβεβαιώνοντας σύμφωνα με τον Πανελλήνιο Φαρμα-

κευτικό Σύλλογο την πεποίθηση πως ο
Έλληνας αναγνωρίζει και εμπιστεύεται τον
ρόλο του φαρμακοποιού στη ζωή του. Μά-
λιστα ο φαρμακοποιός είναι αυτός που,
όπως τόνισαν και οι καθηγητές Φαρμακο-
λογίας δρ Ανδρέας Παπαπετρόπουλος και
δρ Κωνσταντίνος Δεμέτζος, συμβουλεύε-
ται ο πολίτης όχι μόνο στη χορήγηση φαρ-
μάκων αλλά και στη συμμόρφωση στα

φάρμακα, με βάση την επιστημονική εκπαίδευση και
την εμπειρία του.

Σε ό,τι αφορά τα εμβόλια τόνισαν πως είναι σπουδαία
προϊόντα υψηλής τεχνολογίας και αποτελεσματικότη-
τας. Ο πρόεδρος του ΠΦΣ Απόστολος Βαλτάς επισήμα-
νε πως αν είχε επιτραπεί νωρίτερα ο εμβολιασμός των
πολιτών χωρίς ιατρική συνταγή, δηλαδή πριν από την

1η Νοεμβρίου, θα είχαν εμβολιαστεί ακόμα περισσότε-
ροι.  Στόχος είναι να εμβολιαστούν φέτος τουλάχιστον
3,5 εκατ. πολίτες. Τα στοιχεία του Νοεμβρίου (2-12/11)
δείχνουν ότι από τις 423.000 εμβόλια χωρίς ιατρική
συνταγή, οι 300.000 αφορούσαν άτομα άνω των 60, ενώ
από τις 353.000 συνταγές του Νοεμβρίου για αντιγριπι-
κό εμβολιασμό από γιατρό, οι 307.000 εκτελέστηκαν σε
φαρμακεία. 

Ο πρόεδρος του ΠΦΣ ανέφερε ότι με το φετινό αυτο-
ματοποιημένο σύστημα της ΗΔΙΚΑ όλα τα εμβόλια κα-
ταγράφονται και μπαίνουν στο μητρώο. Οι ειδικοί που
μίλησαν ανέφεραν πως η κόπωση από τα πολλαπλά εμ-
βόλια αλλά και ο καλός καιρός παρατείνουν τον εμβο-
λιασμό και για τη γρίπη και με το επικαιροποιημένο εμ-
βόλιο για την Covid και αναμένουν ένα πικ εμβολια-
σμών στο τέλος του μήνα. 

Σε σχέση με τις ελλείψεις φαρμάκων ο κ. Βαλτάς τό-
νισε πως παρατηρείται μια ομαλοποίηση στα ελλειπτικά
φάρμακα και σε αυτό παίζει σημαντικό ρόλο η απαγό-
ρευση των εξαγωγών. Ανέφερε πως η αγορά θα πρέπει
να ηρεμήσει, ώστε ο πολίτης να βρίσκει τα φάρμακα και
ενόψει του χειμώνα. Ακόμα υπάρχει μια δυσκολία σε
αντιβιοτικά, κολλύρια και εισπνεόμενα, αλλά παρατη-
ρείται απόθεμα σε αντιβηχικά. Εκτιμά ότι με την on line
καταγραφή και παρακολούθηση της πορείας του φαρ-
μάκου σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα, την οποία έχει
προαναγγείλει ο υπουργός Υγείας, θα ξέρουν όλοι σε
πραγματικό χρόνο πού υπάρχει έλλειψη και σε ποια
φάρμακα. 

Σ
ε συντονισμένη επιχείρηση 48 ωρών
στον νομό Ηρακλείου, οι τελωνειακοί
ελεγκτές της ΑΑΔΕ εντόπισαν ρακο-

κάζανα και κατάσχεσαν παράνομες δεξαμε-
νές, μηχανισμούς παραγωγής και εκατοντά-
δες χιλιάδες λίτρα τσικουδιάς, αναφέρεται
σε επίσημη ανακοίνωση της Αρχής. 

Συγκεκριμένα, στις Μοίρες εντοπίστηκαν
και κατασχέθηκαν ένας χάλκινος άμβυκας
παρασκευής-απόσταξης, χωρητικότητας
130 λίτρων, ο οποίος κατά την ώρα του ελέγ-
χου ήταν σε κανονική λειτουργία απόσταξης
στέμφυλων προς παραγωγή προϊόντος, χω-
ρίς ωστόσο να έχει εκδοθεί η προβλεπόμε-
νη από τον νόμο άδεια απόσταξης από την
αρμόδια τελωνειακή αρχή, 6.538 λίτρα τσι-
κουδιάς, εντός πλαστικών δεξαμενών, βα-
ρελιών και πλαστικών φιαλών, για τα οποία
δεν επιδείχθηκαν αντίστοιχες άδειες από-
σταξης ή άλλο παραστατικό που να δικαιο-
λογεί τη νόμιμη προέλευση, κατοχή και την

προηγούμενη καταβολή των αναλογούντων
σε αυτά δασμών και φόρων. Οι τελωνειακοί
συνέλαβαν τον υπεύθυνο της εγκατάστα-
σης. Οι διαφυγόντες δασμοί και φόροι ξε-
περνούν τις 64.000 ευρώ.

Προσπάθησε να καταστρέψει 
ποσότητα από την παράνομη ρακή

Στο Γάζι εντοπίστηκαν και κατασχέθηκαν
ένας χάλκινος άμβυκας παρασκευής-από-
σταξης, χωρητικότητας 130 λίτρων, ο οποίος
κατά την ώρα του ελέγχου ήταν σε κανονική
λειτουργία απόσταξης στέμφυλων προς πα-
ραγωγή προϊόντος, χωρίς ωστόσο να έχει
εκδοθεί η προβλεπόμενη από τον νόμο

άδεια απόσταξης από την αρμόδια τελωνει-
ακή αρχή, 16.654 λίτρα τσικουδιάς, σε γκα-
ράζ, εντός πλαστικών δεξαμενών και βαρε-
λιών, για τα οποία δεν επιδείχθηκαν αντί-
στοιχες άδειες απόσταξης ή άλλο παραστα-
τικό που να δικαιολογεί τη νόμιμη προέλευ-
ση, κατοχή και την προηγούμενη καταβολή
των αναλογούντων σε αυτά δασμών κ.λπ.
φόρων.

Την ώρα του ελέγχου συνελήφθη ο αδελ-

φός του εμπλεκόμενου, ο οποίος εντοπίστη-
κε να καταστρέφει ποσότητα τσικουδιάς του
διήμερου αποσταγματοποιού στην ανωτέρω
αποθήκη, δεδομένου ότι τα λαθραία ποτά
φυλάσσονταν εν γνώσει του, σε κοινόχρη-
στο χώρο (εξωτερική πίσω αυλή) και θεω-
ρείται συνεργός στη λαθρεμπορία.

Ο κάτοχος του άμβυκα διαφεύγει της σύλ-
ληψης και αναζητείται, ενώ οι διαφυγόντες
δασμοί και φόροι προσεγγίζουν τις 195.000
ευρώ.

Ο εισαγγελέας Πλημμελειοδικών Ηρα-
κλείου διέταξε να εκτελεστεί η διαδικασία
του αυτόφωρου για τον ανωτέρω συλλη-
φθέντα που θα απολογηθεί σήμερα, ενώ
αναζητείται ο υπεύθυνος της εγκατάστασης. 

«Καπάκωσε»
ρακοκάζανα με 

23 τόνους λαθραίας
τσικουδιάς

«ΛΑΒΡΑΚΙ» ΑΠΟ ΕΛΕΓΧΟΥΣ ΤΗΣ ΑΑΔΕ

Στο Ηράκλειο Κρήτης οι δύο επιχειρήσεις των τελωνειακών
ελεγκτών - Πάνω από €250.000 υπολογίζεται 

πως θα ήταν τα «μαύρα» κέρδη από τους φόρους

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr



Α
θώα κρίθηκαν τα μέλη της σχολικής επιτροπής του Δήμου
Θεσσαλονίκης που παραπέμφθηκαν να δικαστούν για τον
τραυματισμό δύο μαθητριών ύστερα από πτώση ανεμιστήρα

σε αίθουσα του 5ου Δημοτικού Σχολείου, τον Σεπτέμβριο του 2018.
Το Τριμελές Εφετείο Πλημμελημάτων Θεσσαλονίκης αθώωσε και

τα 14 μέλη της τότε σχολικής επιτροπής -μεταξύ αυτών την πρόεδρο,
με την ιδιότητα της εντεταλμένης συμβούλου εκπαίδευσης- για την
πράξη της σωματικής βλάβης από αμέλεια, κατά συναυτουργία.

Η υπόθεση έφτασε στο ακροατήριο ύστερα από αυτεπάγγελτη
προκαταρκτική έρευνα. Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, ο ανεμιστή-
ρας είχε ξεκολλήσει από το ταβάνι της αίθουσας του σχολείου, την
ώρα που η τρίτη δημοτικού έκανε εικαστικά. Επικράτησε πανικός,
ενώ οι δύο μαθήτριες απευθύνθηκαν για την παροχή των πρώτων

βοηθειών σε νοσοκομείο. Στη δίκη κατέθεσε -μεταξύ άλλων- η (τό-
τε) διευθύντρια του δημοτικού σχολείου, που τόνισε ότι δεν είχε
αναφερθεί κάποιο πρόβλημα το προηγούμενο διάστημα. «Όταν
έχουμε πρόβλημα, φωνάζουμε τους υπεύθυνους του δήμου. Οι τε-
χνικές υπηρεσίες του δήμου, σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονι-
σμό, είναι αρμόδιες για τη συντήρηση και επισκευή των σχολικών
μονάδων», είπε.

Ως μάρτυρας υπεράσπισης κατέθεσε ο πρώην αντιδήμαρχος Τε-
χνικών Έργων του Δήμου Θεσσαλονίκης Θανάσης Παππάς, ο οποί-
ος -μεταξύ άλλων- ανέφερε ότι είναι αδύνατον να ελέγξει ο δήμος
όλες τις σχολικές αίθουσες.

Στις απολογίες τους όλοι οι κατηγορούμενοι αρνήθηκαν την πρά-
ξη, ενώ την αθώωσή τους ζήτησε και ο εισαγγελέας της έδρας.

Κρίσιμες συνεδριάσεις το μεσημέρι της Τετάρτης στις δύο
γραμματείες του ΣΥΡΙΖΑ σε Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης. Μέχρι την
ώρα που γραφόταν η στήλη, οι φήμες μιλούσαν για αποχωρήσεις

ακόμα και του συντονιστή Κώστα Αμπατζά. Τοπικά στελέχη εκτι-
μούσαν ότι θα συνεχιστούν οι αποχωρήσεις το επόμενο διάστημα,
καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη η διάλυση με το… σταγονόμετρο.

Διάλυση με το… σταγονόμετρο στον ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Προς τα πού κοιτάζει
ο Πέτρος Παππάς

Ο Πέτρος Παπ-
πάς, βουλευτής
Κιλκίς, ήταν από
την πρώτη στιγμή
υποστηρικτής της
υποψηφιότητας
Κασσελάκη. Βρέ-
θηκε αυτές τις μέ-
ρες στη Θεσσαλο-
νίκη και έκανε διάφορες επισκέψεις,
στέλνοντας αλλεπάλληλα δελτία Τύπου.
Κάτι μου λέει ότι κοιτάζει προς Θεσσαλο-
νίκη μεριά. Βλέποντας τις ανακατατάξεις
στο κόμμα και μετά τις αποχωρήσεις, δύ-
σκολα τα ποσοστά του κόμματος θα βγά-
ζουν πλέον βουλευτή στο Κιλκίς. 

Οι αναχρονιστικές απόψεις
πήγαν προς Καλαμαριά

Άλλοι χαμένοι των εκλογών κλείνουν τα
φώτα στις γειτονιές, άλλοι παραδίδουν
άδεια ταμεία ή «τρέχουν» πολυδάπανα έρ-
γα που θα πληρώσουν ακριβά οι δημότες
και οι νέοι «άρχοντες» και άλλοι δεν μπο-
ρούν να συγκρατήσουν τα νεύρα τους, ούτε
να συνειδητοποιήσουν πως δεν μπορούν να
παραθέτουν τις απαράδεκτες και αναχρονι-
στικές απόψεις τους πουθενά αλλού εκτός
από το σπίτι τους, βλέπε Καλαμαριά. 

Ρεσιτάλ σεξισμού 
Το τελευταίο, πάντως, έζησαν τα μέλη του

δημοτικού συμβουλίου της Καλαμαριάς, αλλά
και αρκετοί δημότες που πήγαν να το παρακο-
λουθήσουν διά ζώσης, με τον πρόεδρο της ΔΕ-
ΤΕΚ Γιάννη Ανδρεάδη να επιδίδεται σε ρεσιτάλ
σεξισμού απέναντι σε συνάδελφό του, που τον
εγκάλεσε για τα όσα απαράδεκτα (επί προσω-
πικού) έγραψε στα σόσιαλ εναντίον της νεοε-
κλεγείσας δημάρχου. Μάλιστα, όλα αυτά
μπροστά και στη Χρύσα Αράπογλου που παρα-
κολουθούσε τη συνεδρίαση, η οποία διακόπη-
κε για λίγο, όχι γιατί οι αρμόδιοι (το προεδρείο
δηλαδή) φρόντισαν να τιμήσουν τον ρόλο τους
αλλά και τον θεσμό, αλλά γιατί οι διαμαρτυρίες
από τους παρευρισκόμενους ήταν έντονες.

Του γύρισαν την πλάτη 
Ο κ. Ανδρεάδης που δεν κρύβει την (έντονη)

ενόχλησή του όχι μόνο γιατί ο λαός της Καλα-
μαριάς γύρισε την πλάτη στον κ. Δαρδαμανέ-
λη αλλά και γιατί «μαύρισε» τον ίδιο, δεν είναι
η πρώτη φορά που δεν μπορεί να κρύψει τις
απόψεις του για τις γυναίκες και τον ρόλο
τους… Πάντως, η συντριπτική πλειονότητα
των ψηφοφόρων έδωσε την καλύτερη απάν-
τηση εκλέγοντας τη Χρύσα Αράπογλου ως
πρώτη γυναίκα δήμαρχο της Καλαμαριάς. 

Αθωώθηκαν τα μέλη σχολικής επιτροπής για 
την πτώση ανεμιστήρα σε αίθουσα δημοτικού

Συνάντηση Αγγελούδη-
Αλεξανδρίδη
στο δημαρχείο

Σε εξαιρετικό κλίμα πραγματοποι-
ήθηκε η συνάντηση των δύο νέων δη-
μάρχων Θεσσαλονίκης και Κορδελι-
ού-Ευόσμου. Η συνάντηση του Στέλι-
ου Αγγελούδη με τον Λευτέρη Αλεξαν-
δρίδη έγινε στο δημαρχείο της Θεσσα-
λονίκης, με τους δύο άνδρες να επι-
κεντρώνονται σε διάφορα ζητήματα
υπερτοπικού χαρακτήρα και να ανταλ-
λάσσουν απόψεις για την επίλυση
προβλημάτων που απασχολούν τους
κατοίκους όλου του πολεοδομικού
συγκροτήματος. Μάλιστα, εξέφρασαν
την επιθυμία αγαστής συνεργασίας
μεταξύ των δύο δήμων.

Πότε άραγε θα
στολιστεί η πόλη;

Τι θα γίνει τελικά με τον χριστου-
γεννιάτικο στολισμό της Θεσσαλονί-
κης; Πέρα από την απόφαση να ανα-
λάβει ο Εμπορικός Σύλλογος τη δια-
μόρφωση ενός χριστουγεννιάτικου
χωριού στην Αριστοτέλους, πίσω από
το άγαλμα του Βενιζέλου, δεν έχει γί-
νει καμία απολύτως ενημέρωση από
πλευράς δήμου για τη φετινή εορτα-
στική διακόσμηση της πόλης.

Και το λέμε αυτό, διότι βρισκόμαστε
στα μέσα Νοεμβρίου και ο χρόνος
έχει αρχίσει να μετράει αντίστροφα
για τις γιορτές. Και έως τις 31 Δεκεμ-
βρίου, βάσει νόμου, η διοίκηση του
Κωνσταντίνου Ζέρβα καλείται να χει-
ρίζεται όλα τα ανοιχτά ζητήματα της
Θεσσαλονίκης.

Όταν ο Ζέρβας 
ασκούσε
αντιπολίτευση
στον Μπουτάρη

Μάλιστα, ο κ. Ζέρβας ήταν αυτός που
όσο αντιπολιτευόταν τη διοίκηση
Μπουτάρη ξεκινούσε κάθε χρόνο από
τα τέλη Αυγούστου με αρχές Σεπτεμ-
βρίου μια έντονη κριτική κατηγορών-
τας τους πάντες πως δεν υπήρχε σχε-
διασμός για τα Χριστούγεννα. 

Εύκολο πράγμα η αντιπολίτευση, δύ-
σκολο να είσαι διοίκηση και συνεπής
σε αυτά που είχες υποσχεθεί.
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Επιβραβεύει τους Περιστεριώτες 
ο Παχατουρίδης

Ο Δήμος Περιστερίου διένει-
με εδαφοβελτιωτικό και λου-
λούδια από το δημοτικό φυ-
τώριο στους πολίτες, θέλον-
τας να τους επιβραβεύσει για
τη συμμετοχή τους στο πρό-
γραμμα χωριστής συλλογής
βιοαποβλήτων. Ο δήμαρχος Γ.

Παχατουρίδης έδωσε το «παρών» στην πρωτοποριακή περιβαλλον-
τική δράση που διοργανώθηκε, συγχαίροντας τους συμπολίτες του.
Τον… επιβραβεύουν άλλωστε τόσα χρόνια με την εμπιστοσύνη τους,
πώς να μην τους το ανταποδίδει με κάθε τρόπο!

Θέλει να 
αλλάξει την εικόνα

«Τραγική και χαοτική» χαρακτήρι-
σε ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Νέας Φι-
λαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας Γιάν-
νης Τομπούλο-
γλου την εικόνα
του δήμου σε συ-
νέντευξή του στο
δημοτικό ραδιό-
φωνο Ηρακλείου
Αττικής. Παρ’ όλα
αυτά, ο νέος δή-
μαρχος δεν ζή-
τησε περίοδο χά-
ριτος και είναι έτοιμος να τα… βάλει
με τα προβλήματα της καθημερινότη-
τας προκειμένου να αλλάξει την εικό-
να της πόλης.

Δυο δυο 
τα έργα ο Σπανός

Στο φουλ δουλεύουν οι μηχανές
στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας,
με τον περιφερειάρχη Φάνη Σπανό να
ανακοινώνει ακόμη δύο έργα για την
Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας. Το
πρώτο αφορά τον νέο χλοοτάπητα στο
γήπεδο Μεγαπλατάνου Αταλάντης και
το δεύτερο την ασφαλτόστρωση του
δρόμου Αταλάντη - Ζέλι. Αμφότερα
είχαν συναντήσει σημαντικές δυσκο-
λίες στην υλοποίησή τους, αλλά τελι-
κά… πήραν μπρος! 

Το τερπνόν μετά
του ωφελίμου

Με τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Δημήτρη Παπαστεργίου συναντή-
θηκε ο νέος δήμαρχος Σπάρτης Μιχάλης
Βακαλόπουλος. Εκτός από τα θέματα του
υπουργείου, ακούσαμε ότι το... μενού πε-
ριείχε και θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Άλλωστε, ο κ. Βακαλόπουλος, έχοντας
μπροστά του τον επιτυχημένο πρώην δή-
μαρχο Τρικκαίων, δεν θα μπορούσε να μην
αξιοποιήσει την ευκαιρία και για αυτοδιοι-
κητικές συμβουλές από τον υπουργό.

Στα χνάρια των... επιτυχημένων
Θέλοντας να ακολουθήσει ένα αποτελεσματικό διοικητικό μοντέλο

για τον Δήμο Αγίας Παρασκευής, ο νέος δήμαρχος Γιάννης Μυλωνά-
κης συνεχίζει τις επαφές του με έμπειρους και επιτυχημένους αυτο-
διοικητικούς. Για τον λόγο αυτό, ο
νεοεκλεγείς δήμαρχος συναντή-
θηκε με τον δήμαρχο Παπάγου-
Χολαργού Ηλία Αποστολόπουλο,
όπου μεταξύ άλλων διερεύνησαν
τη δυνατότητα συνεργασίας σε
θέματα πολιτισμού και περιβάλ-
λοντος. «Αξιοποιούμε τη γνώση
επιτυχημένων αυτοδιοικητικών, όπως ο Ηλ. Αποστολόπουλος, ώστε
να προσφέρουμε τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες στους συμπολίτες
μας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Μυλωνάκης. 

Α
νώτατες κυβερνητικές πηγές
διαβεβαιώνουν ότι στο σημερι-
νό ραντεβού στις 16.00 του

πρωθυπουργού με τον Χάρη Δούκα θα
γίνει κατανοητό σε όλους τους τόνους
στον νέο δήμαρχο Αθηναίων ότι ο δή-
μος δεν έχει κάποια δικαιοδοσία ώστε
να μπορέσει να αλλάξει τη στάση του
μετρό από τα Εξάρχεια και πως αυτή η
διαδικασία αφορά μόνο τα αρμόδια
υπουργεία. 

Οι ίδιες πηγές τονίζουν ότι ακόμη και
να εισακουόταν η πρόταση Δούκα, δη-
λαδή να μεταφερθεί η στάση 70 μέτρα
πιο κάτω, όλο αυτό θα ήταν εξαιρετικά
επιζήμιο για το συνολικό έργο. «Πιο εύ-
κολα μεταφέρεις εκατό δέντρα μόλις
φτιαχτεί η στάση του μετρό παρά μετα-
φέρεις όλο τον σταθμό», έλεγαν απαν-
τώντας στην πρόταση του Χάρη Δούκα
για το μετρό στα Εξάρχεια.

Ηγετικός ο Ζόμπολας
Μια ιδιαίτερου συμβολισμού ανάρτηση έκανε ο

αντιδήμαρχος Διοίκησης Αγίας Παρασκευής Νίκος
Ζόμπολας για τις προσεχείς εσωπαραταξιακές
εκλογές που θα αναδείξουν τον διάδοχο του Βασίλη
Ζορμπά στον συνδυασμό «Αγία Παρασκευή - Η πό-
λη μας». Ο υποψήφιος για τη θέση του επικεφαλής
του συνδυασμού, επιβεβαιώνοντας για άλλη μια
φορά τις άριστες συνθήκες ήθους και συνεργασίας
καθώς και τις ηγετικές του ικανότητες, πόσταρε μια
φωτογραφία με τον έτερο διεκδικητή και συνοδοι-
πόρο του Βασίλη Σάρκουλα στα αυτοδιοκητικά, ση-
μειώνοντας: «Εγώ και ο Βασίλης διεκδικούμε τη
θέση του επικεφαλής της παράταξης, μπασκετικοί

και οι δύο και παναθηναϊκοί. Καλή μας επιτυχία με μια ευχή να ξαναβάλουμε τους σπόρους
της ενότητας στην ευρύτερη κεντροδεξιά παράταξη στην πόλη μας και με ενιαία εκπροσώπη-
ση. Αυτό θα είναι το στοίχημά μας». 

Ποιος περιφερειακός
σύμβουλος Αττικής είναι

ιδιαίτερα ενοχλημένος με
τοπικό άρχοντα της περιφερειακής
του ενότητας, ο οποίος έχει
λησμονήσει παντελώς την
καταλυτική συμβολή του στα
ζητήματα θωράκισης της πόλης του;
Με κάτι τέτοια δικαιώνεται που δεν
έβαλε εκ νέου υποψηφιότητα… 

Αθώοι οι έξι
αντιδήμαρχοι

Έξι αιρετοί από τους Δήμους Πύργου,
Ζαχάρως, Αρχαίας Ολυμπίας και Ανδρί-
τσαινας-Κρεστένων κρίθηκαν αθώοι
από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο
Ηλείας για τα αδικήματα της υποβάθμι-
σης περιβάλλοντος και της παρεμπόδι-
σης αποτροπής κινδύνου. Οι αντιδήμαρ-
χοι είχαν την αρμοδιότητα της καθαριό-
τητας κατά την περίοδο του Ιουλίου του
2019 και αθωώθηκαν ομόφωνα.

Χαμένοι 
στα... emails

Απογοήτευση και πάλι... έφερε η κίνη-
ση της δημάρχου Νέας Ιωνίας Δέσποινας
Θωμαΐδου να αποστείλει email -και να
μην τους ενημερώσει τηλεφωνικά- στους
επικεφαλής των παρατάξεων για το προ-
γραμματισμένο ραντεβού με τον γενικό
γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Γρηγόρη Ζαφειρόπουλο για το ζήτη-
μα της απαλλοτρίωσης της EPIOTEK. Τε-
λικά, το ραντεβού έγινε και ουδείς κατά-
λαβε αν υπήρξε η παραμικρή εξέλιξη.
Πάντως, οι κάτοικοι έχουν κουραστεί από
τις στείρες αντιπαραθέσεις και προσβλέ-
πουν τις λύσεις από τη νέα διοίκηση του
Π. Μανούρη, όταν αναλάβει καθήκοντα
την 1η Ιανουαρίου. 

Μοντέλο
«νοικοκυριό»

Με μία μόνο λέξη εξήγησε ο δήμαρ-
χος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρη-
γόρης Κωνσταντέλλος τι χρειάζεται ένας
δήμος για να είναι λειτουργικά βιώσι-
μος: νοικοκυριό. Αυτό είπε ο έμπειρος
αυτοδιοικητικός στο Κανάλι της Βουλής,
ενώ αναφερόμενος στον δήμο του επε-
σήμανε ότι έχει εξοφλήσει όλα τα δάνεια
ύψους περίπου 12 εκατ. ευρώ. 

Τι θα πει ο Μητσοτάκης
στον Χάρη Δούκα σήμερα



Σ
ήμα στον αμερικανικό οίκο
αξιολόγησης Fitch για να δώ-
σει την επενδυτική βαθμίδα

στην Ελλάδα την 1η Δεκεμβρίου έδω-
σε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο με
τη θετική έκθεση αξιολόγησης για την

οικονομία μας.
Ο διεθνής οργανι-

σμός εστιάζει σε τρεις
καίριους τομείς, οι
οποίοι παραδοσιακά
δίνουν το σήμα για
αναβαθμίσεις ή υπο-
βαθμίσεις των οικονο-
μιών. Ο πρώτος αφορά

τη διατήρηση της αναπτυξιακής δυνα-
μικής της ελληνικής οικονομίας, η
οποία φέτος αναμένεται να «τρέξει»
με ρυθμό 2,5% και το 2024 με 2%. Το
δεύτερο θετικό στοιχείο είναι η ταχεία
μείωση του χρέους και μάλιστα σε
επίπεδα χαμηλότερα από την πανδη-
μία και το τρίτο σχετίζεται με τη θεα-
ματική βελτίωση της λειτουργίας και
της κερδοφορίας των τραπεζών.

Το ΔΝΤ ενθαρρύνει την κυβέρνηση
να συνεχίσει τη συνετή δημοσιονομι-
κή πολιτική με την επίτευξη πρωτογε-
νών πλεονασμάτων άνω του 2% μεσο-
μακροπρόθεσμα, καθώς έτσι θα ενι-
σχυθεί η ταχύτερη αποκλιμάκωση
του δημόσιου χρέους. Ταυτόχρονα,
συστήνει την επιτάχυνση της «πράσι-
νης» και ψηφιακής μετάβασης, κα-
θώς και την παροχή ισχυρών κινή-
τρων για μεγαλύτερη συμμετοχή των
νέων και των γυναικών στην αγορά
εργασίας, ώστε να μειωθεί ταχύτερα
ο δείκτης της ανεργίας. Ειδικότερα,
με βάση τις προβλέψεις, τις εκτιμή-
σεις και τις παρατηρήσεις του Διε-
θνούς Νομισματικού Ταμείου, προκύ-
πτουν τα εξής:

1.Η ανάπτυξη άνω του 2% θα προκύ-

ψει ως αποτέλεσμα της συνεχιζόμενης

αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης, η

οποία στηρίζεται από τις επενδύσεις

και την απορρόφηση των πόρων του

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-

τας, παρά το γεγονός ότι ο πληθωρι-

σμός κινείται σε υψηλά επίπεδα. Ιδιαί-

τερη σημασία έχει και το γεγονός ότι το

ΔΝΤ προβλέπει για φέτος ανάπτυξη

2,5%, παρά τις καταστροφές που προ-

κάλεσαν οι πλημμύρες στη Θεσσαλία,

αλλά στέλνει σήμα κινδύνου για επι-

βράδυνση των αναπτυξιακών ρυθμών

στο 1,3% όταν απορροφηθούν οι πόροι

του Ταμείου Ανάκαμψης λόγω του δη-

μογραφικού προβλήματος.

2. Τα συχνά ακραία καιρικά φαινό-

μενα μπορούν να διαταράξουν την πο-

ρεία του τουρισμού και πολλούς το-

μείς της οικονομικής δραστηριότητας

προκαλώντας πίεση στην ανάπτυξη.

3. Ο πληθωρισμός αναμένεται να

υποχωρήσει στο όριο του 2% το 2025,

αλλά το 2024 μπορεί να επηρεαστεί

είτε λόγω των καιρικών συνθηκών εί-

τε λόγω των αυξήσεων που έχουν

ανακοινωθεί για τους μισθούς και τις

συντάξεις.
4. Η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να

επιταχύνει τις μεταρρυθμίσεις αξιοποι-
ώντας το θετικό κλίμα που θα δημιουρ-
γηθεί από την αναβάθμιση της οικονο-
μίας στην επενδυτική βαθμίδα.
5. Τα μέτρα κατά της φοροδιαφυγής

κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση,
συμπεριλαμβανομένου και του νέου
φορολογικού πλαισίου για τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες.

6. Η βελτίωση των ισολογισμών των τεσ-

σάρων συστημικών τραπεζών είναι εντυπω-

σιακή λόγω και της μείωσης του δείκτη μη

εξυπηρετούμενων δανείων κάτω από το 5%

αλλά και του προγράμματος «Ηρακλής». 
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Σε φάση... απογείωσης μπαίνει από τον Δεκέμβριο
το Σχέδιο «Ελλάδα 2.0», καθώς η χώρα μας θα λάβει
την τρίτη δόση από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ θα εγ-
κριθεί το αναθεωρημένο πρόγραμμα, βάσει του οποί-
ου οι συνολικοί πόροι θα αυξηθούν στα 36 δισ. από
30,7 δισ. ευρώ που προβλέπονταν αρχικά. Αυτό ση-
μαίνει ότι η ελληνική οικονομία, αν δεν υπάρξουν σο-
βαρές ανατροπές στο διεθνές γεωπολιτικό και οικο-
νομικό περιβάλλον, μπορεί να παρουσιάσει πολύ πιο

ισχυρούς ρυθμούς ανάπτυξης σε σχέση με τα προ-
βλεπόμενα στον προϋπολογισμό του 2024. Πρώτος
σταθμός της νέας αφετηρίας για το αναπτυξιακό πρό-
γραμμα του Σχεδίου «Ελλάδα 2.0» είναι η 8η Δεκεμ-
βρίου, όταν στο συμβούλιο των υπουργών Οικονομι-
κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα εγκριθεί η εκταμί-
ευση της τρίτης δόσης, ύψους 1,7 δισ. ευρώ, από το
σκέλος των επιχορηγήσεων.

Η σχετική έγκριση έρχεται με καθυστέρηση 7 μη-

νών, από τότε που η ελληνική κυβέρνηση είχε υποβά-
λει το σχετικό αίτημα, ωστόσο πρέπει να σημειωθεί ότι
υπήρχε η εκκρεμότητα των διπλών εκλογών αλλά και η
ολοκλήρωση του νέου αναθεωρημένου προγράμματος
με συνολικούς πόρους 36 δισ. ευρώ. Μάλιστα, σύμφω-
να με τις πιο πρόσφατες δηλώσεις του αναπληρωτή
υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου
Παπαθανάση, δεν υπάρχει αυτήν τη στιγμή καμία εκ-
κρεμότητα σε σχέση με την αποδέσμευση της δόσης.

Νέα ώθηση στην οικονομία από τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης

Σε σταθερή τροχιά ανάπτυξης η Ελλάδα - Ποιους 
κινδύνους εντοπίζει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σήμα ΔΝΤ σε Fitch για επενδυτική βαθμίδα



Ν
ομοσχέδιο με ρυθμίσεις για
ρευματοκλοπές, στρατηγικούς
κακοπληρωτές στη λιανική

ρεύματος, καθώς και ρυθμίσεις
για την αλλαγή προμηθευτή επε-
ξεργάζεται το υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, με
πληροφορίες να θέλουν να έρχε-
ται εντός της εβδομάδας στη
Βουλή. 

Ειδικότερα, σύμφωνα και με
τις ανακοινώσεις του υπουργεί-
ου, το νέο σχέδιο νόμου θα περι-
λαμβάνει το καινούργιο και αυστηρότε-
ρο πλαίσιο για την αντιμετώπιση των
ρευματοκλοπών, ενώ θα εισαχθεί και η
έννοια του στρατηγικού κακοπληρωτή.
Όπως ανέφερε ο υπουργός ΠΕΝ Θεό-
δωρος Σκυλακάκης μιλώντας στο 27ο
Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας «Ενέργεια +
Ανάπτυξη» που διοργάνωσε το ΙΕΝΕ, το
κόστος των ρευματοκλοπών ανέρχεται
στα 400 εκατ. ευρώ ετησίως. 

Το νέο πλαίσιο που επεξεργάστηκε το

υπουργείο για την αντιμετώπιση του
φαινομένου κινείται σε τρεις βασικούς
άξονες με βασικό χαρακτηριστικό και

στόχο την αποτροπή μέσα από την
αυστηροποίηση του πλαισίου:
• Ο πρώτος άξονας αφορά την ποι-
νική μεταχείριση των κρουσμά-
των, καθώς πλέον θα ισχύουν συν-
δυαστικά τα χρηματικά πρόστιμα
και οι ποινές φυλάκισης, που αυτή
τη στιγμή εφαρμόζονται διαζευ-
κτικά. 
• Δεύτερος πυλώνας είναι τα πει-

θαρχικά μέτρα, με την αναστολή λει-
τουργίας των επιχειρήσεων που κατα-
ναλώνουν ηλεκτρική ενέργεια χωρίς
αυτή να καταγράφεται. 
• Τέλος, θα προβλέπεται αφαίρεση της

επαγγελματικής άδειας των ηλεκτρολό-
γων, που εμπλέκονται σε ρευματοκλοπές. 

Την ίδια στιγμή, οι απαιτήσεις του ΔΕΔ-
ΔΗΕ για τις κιλοβατώρες που «κλάπηκαν»
θα εισπράττονται πλέον σύμφωνα με τον
Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων
(ΚΕΔΕ) και με τη συνδρομή της ΑΑΔΕ. 

Θεσπίζει ένα ενιαίο τιμολόγιο
Παράλληλα, με τις προωθούμενες

διατάξεις θα οριστεί η έννοια του στρα-
τηγικού κακοπληρωτή, που θα αφορά
τους καταναλωτές οι οποίοι μέσα στην
πενταετία με έναρξη από την 1η Ιανουα-
ρίου 2020 έχουν αλλάξει δυο φορές πά-
ροχο αφήνοντας οφειλές. Σε αυτή την
περίπτωση, αν έχουν ληξιπρόθεσμα
χρέη και στον τρίτο πάροχο, από τον

οποίο προμηθεύονται πλέον ρεύμα, δεν
θα μπορούν να μετακινηθούν σε νέο
προμηθευτή για όσο χρονικό διάστημα
δεν εξοφλήσουν ή δεν διακανονίσουν
τις οφειλές τους.

Υπενθυμίζεται ότι είναι θέμα ημερών
η έκδοση της εφαρμοστικής υπουργι-
κής απόφασης, όπου, μεταξύ άλλων, θα
περιλαμβάνεται ο μαθηματικός τύπος
του μηχανισμού διακύμανσης για το ενι-
αίο ειδικό πράσινο τιμολόγιο που θα
ισχύσει από την πρώτη μέρα του επόμε-
νου χρόνου. 

Το ΥΠΕΝ, θέλοντας να διαμορφώσει
όρους διαφανούς σύγκρισης των τιμών
στη λιανική ρεύματος, θεσπίζει ένα ενι-
αίο τιμολόγιο που υποχρεούται να δια-
θέτει το σύνολο των προμηθευτών και
στο οποίο θα μεταπέσει το σύνολο των
καταναλωτών που δεν θα επιλέξουν
πριν το τέλος του χρόνου να μεταβούν
σε κάποιο άλλο από τα υπόλοιπα είδη τι-
μολογίων που θα προσφέρουν οι εται-
ρείες προμήθειας και θα ισχύσουν από
την 1η Ιανουαρίου. 
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Τις πρώτες άδειες έρευνας για πιλοτικά υπεράκτια αι-
ολικά πάρκα έλαβαν οι εταιρείες ΑΙΟΛΙΚΗ ΠΡΟΒΑΤΑ
ΤΡΑΪΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ ΜΑΕ και ΘΡΑΚΙΚΗ ΑΙΟΛΙΚΗ 1 ΑΕ από
την ΕΔΕΥΕΠ, οι οποίες αφορούν τη θαλάσσια περιοχή
που εκτείνεται νοτίως της ακτογραμμής της Περιφερει-
ακής Ενότητας Έβρου και βορείως-βορειοανατολικώς
της Σαμοθράκης και ορίζεται ως περιοχή ανάπτυξης πι-
λοτικών έργων ΥΑΠ, συνολικής ισχύος έως 600 MW. 

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση της
ΕΔΕΥΕΠ, οι περιοχές ερευνών εντάσσονται στο Εθνικό
Πρόγραμμα Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών (ΕΠΑ-
ΥΑΠ) και θα συνδράμουν στην επίτευξη του εθνικού

στόχου, όπως αυτός ορίζεται στο υπό οριστικοποίηση
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 

Σημειώνεται ότι οι δύο άδειες έχουν τριετή διάρκεια.
Επιπρόσθετα να αναφερθεί ότι η μεν εταιρεία ΑΙΟΛΙΚΗ
ΠΡΟΒΑΤΑ ΤΡΑΪΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ ΜΑΕ αποτελεί θυγατρι-
κή της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, η δε ΘΡΑΚΙΚΗ ΑΙΟΛΙΚΗ 1
ΑΕ συνιστά θυγατρική του Ομίλου Κοπελούζου. Η επί-
δοση των αδειών πραγματοποιήθηκε παρουσία του
υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρου
Σκυλακάκη και της υφυπουργού Περιβάλλοντος και
Ενέργειας Αλεξάνδρας Σδούκου, ενώ από την πλευρά
της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή το «παρών» έδωσε ο Εμμα-

νουήλ Μαραγκουδάκης, διευθύνων σύμβουλος της
εταιρείας και από την πλευρά του Ομίλου Κοπελούζου
ο Γιάννης Καρύδας, διευθύνων σύμβουλος ΑΠΕ και
Αποθήκευσης Ενέργειας του ομίλου. 

Ο υπουργός ΠΕΝ Θ. Σκυλακάκης δήλωσε μεταξύ άλ-
λων: «Η ανάπτυξη των υπεράκτιων αιολικών πάρκων
θα συμβάλει, πρωτίστως, στη διασφάλιση της ενεργει-
ακής μας αυτονομίας, αλλά και στην επίτευξη του φιλό-
δοξου στόχου για 12 GW έως το 2040-2045, καθιστών-
τας την Ελλάδα μεγάλη, εξαγωγική χώρα πράσινης
ενέργειας». 

Μ. Μαστ.

Πρώτο βήμα για τα δύο πιλοτικά offshore αιολικά των ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή και Ομίλου Κοπελούζου 

Από μέρα σε μέρα στη Βουλή το νομοσχέδιο 
του υπουργείου Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας, που κινείται σε τρεις άξονες

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Λ Ι Α Ν Ι Κ Η  Ρ Ε Υ Μ Α Τ Ο Σ

Αυστηρότερο πλαίσιο
για ρευματοκλοπές
και στρατηγικούς
κακοπληρωτές
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O
ριο διάρκειας μίσθωσης, διοι-
κητικά πρόστιμα και κατάργηση
του φόρου διαμονής είναι μερι-

κές από τις αλλαγές που φέρνει το νέο
φορολογικό νομοσχέδιο για τις βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις του υπουργείου Οι-
κονομικών, το οποίο τέθηκε σε δημόσια
διαβούλευση. Με το κατατεθέν νομο-
σχέδιο από το 2024 ορίζονται νέες υπο-
χρεώσεις για τους ιδιοκτήτες των οποί-
ων οι οικίες προορίζονται για βραχυχρό-

νια μίσθωση, καθώς
επανακαθορίζονται η
διάρκεια και η φορολο-
γική τους μεταχείριση.

Τίθεται όριο 60 ημε-
ρών στη διάρκεια της μί-

σθωσης προκειμένου να
λογίζεται ως βραχυχρό-

νια και εφόσον δεν παρέχονται άλλες
υπηρεσίες πλην της διαμονής και της πα-
ροχής κλινοσκεπασμάτων. Το όριο αυτό
δεν αφορά τη διάρκεια των μισθώσεων
μέσα στον χρόνο, αλλά τη διάρκεια κάθε
μίσθωσης ξεχωριστά. Με αυτόν τον τρό-
πο θα επιτρέπεται η μίσθωση ενός ακινή-
του για 100 ή 150 ημέρες μέσα στο έτος
με την προϋπόθεση ότι κάθε μίσθωση
ξεχωριστά δεν υπερβαίνει τις 60 ημέρες.

Επιπροσθέτως, ως βραχυχρόνια μί-
σθωση λογίζεται και η διαμονή σε ξενο-
δοχεία και παρόμοιους χώρους, συμπε-
ριλαμβανομένης και της παροχής κατα-
λύματος διακοπών και της μίσθωσης χώ-
ρου σε κατασκήνωση ή κάμπινγκ για τρο-
χόσπιτα. Αν οι προαναφερθείσες υπο-
χρεώσεις δεν τηρηθούν, τότε θα επιβάλ-
λεται στους διαχειριστές ακινήτων αυτο-
τελές διοικητικό πρόστιμο, ανά έτος, ίσο
με το 50% των ακαθάριστων εσόδων του
φορολογικού έτους που διαπράττεται η
παράβαση, το οποίο δεν μπορεί να είναι
μικρότερο των 5.000 ευρώ.

Κλιμακωτό το τέλος
ανθεκτικότητας

Σε περίπτωση μη υποβολής ή υποβο-
λής ανακριβούς δήλωσης βραχυχρόνιας
διαμονής επιβάλλεται στον διαχειριστή
ακινήτου πρόστιμο ίσο με το διπλάσιο
του μισθώματος όπως αυτό εμφανίζεται
στην ψηφιακή πλατφόρμα, κατά την ημέ-
ρα που πραγματοποιείται ο έλεγχος. Σε
περίπτωση εκπρόθεσμης δήλωσης θα
επιβάλλεται αυτοτελές διοικητικό πρό-
στιμο ύψους 100 ευρώ. Σύμφωνα με το
νέο σχέδιο νόμου προβλέπονται, επίσης,
κατάργηση του φόρου διαμονής και θέ-
σπιση ενός νέου φόρου, που θα ονομά-
ζεται τέλος ανθεκτικότητας στην κλιμα-
τική κρίση και θα αφορά τα ξενοδοχεία,
τα ενοικιαζόμενα δωμάτια, τις τουριστι-
κές επαύλεις και τις βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις.

Το τέλος ανθεκτικότητας θα είναι κλι-
μακωτό και θα διαμορφώνεται από τον
Μάρτιο έως τον Οκτώβριο από 1,5 έως 10
ευρώ την ημέρα και από τον Νοέμβριο
έως τον Φεβρουάριο από 0,5 έως 4 ευρώ
την ημέρα. 

Παράλληλα, και εφόσον κριθεί απα-
ραίτητο μέσω Υπουργικής Απόφασης,
δεν θα επιτρέπεται η βραχυχρόνια μί-

σθωση άνω των δύο ακινήτων ανά ΑΦΜ
δικαιούχου εισοδήματος και, επίσης, η
μίσθωση κάθε ακινήτου να μην υπερ-
βαίνει τις 90 ημέρες ανά ημερολογιακό
έτος και για νησιά κάτω των 10.000 κα-
τοίκων τις 60 ημέρες ανά ημερολογια-
κό έτος. 

Υπέρβαση της διάρκειας αυτών θα
επιτρέπεται, εφόσον το συνολικό εισό-
δημα του εκμισθωτή ή του υπεκμισθω-
τή, από το σύνολο των ακινήτων που
διαθέτει για μίσθωση ή υπεκμίσθωση,
δεν ξεπερνά τις 12.000 ευρώ κατά το
οικείο φορολογικό έτος. 

Με το νομοσχέδιο προβλέπεται επί-
σης και έκπτωση φόρου έως τις 3.200
ευρώ τον χρόνο, για τουλάχιστον μία
πενταετία για τους ιδιοκτήτες ακινήτων
που θα εμφανίζουν δαπάνες για την
ενεργειακή, λειτουργική και αισθητική
αναβάθμιση των κτηρίων τους.

Οι δαπάνες και
το ανώτατο ποσό φόρου

Τα έτη που μπορεί ο φορολογούμενος
να διεκδικήσει έκπτωση φόρου επεκτεί-
νονται σε πέντε από τέσσερα που ήταν
μέχρι σήμερα, ενώ καταργείται ο υφι-
στάμενος περιορισμός με το όριο του

40% στο ποσό της έκπτωσης. 
Στις δαπάνες οι ιδιοκτήτες θα μπορούν

να συμπεριλάβουν και τις αγορές υλι-
κών, πέραν των εξόδων για την εργασία,
με ανώτατο όριο τις 16.000 ευρώ. Το
ανώτατο ποσό έκπτωσης φόρου που δι-
καιούται ο ιδιοκτήτης σε κάθε ένα από τα
πέντε έτη θα φθάνει τις 3.200 ευρώ, δη-
λαδή το ένα πέμπτο των 16.000 ευρώ.
Βασική προϋπόθεση για να κερδίσει ο
φορολογούμενος όλο το ποσό της έκ-
πτωσης, το ετήσιο εισόδημά του να είναι
πάνω από 21.000 ευρώ.

Άλλωστε, για να τεθεί σε ισχύ η έκπτω-
ση θα πρέπει ο φορολογούμενος να εμ-
φανίσει τις σχετικές αποδείξεις δαπανών
και τα νόμιμα παραστατικά και η εξόφλη-
σή τους να γίνει με χρεωστικές, πιστωτι-
κές ή προπληρωμένες κάρτες ή σε υπη-
ρεσίες ηλεκτρονικής τραπεζικής ή μέσω
παρόχου υπηρεσιών πληρωμών. 

Οι ενεργειακές δαπάνες θα αναγνωρί-
ζονται από την εφορία, για παράδειγμα, η
τοποθέτηση θερμομόνωσης, η αντικατά-
σταση κουφωμάτων, η εγκατάσταση ή
αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύ-
ξης, η εγκατάσταση διατάξεων αυτόμα-
του ελέγχου της λειτουργίας του συστή-
ματος θέρμανσης/ψύξης κ.λπ.

Από την εφορία θα αναγνωρίζονται
επίσης και οι λειτουργικές και αισθητι-
κές δαπάνες, όπως η τοποθέτηση/αντι-
κατάσταση υδραυλικής εγκατάστασης,
η ηλεκτρολογική εγκατάσταση, η συν-
τήρηση/επισκευή στέγης, η επισκευή
τοιχοποιίας/χρωματισμού εσωτερικά
και εξωτερικά των κτηρίων, η τοποθέ-
τηση σταθερών ή κινητών συστημάτων
σκίασης, η αναβάθμιση ή εγκατάσταση
ανελκυστήρα, η εγκατάσταση οικιακών
σημείων επαναφόρτισης ηλεκτροκίνη-
των οχημάτων και η αλλαγή ή επισκευή
δαπέδων. 

Τι αλλαγές φέρνει
το νέο φορολογικό

στις μισθώσεις 
τύπου Airbnb

Τα νέα όρια για βραχυχρόνιες μισθώσεις, οι υποχρεώσεις 
για τους ιδιοκτήτες και τα πρόστιμα στους διαχειριστές ακινήτων

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Α
διαμφισβήτητο success sto-
ry αποτελεί η ελληνική οικο-
νομία με βάση τις προβλέ-

ψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, πα-
ρουσιάζοντας υψη-
λούς ρυθμούς ανά-
πτυξης, υψηλά πρω-
τογενή πλεονάσματα
και εντυπωσιακή μεί-
ωση του δημόσιου
χρέους κατά 25 εκα-
τοστιαίες μονάδες. 

Η έκθεση φθινοπω-
ρινών προβλέψεων που δημοσιοποι-
ήθηκε χθες από την ΕΕ αποτελεί
«διαβατήριο» για την αναβάθμιση της
Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα
από τους άλλους δύο αμερικανικούς
οίκους (Fitch και Moody’s), ενώ αξί-
ζει να σημειωθεί ότι με βάση τα στοι-
χεία του προϋπολογισμού του Οκτω-
βρίου, έχει δημιουργηθεί ένα πρωτο-
γενές υπερπλεόνασμα ύψους 4,338
δισ. ευρώ, πάνω από τον στόχο. 

Ειδικότερα, στην έκθεση της Κομι-
σιόν αναφέρονται τα εξής:

1. Η αύξηση του Ακαθαρίστου Εγ-
χωρίου Προϊόντος θα είναι 2,4% φέ-
τος και 2,3% το 2024, έναντι προηγού-
μενης πρόβλεψης για 1,9%. Το 2025 ο
ρυθμός ανάπτυξης θα διαμορφωθεί

στο 2,2%. Σύμφωνα με την Κομισιόν, η
ανάπτυξη αποδίδεται στην ιδιωτική
κατανάλωση και τις καθαρές εξαγω-
γές, ενώ οι επενδύσεις μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης θα εισφέρουν 3
εκατοστιαίες μονάδες στο ΑΕΠ της
διετίας 2024-2025. Επισημαίνει δε
ότι ο αντίκτυπος των καταστροφικών
πλημμυρών στη Θεσσαλία θα επηρε-
άσει πολύ περιορισμένα την ανάπτυ-
ξη, λόγω της μικρής συμμετοχής των
πληγεισών περιοχών στο ΑΕΠ. 

2. Το έλλειμμα του κρατικού προ-
ϋπολογισμού θα διαμορφωθεί φέτος
στο 2,3% του ΑΕΠ και θα υποχωρήσει
στο 0,9% το 2025, ενώ το πρωτογενές
πλεόνασμα θα διαμορφωθεί φέτος
στο 1,1% του ΑΕΠ και θα ανέλθει στο
2,5% και το 2,6% το 2024 και το 2025
αντίστοιχα.

3. Το δημόσιο χρέος της χώρας θα

υποχωρήσει φέτος στο 160,9% του
ΑΕΠ, έναντι 207% το 2020, λόγω ύφε-
σης, ενώ για το 2025 θα υπάρξει πε-
ραιτέρω πτώση στο 151,9% και το
2025 στο 147,9% του ΑΕΠ.

4. Η ανεργία θα υποχωρήσει στο
9,6% το 2025, δηλαδή στο χαμηλότε-
ρο επίπεδο από το 2008. 

5. Ο πληθωρισμός θα διαμορφω-
θεί φέτος στο 4,3% και θα αποκλιμα-
κωθεί στο 2,8% το 2024 και στο 2,1% το
2025, αλλά η ΕΕ επισημαίνει ότι η
ανοδική κίνηση του δείκτη οφείλεται
στις τιμές της ενέργειας και των υπη-
ρεσιών. Επιπλέον, διαπιστώνει ότι οι
τιμές των τροφίμων επηρεάζονται
από τις πρόσφατες πλημμύρες στη
Θεσσαλία, ενώ επισημαίνει ότι οι
πληθωριστικές τάσεις θα διατηρη-
θούν λόγω της αύξησης των μισθών
αλλά και των περιορισμένων αλλα-
γών στην αγορά εργασίας. 

Τέλος, με βάση τα στοιχεία του
προϋπολογισμού στο δεκάμηνο Ια-
νουαρίου-Οκτωβρίου, το πρωτογε-
νές πλεόνασμα διαμορφώθηκε στα
6,084 δισ. ευρώ, έναντι στόχου 1,746
δισ. ευρώ, ενώ το έλλειμμα του κρα-
τικού προϋπολογισμού διαμορφώ-
θηκε στα 477 εκατ. ευρώ, έναντι στό-
χου 3,484 δισ. ευρώ. 
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Έκθεση-ύμνος 
από την Κομισιόν -

Υπερπλεόνασμα-μαμούθ
4,338 δισ. ευρώ 

στον προϋπολογισμό 
στο 10μηνο 

Success story με ανάπτυξη
και μείωση του χρέους…

«Δώρο Χριστουγέννων»
300 εκατ. για νέες
παροχές σε ευάλωτους

Επιπλέον παροχές 300 εκατ. ευρώ κον-
τά στα Χριστούγεννα «αποκαλύπτει» η
πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού
στο δεκάμηνο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου
λόγω του πρωτογενούς υπερπλεονάσμα-
τος, το οποίο οφείλεται κυρίως στην υπε-
ρείσπραξη εσόδων ύψους 3,9 δισ. ευρώ.

Ωστόσο, λόγω της αβεβαιότητας εκτιμά-
ται ότι ένα μέρος από αυτό το επιπλέον πο-
σό θα διατεθεί για την ενίσχυση του «μαξι-
λαριού» του προϋπολογισμού, ενώ το υπό-
λοιπο θα διοχετευτεί σε έξτρα παροχές
προς οικονομικά αδύναμους μέσω μέτρων
που θα αποφασιστούν προσεχώς και θα
ανακοινωθούν από τον πρωθυπουργό κατά
τη συζήτηση επί του προϋπολογισμού σε
περίπου 20 μέρες.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών εκτιμά ότι είναι εφικτή η δια-
νομή νέων «δώρων» σε περίπου έναν μή-
να, καθώς ο προϋπολογισμός θα ενισχύε-
ται συνεχώς με έσοδα λόγω της πληρωμής
των τελών κυκλοφορίας έως τις 29 Φε-
βρουαρίου, ενώ επιπλέον έσοδα προκύ-
πτουν από τις ρυθμίσεις προηγούμενων
ετών και την καταβολή των σχετικών δόσε-
ων από φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις.
Μάλιστα, αξίζει να σημειωθεί ότι το υπερ-
πλεόνασμα του προϋπολογισμού έχει υπο-
λογιστεί και με βάση τις επιστροφές φό-
ρων, οι οποίες είναι αυξημένες κατά 545
εκατ. ευρώ σε σχέση με τον ετήσιο στόχο.

Ουσιαστικά, από τα 3,9 δισ. ευρώ των
υπερεσόδων, το οικονομικό επιτελείο της
κυβέρνησης έχει στη διάθεσή του «καθα-
ρά» υπερέσοδα ύψους 2,54 δισ. ευρώ. Με
βάση αυτό το ποσό που σχηματίστηκε στο
δεκάμηνο προκύπτει επιπλέον «άσπρη
τρύπα», ύψους 300 εκατ. ευρώ. Σημει-
ώνεται ότι αυτό το ποσό είναι ανεξάρτητο
από τον πρώτο συμπληρωματικό προϋπο-
λογισμό των 700 εκατ. ευρώ που διοχετεύ-
τηκε στο market pass, στην υγεία, στο μι-
σθολόγιο των πανεπιστημιακών κ.λπ., αλ-
λά και σε σχέση με τον δεύτερο συμπλη-
ρωματικό προϋπολογισμό των 600 εκατ.
ευρώ, όπου δαπανήθηκαν ποσά για τις
αποζημιώσεις στη Θεσσαλία, τη διατήρη-
ση του market pass για τις περιοχές που
επλήγησαν, την αύξηση του ελάχιστου εγ-
γυημένου εισοδήματος κατά 8%, την επι-
στροφή του ΕΦΚ στο αγροτικό πετρέλαιο,
το επίδομα θέρμανσης κ.λπ.

Με βάση τα νέα δεδομένα, o Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει μια ακόμη σημαντική
ευκαιρία για να προχωρήσει σε στοχευ-
μένες παροχές-έκπληξη, οι οποίες θα
αφορούν μόνο ευάλωτους πολίτες, ή μπο-
ρεί να κρατήσει ένα μέρος των πρόσθετων
εσόδων για να τα «κάψει» στο πλαίσιο κά-
ποιων διορθωτικών κινήσεων στο φορο-
λογικό νομοσχέδιο για τους ελεύθερους
επαγγελματίες. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Νέο πρόστιμο

€1.672.000 

σε δύο πολυεθνικές

Άλλες δύο πολυεθνικές εταιρείες

καλούνται να πληρώσουν συνολικό

πρόστιμο 1.672.000 ευρώ για παράβα-

ση του νόμου περί αθέμιτης κερδοφο-

ρίας. Μετά τους σχετικούς ελέγχους

που διεξήγαγε η Διυπηρεσιακή Μονά-

δα Ελέγχου Αγοράς διαπιστώθηκαν

σημαντικές παραβάσεις και με απόφα-

ση του υπουργού Ανάπτυξης Κώστα

Σκρέκα, επιβλήθηκαν πρόστιμα

1.000.000 και 672.000 ευρώ αντίστοιχα.
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Η
MEVACO AE ανακοίνωσε
ότι συνήψε σύμβαση με
αγγλική εταιρεία για την

κατασκευή, παραγωγή και προμή-
θεια σταθερών μεταλλικών βάσεων
φωτοβολταϊκών πάρκων που υλο-
ποιούνται στο Ηνωμένο Βασίλειο,
συνολικής εκτιμώμενης αξίας πε-
ρίπου 14,3 εκατ. ευρώ. Με βάση το
συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα και
το πλάνο ανάπτυξης και εγκατάστα-
σης των φ/β πάρκων, η παραγωγή
και η παράδοση των ως άνω σταθε-
ρών μεταλλικών βάσεων στήριξης
αναμένεται να ολοκληρωθεί στο τέ-
λος του α’  εξαμήνου του 2024,
όπως αναφέρει σε σχετική ανακοί-
νωση η εταιρεία και προσθέτει: «Η
κατάρτιση και της ως άνω συμβά-
σεως παραγωγής και προμήθειας
επιβεβαιώνει την πολυσχιδή παρα-
γωγική ικανότητα και την ευελιξία
του επιχειρηματικού μοντέλου της

εταιρείας, την αποδεδειγμένη μα-
κρά εμπειρία και την υψηλή τεχνο-
γνωσία που διαθέτει και αποδει-
κνύει με τον πλέον κατηγορηματικό
τρόπο την αξιοπιστία αυτής στην
επιτυχή, αποτελεσματική και ταχύ-

τατη εκτέλεση σημαντικών έργων
στον τομέα των φ/β πάρκων, τα
οποία διακρίνονται για τις αυστηρές
προδιαγραφές, τις υψηλές ποιοτι-
κές απαιτήσεις και τα καινοτόμα τε-
χνικά χαρακτηριστικά τους».

Aegean: Πώς είδε 
τα αποτελέσματα 
γ’ τριμήνου η AXIA

Η Aegean Airlines δημοσίευσε ένα
ισχυρό σύνολο αποτελεσμάτων για το
γ’ τρίμηνο του έτους, πολύ πάνω από
τις προσδοκίες της AXIA. Μάλιστα,
όπως επισημαίνουν οι αναλυτές της, οι
οποίοι όμως δεν έδωσαν τιμή-στόχο
και σύσταση, τα αποτελέσματα ήταν τα
καλύτερα στην ιστορία της εταιρείας
όσον αφορά τα έσοδα και την κερδο-
φορία, θέτοντας τις βάσεις για αποτε-
λέσματα-ρεκόρ φέτος. Οι μοχλοί ανά-
πτυξης ήταν η επέκταση του δικτύου,
τα υψηλότερα επίπεδα κίνησης και η
αυξημένη προσφερόμενη χωρητικό-
τητα (προσθήκη 3 εκατομμυρίων θέ-
σεων το 2023 έναντι πέρυσι) μαζί με
την αναβάθμιση του στόλου, των υπη-
ρεσιών και του προϊόντος.

Ανάμεσα στις 15
δυναμικότερες εταιρείες 
στην Ελλάδα το Υγεία

Το Υγεία αναδείχτηκε ως growth pioneer
στα φετινά βραβεία Ανάπτυξης και Ανταγω-
νιστικότητας Growth Awards, που διοργα-
νώθηκαν για έβδομη συνεχή χρονιά από τη
Εurobank και την Grant Thornton, με στόχο
να αναδείξουν τα επιτεύγματα των επιχει-
ρήσεων που συμβάλλουν ενεργά στη δημι-
ουργία μιας σύγχρονης, δυναμικής και αν-
ταγωνιστικής Ελλάδας. Όπως αναφέρει
σχετική ανακοίνωση, η τελετή πραγματο-
ποιήθηκε στην αίθουσα «Χρήστος Λαμπρά-
κης» του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών. Το
Υγεία, για ακόμη μια φορά, διακρίθηκε
στον συγκεκριμένο θεσμό, κερδίζοντας μια
θέση ανάμεσα στους 15 επιχειρηματικούς
οργανισμούς που έφτασαν στην τελική φά-
ση αξιολόγησης των βραβείων για τις εξαι-
ρετικές επιδόσεις τους. 

MEVACO: Ανέλαβε έργο 
στο Ηνωμένο Βασίλειο έναντι 14,3 εκατ.

Στα 45 από 36 ευρώ (περιθώ-
ρια ανόδου 30%) αυξάνει την τι-
μή-στόχο για τη μετοχή της
Mytilineos η Edison. Ο αναλυ-
τής της Edison επιβεβαιώνει
τη διοίκηση της Mytilineos
όσον αφορά το προφίλ κερδο-
φορίας της εταιρείας τα επό-
μενα έτη, που σε επίπεδο
EBITDA εκτιμά ότι θα βρεθεί
λίγο πάνω από το €1 δισ. το
2023 και θα προσεγγίσει το €1,2 δισ. το 2025, με οδηγό τις
στρατηγικής σημασίας συνέργειες μεταξύ ενέργειας
και μετάλλων που καταφέρνει σταθερά να αναπτύσσει η
Mytilineos. Για την Edison, οδηγός για την κερδοφορία

της Mytilineos είναι πλέον η M
Renewables (ΑΠΕ), ενώ από
κοντά ακολουθούν το utility
(παραγωγή και προμήθεια
ενέργειας) και τα μέταλλα. H
Mytilineos, παρά το περιβάλ-
λον υψηλών επιτοκίων, κατα-
φέρνει να παραθέτει έναν
σπάνιο συνδυασμό ανάπτυ-
ξης, χαμηλής μόχλευσης (λί-
γο πάνω από το 1.5x EV/EBIT-

DA για το 2023 το οποίο βαίνει σταθερά μειούμενο τα
επόμενα έτη), εξαιρετικού πιστωτικού προφίλ (ένα βήμα
πριν από την επενδυτική βαθμίδα) και ισχυρής μερισμα-
τικής απόδοσης (5%-6%).

Mytilineos: Σημαντική αύξηση της τιμής-στόχου στα 45 ευρώ από Edison

Η Dimand AE γνωστοποί-
ησε ότι -μέσω της κατά 100%
θυγατρικής της HUB 204
MAE- και κατόπιν σχετικού
δημόσιου μειοδοτικού διαγω-
νισμού προχώρησε στις
13/11/2023 στην υπογραφή
συμβολαίου πώλησης ακινή-
του στο Ταμείο Χρηματοδοτή-
σεως Δικαστικών Κτιρίων
(ΤΑΧΔΙΚ) του υπουργείου Δικαιοσύνης έναντι τιμήμα-
τος €80,9 εκατ. Το ακίνητο βρίσκεται επί των οδών Χαϊ-
δαρίου, Φωκίωνος και Παπαστράτου, στην περιοχή του
Αγίου Διονυσίου του Δήμου Πειραιά, έχει έκταση

12.350,14 τμ και επί του οποί-
ου πρόκειται να ανεγερθεί το
νέο Δικαστικό Μέγαρο Πει-
ραιά με συνολική δόμηση
36.000 τμ περίπου. Η ολοκλή-
ρωση της ανάπτυξης και η
παράδοση αυτού προς χρήση
προβλέπονται σε 24 μήνες, το
δε τίμημα των €80,9 εκατ. θα
καταβληθεί τμηματικά με την

πρόοδο του έργου. Παράλληλα και στο πλαίσιο της ανά-
πτυξης προβλέπεται η δημιουργία πάρκου πρασίνου
δημόσιας χρήσης σε όμορο ακίνητο του Δικαστικού
Μεγάρου Πειραιά.

Dimand: Πώληση ακινήτου έναντι €80,9 εκατ.
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Ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών 
στο Συνέδριο Ταξιδιωτικής
Ασφάλισης Υγείας

Ο Όμιλος Ιατρικού Αθηνών συμμετείχε στο
Διεθνές Συνέδριο Ταξιδιωτικής Ασφάλισης
Υγείας ITIC Global 2023, που διεξήχθη τον Νοέμ-
βριο στη Βαρκελώνη. Πρόκειται για ένα παγκό-
σμιο συνέδριο στο οποίο έλαβαν μέρος εταιρείες
που παρέχουν εξειδικευμένες υπηρεσίες για
την αντιμετώπιση επειγόντων περιστατικών
υγείας σε ασθενείς κατά τη διάρκεια παραμονής
τους σε μια ξένη χώρα. Στο συνέδριο ITIC Global
2023 συμμετείχαν πάνω από 1.000 σύνεδροι από
όλους τους τομείς της παγκόσμιας αγοράς της
ταξιδιωτικής ασφάλισης και της ασφάλισης
υγείας, οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να ανταλλά-
ξουν απόψεις, να ενδυναμώσουν υφιστάμενες
συνεργασίες, καθώς και να εδραιώσουν νέες.

Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου πάνω από 500
σύνεδροι επισκέφτηκαν το περίπτερο του Ομί-
λου Ιατρικού Αθηνών, ενώ πραγματοποιήθηκε
σειρά συναντήσεων με ασφαλιστικές εταιρείες
και εταιρείες βοηθείας, κατά τη διάρκεια των
οποίων ενημερώθηκαν για τις υπηρεσίες επει-
γόντων περιστατικών που διαθέτουν οι κλινικές
και το Κέντρο Διεθνών Ασθενών του ομίλου.

Ο όμιλος εκπροσωπήθηκε από τον γενικό δι-
ευθυντή του Ιατρικού Ψυχικού Στέφανο Ταψή
και από τα στελέχη του Κέντρου Διεθνών Ασθε-
νών Ευάγγελο Καρατασίδη, operations manag-
er, assistance Co & development, και Μαρία Διο-
νυσάτου, business development manager.

Το Κέντρο Διεθνών Ασθενών του Ομίλου Ιατρι-
κού Αθηνών είναι υποδειγματικά οργανωμένο
και στελεχωμένο από έμπειρο και πολύγλωσσο
προσωπικό, με στόχο την άριστη εξυπηρέτηση
των διεθνών ασθενών μας, προσφέροντας τους
24/7 VIP υπηρεσίες.

Ο ιατρικός τουρισμός και οι διεθνείς ασθενείς
αποτελούν στρατηγική προτεραιότητα για τον
Όμιλο Ιατρικού Αθηνών, καθώς περισσότεροι
από 8.500 διεθνείς ασθενείς νοσηλεύονται ετη-
σίως στις δομές του και περισσότεροι από 27.000
διεθνείς ασθενείς επισκέπτονται τα εξωτερικά
του ιατρεία, ορισμένοι σε συνεργασία με μεγά-
λες ασφαλιστικές εταιρείες και εταιρείες βοη-
θείας (assistance).

Διαψεύδει συγχώνευση 
με Κέκροπα η Κλουκίνας-Λάππας

Η Κλουκίνας-Ι. Λάππας Τεχνική και Εμπορι-
κή Ανώνυμος Εταιρεία, σε απάντηση της υπ’
αριθμ. πρωτ. 2862/15.11.2023 επιστολής της
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και κατόπιν επικοι-
νωνίας - ενημέρωσης από τους βασικούς της
μετόχους Intracom Holdings και Intracom Pro-
perties, διαψεύδει κατηγορηματικά το από
14/11/2023 δημοσίευμα της ιστοσελίδας Radar
που αναφέρεται σε δήθεν «Σχέδιο συνένωσης
Κέκροπα και Intracom Properties / ΚΛΜ, με
επικεφαλής την ΓΕΚ Τέρνα». Προς τούτο η εται-
ρεία εφιστά την προσοχή στο επενδυτικό κοινό
να είναι εξαιρετικά προσεκτικό απέναντι σε
ανυπόστατες φήμες και ψευδή δημοσιεύματα.
Η εταιρεία, τηρούσα τις προβλεπόμενες από την
ισχύουσα νομοθεσία υποχρεώσεις, διαβεβαι-
ώνει ότι όταν συντρέχει γεγονός, η δημοσιοποί-
ηση του οποίου αναμένεται εύλογα να επηρεά-
σει την αγορά των μετοχών της, προβαίνει η ίδια
υπεύθυνα στη δημοσιοποίησή του.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Info Quest Technologies:
Πιστοποίηση για 
την ασφάλεια πληροφοριών

Κατά το διεθνές πρότυπο ISO/IEC 27001:2013 για
τη Διαχείριση της Ασφάλειας Πληροφοριών, πιστο-
ποιήθηκε πρόσφατα η Info Quest Technologies από
τον φορέα TÜV Hellas (TÜV NORD). Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, τo πρότυπο προσδιορίζει τις
απαιτήσεις για τη θέσπιση, υλοποίηση, παρακο-
λούθηση και συνεχή βελτίωση ενός Συστήματος
Διαχείρισης Ασφάλειας Πληροφοριών (ISMS - In-
formation Security Management System), που
στόχο έχει να βοηθήσει κάθε οργανισμό να προ-
στατεύσει τα δεδομένα του από απειλές και κινδύ-
νους, όπως παραβιάσεις ασφάλειας, ανεπιθύμητη
πρόσβαση, διαρροές πληροφοριών κ.ά. Η προστα-
σία των κρίσιμων πληροφοριών και πληροφορικών
συστημάτων βρίσκεται ανέκαθεν στο επίκεντρο της
λειτουργίας της εταιρείας και η επίτευξη μηδενι-
κών περιστατικών απώλειας δεδομένων και ασφά-
λειας πληροφοριών αποτελεί στόχο της στρατηγι-
κής ESG 2022-2025+ της εταιρείας.

Στο δυναμικό της Artion
η Βασιλική Ηλιοπούλου

Στο δυναμικό της Artion εντάχθηκε η Βασιλική
Ηλιοπούλου, ένα από τα πλέον καταξιωμένα και
αναγνωρίσιμα στελέχη της Φορολογικής Διοίκη-
σης. Η κυρία Ηλιοπούλου έχει στο ενεργητικό της
περισσότερα από 40 χρόνια εμπειρίας στο υπουρ-
γείο Οικονομικών και τα τελευταία χρόνια κατείχε
ηγετικές θέσεις στη Φορολογική Διοίκηση. Ολο-
κλήρωσε την καριέρα της διατελώντας γενική διευ-
θύντρια Φορολογικής Διοίκησης. Από αυτήν τη θέ-
ση συμμετείχε -μεταξύ άλλων- στη θέσπιση διαδι-
κασίας τήρησης ειδικής λίστας ύποπτων για φορο-
διαφυγή επιχειρήσεων, στην επίσπευση των διαδι-
κασιών επιστροφής φόρου εισοδήματος νομικών
προσώπων, στην έκδοση αποφάσεων για τον εκτι-
μώμενο προσδιορισμό του φόρου, στη δημιουργία
των ΕΛΚΕ, της πλατφόρμας καταγγελιών, του
myProperty κ.λπ.

Microsoft: Διευθυντής Μεγάλων
Πελατών ο Αντώνης Οικονόμου

Στο πλαίσιο του ευρύτερου μετασχηματισμού της
εταιρείας σε διεθνές και τοπικό επίπεδο, η Mi-
crosoft Ελλάδας, Μάλτας και Κύπρου ανακοινώνει
ότι ο Αντώνης Οικονόμου, μέχρι πρότινος διευθυν-
τής Δημόσιου Τομέα για Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα,
αναλαμβάνει καθήκοντα διευθυντή Μεγάλων Πε-
λατών για τη Microsoft Ελλάδας, Κύπρου και Μάλ-
τας. Επιπρόσθετα, ο Παύλος Κιτσανέλης αναλαμ-
βάνει καθήκοντα διευθυντή Δημόσιου Τομέα για
την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Μάλτα.

Στον νέο του ρόλο o Αντώνης Οικονόμου θα συ-
νεργάζεται με μεγάλους οργανισμούς του ιδιωτι-
κού τομέα και στις τρεις χώρες για την επίτευξη του
ψηφιακού μετασχηματισμού τους με στόχο την οι-
κονομική ανάπτυξη, την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητάς τους και τη χρηστή διακυβέρνηση και
βιωσιμότητα. Μέχρι την ανάληψη της νέας θέσης
του ο Αντώνης Οικονόμου συνέβαλε στον ψηφιακό
μετασχηματισμό που συντελέστηκε στις τρεις χώ-
ρες, καθώς και στην υιοθέτηση καινοτόμων τεχνο-
λογιών στη δημόσια διοίκηση και την εκπαίδευση.
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Η
δημόσια καταγγελία του προέδρου του Ερασιτέχνη
Ολυμπιακού Μ. Κουντούρη ότι «ανταγωνιστικά σω-
ματεία δεν πληρώνουν τους φόρους στο κράτος

παρά μόνο εμείς», καθώς και οι καταγγελίες των Μίλτου
Τεντόγλου και Νικόλ Κυριακοπούλου
ότι γυμνάζονται κάτω από άθλιες συν-
θήκες στον Άγιο Κοσμά ενόψει των
Ολυμπιακών Αγώνων στο Παρίσι το
2024 ενεργοποίησαν άμεσα τον ανα-
πληρωτή υπουργό Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση, ο οποίος ανέλαβε δράση.
Τριμελή κλιμάκια ελέγχων, που θα
αποτελούνται από δύο υπαλλήλους της

Διεύθυνσης Αγωνιστικού Αθλητισμού και έναν υπάλληλο
της Διεύθυνσης Οικονομικής Υποστήριξης Τομέα Αθλητι-
σμού του υπουργείου Αθλητισμού, θα κάνουν αιφνιδιαστι-
κούς - πλην των καθορισμένων ελέγχων σε ομοσπονδίες,
σωματεία και άλλους αθλητικούς φορείς.

Στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (ΓΓΑ) καταφτάνουν
καθημερινά άπειρες καταγγελίες για τη νομιμότητα πολλών
σωματείων. Τα οποία υπάρχουν, έχουν σφραγίδα, αλλά δεν
έχουν αθλητές! Ναι, παρατηρείται και αυτό σε διάφορες

ομοσπονδίες με αθλήματα λιγότερο γνωστά στο ευρύ κοινό.
Είναι τα λεγόμενα σωματεία-μαϊμού, που τα χρησιμοποιούν
οι ομοσπονδιάρχες για να ζητήσουν μεγαλύτερη τακτική
επιχορήγηση από τη ΓΓΑ, αλλά αγώνες δεν διοργανώνουν
ποτέ γιατί δεν διαθέτουν αθλητές.

Αυτός ήταν και ο βασικός λόγος που πολλά σωματεία αρ-
νήθηκαν να εγγραφούν στα Μητρώα της ΓΓΑ επί Αυγενάκη,
προφανώς και για αντιπολιτευτικούς λόγους. Τώρα με τον
Βρούτση στην ηγεσία του αθλητισμού ο έλεγχος θα είναι
εξονυχιστικός. Και όπου διαπιστωθούν ατασθαλίες -οικο-
νομικού χαρακτήρα θα είναι οι περισσότερες- θα υπάρξουν
αυστηρές κυρώσεις.

Να θυμίσουμε ότι κάθε χρόνο το κράτος χρηματοδοτεί με
αρκετά μεγάλα ποσά τον αθλητισμό και θα πρέπει να γνωρί-

ζει τουλάχιστον πού διοχετεύονται αυτά τα χρήματα. Εκτός
και αν οποιαδήποτε ομοσπονδία εισπράττει περισσότερα
χρήματα από αυτά της τακτικής επιχορήγησης (από χορη-
γίες κ.λπ.), τότε δεν υποχρεούνται να υποβάλει ισολογισμό
στη ΓΓΑ. Είναι από τα περίεργα του νόμου.

Επίσης, οι έκτακτοι έλεγχοι θα διενεργούνται ύστερα από
καταγγελίες, πληροφορίες και βάσιμες υπόνοιες για απά-
τες, ατασθαλίες ή διαχειριστικές ανωμαλίες, οι οποίες οι
υπηρεσίες του υπουργείου Αθλητισμού έχουν αποφανθεί
ότι χρήζουν διερεύνησης, ή κατόπιν αιτήματος λοιπών διοι-
κητικών φορέων ή ύστερα από παραγγελία του αρμόδιου ει-
σαγγελέα. Η μη επίδειξη κατά τον έλεγχο των στοιχείων ή η
παρεμπόδιση του ελέγχου εξαιτίας της συμπεριφοράς των
ελεγχόμενων φορέων θα καταγράφεται και θα επιφέρει κυ-
ρώσεις.

Όπως γίνεται αντιληπτό, οι καταγγελίες του Ερασιτέχνη
Ολυμπιακού προκαλούν μείζον θέμα αθέμιτου ανταγωνι-
σμού, αν ευσταθούν. Ακόμη, ο Τεντόγλου και η επίσης άλτρια
του επί κοντώ Κυριακοπούλου θα πρέπει να πληροφορη-
θούν γιατί δεν έχουν ούτε στρώματα να κάνουν άλματα στον
Άγιο Κοσμά και γιατί κόβεται το ρεύμα και να μην εξάγονται
βιαστικά συμπεράσματα πως για όλα φταίει το κράτος.

Ο Γιάννης Βρούτσης βάζει στο στόχαστρο 
τη φοροδιαφυγή μεγάλων ομάδων, 

λαμβάνει υπόψη τις καταγγελίες
για τον Άγιο Κοσμά και «τελειώνει» 

τις ενώσεις χωρίς αθλητές

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Έλεγχοι λόγω Τεντόγλου, 
ΟΣΦΠ και σωματείων-μαϊμού 



Ο
Μίλτος Τεντόγλου δεν περι-
λαμβάνεται στην τελική λί-
στα των πέντε φιναλίστ για

το βραβείο του κορυφαίου στον κό-
σμο για το 2023. Η παγκόσμια συνο-
μοσπονδία ανακοίνωσε τους πέντε
που είναι οι Νόα Λάιλς (ΗΠΑ,
σπριντ), Κέλβιν Κίπτουμ (Κένυα, μα-
ραθώνιος), Μόντο Ντουπλάντις
(Σουηδία, επί κοντώ), Ράιαν Κράου-
ζερ (ΗΠΑ, σφαιροβολία) και Νίραζ
Τσόπρα (Ινδία, ακοντισμός). Στην
ψηφοφορία της παγκόσμιας ομο-
σπονδίας ο Τεντόγλου βρισκόταν
στην 11άδα των υποψηφίων. Το απο-
τέλεσμα διαμορφώθηκε με συμψη-
φισμό τριών διαφορετικών ψηφο-
φοριών: του Παγκόσμιου Συμβουλί-

ου Στίβου και της Παγκόσμιας Οικο-
γένειας Στίβου, που θα ψηφίσουν
μέσω email, ενώ οι φίλαθλοι θα δεί-
ξουν την προτίμησή τους κάνοντας

like στα social media. Ο Τεντόγλου,
όπως είναι γνωστό, δεν ψήφισε τον
εαυτό του αλλά τον Ινδό ακοντιστή
Νίραζ Τσόπρα.

Εκτός λίστας κορυφαίων ο Τεντόγλου Μάκης Γκαγκάτσης, 
όπως ο πατέρας του

Υποψήφιος για την προεδρία της ΕΠΟ θα είναι
ο διευθύνων σύμβουλος και αντιπρόεδρος της
ΠΑΕ ΠΑΟΚ Μάκης Γκαγκάτσης στις εκλογές του
καλοκαιριού. Τελειώνει η θητεία του Τάκη Μπαλ-
τάκου, που δεν δύναται λόγω ηλικίας να είναι και
πάλι υποψήφιος. Όπως είναι γνωστό, ο πατέρας
του Μάκη Γκαγκάτση, Βασίλης Γκαγκάτσης, ήταν
επί σειρά ετών πρόεδρος στην ΕΠΟ - και την επο-
χή του Euro 2004 στο έπος της Πορτογαλίας.

Η βιλάρα του Κριστιάνο 
και η σιωπή της αστυνομίας

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο χτίζει βιλάρα 260 εκατ.
ευρώ στην πατρίδα του, αλλά αντιμετωπίζει με-
γάλη γκρίνια από τους γείτονές του για την κατα-
σκευή της. Όσοι μένουν σε σπίτια δίπλα του
έχουν κουραστεί από την ταλαιπωρία που προ-
καλούν οι εργασίες στο σπίτι, που βρίσκεται στην
παραλιακή πόλη Κασκάις της Πορτογαλίας, και
διαμαρτύρονται στην αστυνομία. Η οποία δεν κά-
νει τίποτα.

Ο Μαρινάκης 
για τη Ρίο Άβε

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης ενδιαφέρεται να επεν-
δύσει στην πορτογαλική Ρίο Άβε, σύμφωνα με
ρεπορτάζ της εφημερίδας «Jornal de Noticias».
Τα μέλη της Ρίο Άβε θα έχουν την προσεχή Κυ-
ριακή γενική συνέλευση και θα διεξαχθεί ψηφο-
φορία ώστε να συσταθεί ως ΠΑΕ. Αυτός είναι και
ο μοναδικός τρόπος ώστε να επιβιώσει, όπως
δήλωσε σχετικά η πρόεδρος Αλεξαντρίνα Κρουζ. 

Υποψήφιος 
πρόεδρος ο Ρικέλμε

Εκ των θρύλων της Μπόκα Τζούνιορς (κάτω
από τον Μαραντόνα), ο Χουάν Ραμόν Ρικέλμε
ανακοίνωσε την υποψηφιότητά του για πρόεδρος
του ιστορικού συλλόγου της Αργεντινής στις
εκλογές της 2ας Δεκεμβρίου. Αντίπαλός του εί-
ναι ο Αντρές Ιμπάρα, ο οποίος υποστηρίζεται από
τον Μαουρίσιο Μάκρι, πρόεδρο της Μπόκα στις
«χρυσές» εποχές της (1995-2007), όταν οι «Χε-
νέσες» σήκωσαν όλα τα τρόπαια σε Αργεντινή
και Λατινική Αμερική.

Ουάρντα: «Έχω ψυχολογικά, βοηθήστε με»
Ο άλλοτε παίκτης του ΠΑΟΚ, ο διεθνής Αιγύπτιος Αμρ

Ουάρντα, για πρώτη φορά παραδέχτηκε ότι έχει ψυχολογικά
προβλήματα και ζήτησε να τον βοηθήσουν. Αυτός ήταν και ο
λόγος που άλλαζε τις ομάδες σαν τα πουκάμισα. Μόνο φέτος
έχει περάσει κατά σειρά από το ξεκίνημα της σεζόν από Ανόρ-
θωση, Απόλλωνα Λεμεσού, Ράζα Καζαμπλάνκα, Δόξα Κατω-
κοπιάς, Εστεγκλάλ και Φάρκο, ομάδα της πατρίδας του.
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Κίτρινη κάρτα,
δεκάλεπτη 
αποβολή

Το ενδεχόμενο δεκάλεπτης αποβολής από το παιχνίδι παίκτη που παρατηρήθηκε 
με κίτρινη κάρτα επειδή διαμαρτυρήθηκε προς τον διαιτητή εξετάζουν οι «σοφοί» 
της FIFA, σύμφωνα με όσα αναφέρει σχετικό ρεπορτάζ της εφημερίδας «Times». 
Είναι ένας τρόπος, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των αρμόδιων, για να περιοριστούν 
οι διαμαρτυρίες και γενικά οι άσχημες συμπεριφορές προς τους διαιτητές.
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«Τ
ο νυφικό μου δυστυχώς δεν
ξέρω πού είναι. Χάθηκε μετά
τη γαμήλια δεξίωση. Δεν

γνωρίζω τι απέγινε, αν υπάρχει», έλεγε
με δάκρυα στα μάτια η Άννα Μαρία, σύ-
ζυγος του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου,
στην εκπομπή «RealtaLK» (2018) και την
Κατερίνα Λάσπα. Στη σπάνια τηλεοπτική
της εμφάνιση εξιστόρησε τις μεγαλοπρε-
πέστατες στιγμές του αριστοκρατικού γά-
μου της το 1964 στην Αθήνα, δίπλα στον
τότε βασιλιά της Ελλάδας, αποκαλύπτον-
τας τον καημό της για την άγνωστη τύχη
του μυθικού wedding dress. Στα back-
stage ανέφερε πως την επομένη της τε-
λετής, όσο κι αν έψαξε, δεν το έβρισκε.
Κανείς δεν είχε γνώση για το πού βρισκό-
ταν. «Σήκωσαν» το παλάτι ψάχνοντας, μα
μάταια. Από τότε μέχρι σήμερα αγνοού-
σαν την τύχη του.

Θα συντηρηθεί ως σπάνιο κειμήλιο
Πέντε χρόνια μετά τη συνέντευξη και

μισό αιώνα από την εξαφάνισή του, η Άν-
να Μαρία μπορεί και πάλι να χαμογελά!
Το χαμένο πανάκριβο γαμήλιο φόρεμα
εντοπίστηκε στις αποθήκες του βασιλι-
κού κτήματος Τατοΐου, άθικτο, τυλιγμένο
με προσοχή μέσα σε μεταλλική βαλίτσα
που έφερε τα αρχικά του ονόματός της! Ο
θησαυρός που ανακαλύφθηκε στα άλλο-
τε βασιλικά ανάκτορα βρίσκεται στα χέ-
ρια της εξειδικευμένης ομάδας των κα-
ταγραφέων της Διεύθυνσης Διαχείρισης
Εθνικού Αρχείου Μνημείων με σκοπό τη
συντήρησή του.

Το θαύμασαν οι Ευρωπαίοι 
γαλαζοαίματοι

Την αποκάλυψη έκανε ο συγγραφέας

και προσωπικός φίλος τής τέως βασιλι-
κής οικογένειας Ανδρέας Μέγγος, πα-
ρουσιάζοντας φωτογραφίες από το θε-
σπέσιο κομμάτι υψηλής ραπτικής. «Ιδού
το νυφικό της βασίλισσας Άννας Μαρίας
που βρίσκεται στο Τατόι, όπου πριν από
λίγες μέρες αποκαλύφθηκε μεταξύ των
προσωπικών αντικειμένων της ελληνι-
κής βασιλικής οικογένειας που συντη-
ρούνται και φυλάσσονται εκεί. Είναι ένα
ιδιαίτερα προσωπικό κειμήλιο από την
πιο ευτυχισμένη μέρα της ζωής της, την
πιο ευτυχισμένη μέρα μιας γυναίκας που
παντρεύεται τον άνδρα που αγαπά», ανέ-
φερε στην ανάρτησή του στο Facebook,
εκφράζοντας την άποψη πως θα πρέπει
να επιστραφεί στην Άννα Μαρία.

Το ιβουάρ νυφικό, που εντυπωσίασε
τους γαλαζοαίματους προσκεκλημένους,
ήταν σε σχετικά λιτή γραμμή που ακο-
λουθούσε τις καμπύλες του σώματός της
με οβάλ ντεκολτέ «χαμόγελο» μπρος και

πίσω, μακρύ με πολύ μακριά ουρά. Είχε
ένα κόψιμο κάτω από το στήθος με μια
φάσα σε σχήμα ανάποδου «ανοιχτού V»,
που το έκανε πιο κομψό και αναδείκνυε
το νεανικό σώμα της. Τρεις μικρές ανοι-
χτές πιέτες στο πάνω μέρος της κάθε
πλευράς του «V» που «κοιτούσαν» από
«το κέντρο προς τα έξω» βοηθούσαν να
σχηματιστεί καλύτερα το στήθος της.
Μπροστά, κάτω από τη φάσα υπήρχε ένα
άνοιγμα και τα δύο φύλλα που σχηματί-
ζονταν κατέληγαν στον ποδόγυρο με
στρογγυλάδες και από μέσα εμφανιζόταν
μια δεύτερη φούστα. Τα φύλλα αυτά ήταν
ρελιασμένα περιμετρικά με φαρδιές φά-
σες διαφορετικού υφάσματος στο ίδιο
χρώμα. Λίγο πιο πάνω από τη μέση και πί-
σω ξεκινούσε δεύτερη ουρά που φτάνον-
τας τα 6 μέτρα μήκος φάρδαινε και τελεί-
ωνε και αυτή με στρογγυλάδες στις δύο
γωνίες. Τα μανίκια ήταν 3/4. Δεν φορού-

σε γάντια, μόνο έναν μεγάλο διαμαντένιο
σταυρό στον λαιμό με κοντή αλυσίδα.

Η εντυπωσιακή τιάρα του Χεδίβη της
Αιγύπτου, δημιουργία του Καρτιέ που εί-
χε φορέσει και η μητέρα της, βασίλισσα
Ίνγκριντ της Δανίας, ήταν το εξαιρετικό
κομμάτι που στόλιζε το κεφάλι της Άννας
Μαρίας.

«Το μακρύ μέχρι το πάτωμα πέπλο
ήταν από χειροποίητη ιρλανδέζικη δαν-
τέλα, το κέντημα της οποίας ερχόταν σε
αντίθεση με τη λιτή γραμμή του φορέμα-
τος, στολίζοντάς το μοναδικά. Το σχέδιο
του νυφικού είχε κρατηθεί επτασφράγι-
στο μυστικό μέχρι τη μέρα του γάμου...
και μετά... μετά όλοι συμφώνησαν ότι
ήταν υπέροχο, υπέρκομψο, παραμυθένια
μεγαλοπρεπές στην απλότητά του, ιδανι-
κό για μια 18χρονη βασίλισσα με καλό
γούστο και σωστή αισθητική», συμπλή-
ρωσε ο Ανδρέας Μέγγος.

Το χαμένο, πανάκριβο 
γαμήλιο φόρεμα εντοπίστηκε

άθικτο και τυλιγμένο 
με προσοχή μέσα σε μεταλλική
βαλίτσα που έφερε τα αρχικά

του ονόματός της στις
αποθήκες του βασιλικού

κτήματος Τατοΐου!

Βρέθηκε το βασιλικό
νυφικό: Η Άννα Μαρία 
χαμογελά και πάλι!
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Λαμπερή μουσική
βραδιά με Χατζηγιάννη
- Χατζηνάσιο

Κ
ορυφαία καλλιτεχνική συνάντηση στο 6ο Exclusive Live

Event «Πέφτει η νύχτα με... Ρυθμό»! Η παρουσιάστρια

Γιώτα Τσιμπρικίδου υποδέχτηκε on stage τον μεγάλο

ερμηνευτή και δημιουργό Μιχάλη Χατζηγιάννη σε ένα λαμπερό

live με γκεστ σταρ τον σπουδαίο μουσικοσυνθέτη Γιώργο Χα-

τζηνάσιο. Στη συγκινητική βραδιά ο Κύπριος τραγουδιστής με

τον μέντορά του στο πιάνο ταξίδεψε το κοινό σε ένα μαγικό μου-

σικό υπερθέαμα!

Peter Yiamarelos, Μιχάλης Χατζηγιάννης, 
Γιώτα Τσιμπρικίδου, Δόμνικα Σκρέτα

Έλενα ντ’ Άντζελο, Βαγγέλης Γιαννόπουλος, Φελίσια Τσαλαπάτη,
Κώστας Μαλιάτσης, Χρυσηίδα Γκαγκούτη, Βασίλης Φορτούνης

Μιχάλης Ρούσσος, Αλ Αλεβιζάκος, 
Μάνος Καβαρνός

Ειρήνη Αγγελοπούλου:
Αέρας Νέα Υόρκης!

Τ ην πολύτιμη συλλογή της «Sin of the Female Gender» παρουσίασε
στην Εβδομάδα Μόδας η Ειρήνη Αγγελοπούλου και ακόμη συζη-
τιέται στα αθηναϊκά σαλόνια η εντυπωσιακή καθηλωτική σειρά από

ευφάνταστες δημιουργίες με περίτεχνα σχέδια σε εντυπωσιακά χρώματα
και θηλυκές γραμμές. Το fashion show παρακολούθησαν δημοφιλείς
προσκεκλημένοι, καλλιτέχνες και δημοσιογράφοι.

Ηρώ Μαρίνη, Ελένη Ανδρεαδάκη, 
Αγγελική Περήφανου

Ελένη Τσολάκη, Ειρήνη Αγγελοπούλου, 
Ιωάννα Σρόιτερ, Καρολίνα ντε Σόουζα

Βαλεντίνη Παπαδάκη, 
Κώστας Σόμμερ

Αλεξάνδρα Ευαγγέλου, Νιόβη Καλλέργη

Ειρήνη Αγγελοπούλου

Γιώτα Τσιμπρικίδου, 
Μιχάλης Χατζηγιάννης

Μιχάλης Χατζηγιάννης,
Γιώργος Χατζηνάσιος
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Ο
διαβήτης είναι μια ύπουλη νόσος που
φθείρει όλα τα συστήματα και τους
ιστούς του ανθρώπινου σώματος αν αφε-

θεί χωρίς κατάλληλη φροντίδα. Η Διεθνής Ομο-
σπονδία Διαβήτη (IDF) δημοσίευσε νέα στοιχεία
που δείχνουν ότι 537 εκατ. ενήλικες ζουν τώρα με
διαβήτη σε όλο τον κόσμο, με μια αύξηση 16% -δη-
λαδή 74 εκατ. άτομα- σε σχέση με τις προηγούμε-
νες εκτιμήσεις του IDF το 2019.

Ο τελευταίος Άτλαντας του Διαβήτη της IDF
αναφέρει ότι ο παγκόσμιος επιπολασμός του
διαβήτη έχει φτάσει το 10,5%, με σχεδόν τους
μισούς (44,7%) των ενηλίκων να μην έχουν δια-
γνωστεί. Οι προβλέψεις του IDF δείχνουν ότι
μέχρι το 2045 783 εκατ. ενήλικες θα ζουν με
διαβήτη - ή ένας στους οκτώ ενήλικες. Αυτό θα
ήταν μια αύξηση 46%, υπερδιπλάσια από την
εκτιμώμενη αύξηση του πληθυσμού (20%) κατά
την ίδια περίοδο. Στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι
το 11,5% του πληθυσμού πάσχει από διαβήτη.
Από τους πάσχοντες το 3%-4% δεν γνωρίζει ότι
πάσχει, ενώ τριπλάσιος αριθμός από τους πά-
σχοντες βρίσκεται στο φάσμα του προ διαβήτη,
μιας κατάστασης που ενώ δεν είναι νόσος,
ωστόσο στέκει στο μεταίχμιο μεταξύ φυσιολο-
γικού πληθυσμού και πασχόντων. Υπολογίζεται
ότι 1 στα 2 άτομα με διαβήτη σε όλο τον κόσμο
που χρειάζονται ινσουλίνη είτε δεν έχει πρό-
σβαση στο φάρμακο είτε δεν μπορεί να ανταπε-
ξέλθει οικονομικά.

«Όταν ο διαβήτης δεν ανιχνεύεται και αντιμε-

τωπίζεται ανεπαρκώς, τα άτομα που πάσχουν
διατρέχουν υψηλότερο κίνδυνο σοβαρών και
απειλητικών για τη ζωή επιπλοκών, όπως καρ-
διακή προσβολή, εγκεφαλικό, νεφρική ανε-
πάρκεια, τύφλωση και ακρωτηριασμό των κάτω
άκρων, λόγω της μη έγκαιρης λήψης αποτελε-

σματικών θεραπειών. Αυτές οι  επιπλοκές
έχουν ως αποτέλεσμα μειωμένη ποιότητα ζωής
και υψηλότερο κόστος υγειονομικής περίθαλ-
ψης», επισημαίνει η Αικατερίνη Τρικκαλινού,
παθολόγος-διαβητολόγος, και συμπληρώνει
ότι «ο διαβήτης είναι μια σημαντική παγκόσμια
πρόκληση για την υγεία και την ευημερία των
ανθρώπων. Παγκοσμίως, πάνω από το 90% των
ατόμων με διαβήτη έχει διαβήτη τύπου 2. Η αύ-
ξηση του αριθμού των διαβητικών με τύπου 2
οφείλεται σε μια πολύπλοκη αλληλεπίδραση
κοινωνικοοικονομικών, δημογραφικών, περι-
βαλλοντικών και γενετικών παραγόντων. Βασι-
κές συνιστώσες στη δημιουργία της μεταβολι-
κής αυτής πανδημίας είναι η αστικοποίηση, η
γήρανση του πληθυσμού, η δραματική μείωση
των επιπέδων σωματικής δραστηριότητας, η
διαστολή του χρόνου εργασίας, η κακής ποι-
ότητας πλούσια σε λιπαρά διατροφή και κατά
συνέπεια η αύξηση του ποσοστού των υπέρβα-
ρων και παχύσαρκων ανθρώπων». 
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Υπολογίζεται ότι 1 στα 2 άτομα 
με διαβήτη σε όλο τον κόσμο που
χρειάζονται ινσουλίνη είτε δεν έχει
πρόσβαση στο φάρμακο είτε δεν
μπορεί να ανταπεξέλθει οικονομικά

Η σημασία της έγκαιρης
πρόληψης
«Τα στοιχεία δείχνουν ότι ο διαβήτης τύπου 2
μπορεί συχνά να προληφθεί, ενώ η έγκαιρη
διάγνωση και η πρόσβαση στην κατάλληλη
φροντίδα για όλους τους τύπους διαβήτη
μπορούν να εξαλείψουν ή να καθυστερή-
σουν τις επιπλοκές σε άτομα που ζουν με την
πάθηση», τονίζει η ειδικός. Σύμφωνα με την
IDF, ένας στους δέκα (10,5%) ενήλικες σε όλο
τον κόσμο ζει αυτήν τη στιγμή με διαβήτη, ο
συνολικός αριθμός προβλέπεται να αυξηθεί
σε 643 εκατ. (11,3%) έως το 2030 και σε 783
εκατ. (12,2%) έως το 2045. Υπολογίζεται ότι το
44,7% των ενηλίκων που ζουν με διαβήτη
(240 εκατ. άνθρωποι) είναι αδιάγνωστοι. Πά-
νω από 4 στους 5 (81%) από αυτούς τους αν-
θρώπους ζουν σε χώρες χαμηλού και μεσαί-
ου εισοδήματος. Εκτός από τους θανάτους
που σχετίζονται με την Covid-19, περίπου 6,7
εκατ. ενήλικες υπολογίζεται ότι πέθαναν λό-
γω διαβήτη ή των επιπλοκών του το 2021.

Διαβήτης: 
Η μάστιγα της εποχής 

Αικατερίνη Τρικκαλινού,
παθολόγος-διαβητολόγος



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη περνά στο ζενίθ του ωροσκο-

πίου σας, αναθερμαίνει τις φιλοδοξίες

σας και γίνεστε κυρίαρχοι μιας κατά-

στασης, ιδίως αν έχει να κάνει με την

προσωπική εικόνα και την επαγγελμα-

τική σας καταξίωση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς των πρώτων ημερών οι ευκαι-

ρίες δεν θα λείψουν, όπως επίσης θα

έχετε περισσότερες ευκαιρίες πάνω σε

μια προσωπική σας κατάσταση, όπου

θα βρείτε βοήθεια και στήριξη.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οικονομικές υποθέσεις θα σας απα-

σχολήσουν τις επόμενες μέρες και είναι

πολύ πιθανόν να κάνετε κάποιες συμ-

φωνίες ή συναντήσεις για χρήματα που

χρωστάτε ή σας χρωστούν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη για τις επόμενες δύο μέρες θα

βρίσκεται στο διαμετρικά απέναντι ζώδιο

από το δικό σας, θα ανανεώσει κάποιες

προσωπικές σας υποθέσεις, ενώ θα νιώ-

σετε έλξη για κάποιο πρόσωπο.

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτές τις μέρες επαγγελματικά θέματα

βρίσκονται στο στόχαστρο των ενδια-

φερόντων σας. Βρείτε τρόπους να ανα-

νεώσετε την καθημερινότητά σας, ενώ

καλό είναι να ακούτε περισσότερο τις

ανάγκες του σώματός σας.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Καλό θα είναι για τους περισσότε-

ρους από εσάς το επόμενο διήμερο

να ασχοληθείτε με τις επιλογές σας

και να ανανεωθείτε μέσα από την

προσωπική σας ζωή.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η οικογένεια θα έχει τον πρώτο ρόλο

σήμερα και για αυτό θα αφιερώσετε

πολύ από τον χρόνο σας σε αυτήν. Εί-

ναι επίσης καλή μέρα για να φροντίσε-

τε ένα αγαπημένο σας πρόσωπο.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Το επόμενο διήμερο ίσως η καλύτερη

λύση στα προβλήματά σας είναι η

επικοινωνία. Φροντίστε να είστε κον-

τά στα πρόσωπα που έχουν δοκιμα-

στεί μαζί σας στον χρόνο.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ πιθανό να ασχοληθείτε με

κάποια οικονομικά ζητήματα που μάλ-

λον χρειάζονται χρόνο αλλά και προ-

σπάθεια για να αποδώσουν καρπούς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Σελήνη σήμερα περνά στο δικό σας

ζώδιο, όπου νιώθετε αρκετά ευάλωτοι

στα συναισθηματικά σας. Είναι καιρός

να δείτε τις ανάγκες κάποιων άλλων

αλλά και τα συναισθήματά τους προς

εσάς.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη βρίσκεται σήμερα στον 12ο

τομέα σας, σας κάνει έντονα μελαγ-

χολικούς και ίσως νιώθετε άβολα με

τα προβλήματα των άλλων.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα νιώσετε την ανάγκη να

έρθετε πιο κοντά στα φιλικά σας

πρόσωπα, με άτομα που έχετε καιρό

να συναντήσετε, αλλά και σε κατα-

στάσεις που θα σας κάνουν περισσό-

τερο ευαισθητοποιημένους με τα

προβλήματα των άλλων. 
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Σήμερα η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Αιγόκερου, όπου
αναδεικνύονται το επόμενο διήμερο θέματα
επαγγελματικά. Επίσης, μπαίνουν βάσεις σε αναλήψεις
καθηκόντων και υποχρεώσεων, κυρίως στους Κριούς,

Λέοντες, Παρθένους, Ζυγούς και Αιγόκερους.
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, είναι μια προσωπική χρονιά
που θα σας απασχολήσουν έντονα τα επαγγελματικά σας, αλλά
και θα βιώσετε κάποιες αποχωρήσεις ανθρώπων που πλέον σας
δημιουργούν μόνο ταραχές.    




